


Azərbaycan! Azərbaycan! 
Ey qəhrəman övladın şanlı Vətəni! 
Səndən ötrü can verməyə cümlə hazırız! 
Səndən ötrü qan tökməyə cümlə qadiriz! 
Üçrəngli bayrağınla məsud yaşa! 
Minlərlə can qurban oldu! 
Sinən hərbə meydan oldu! 
Hüququndan keçən əsgər, 
Hərə bir qəhrəman oldu!

Sən olasan gülüstan, 
Sənə hər an can qurban! 
Sənə min bir məhəbbət 
Sinəmdə tutmuş məkan!

Namusunu hifz etməyə, 
Bayrağını yüksəltməyə 
Cümlə gənclər müştaqdır! 
Şanlı Vətən! Şanlı Vətən! 
Azərbaycan! Azərbaycan!
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I ganyofileba
ras SeiswavliT am ganyofilebaSi?

6-ze, 7-ze, 8-ze, 9-ze, 10-ze gamravlebisa da gayofis 

moqmedebebis Sesaxeb amocanebisa da magaliTebis amoxsnas

naSTiani gayofis Sesrulebas da mis Sesaxeb 

amocanebis amoxsnas

1-li mamaravli   gasayofi   striqoni   tolraodenobiani sagnebis jgufi

 me-2 mamravli    gamyofi    sveti      jgufebis raodenoba

M mamravlebi     ganayofi     rigi 

N  namravli       naSTi     mwkrivi

sityvebis maragi 



1. 

4 + 5 = 9

40 + 30 = 70

44 + 35 = 79

  5 + 7

20 + 60

25 + 67

  8 + 6

10 + 20

18 + 26

  5 + 8

50 + 20

55 + 28

  8 - 3 = 5

50 - 20 = 30

58 - 23 = 35

14 - 6

40 - 20

54 - 26

  9 - 7

50 - 20

59 - 27

11 - 4

60 - 10

71 - 14

2. 

3. 

4. 

23, 36, 47, 56, 74, 81 

1)

2)

2320 30

23 59БА Ъ
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me-2 klasSi gavlili masalis gameoreba

ori magaliTis pasuxis mixedviT ipoveT mesame magaliTis pasuxi.

 ricxviT RerZze ricxvebi 12 erTeuliT zrdis mwkriviTaa 

ganTavsebuli. romeli ricxvebi unda iyos asoebis adgilas?

romel or mezobel aTeuls Soris mdebareoben ricxvebi?

a
me-3  klasis moswavleebs mimarTes SekiTxviT:zafxulis ardadegebze 

Tqven mier wakiTxuli wigni saidan aiReT? pasuxebi qvemoT piqto-

gramaSia mocemuli. SeasruleT davalebebi piqtogramis mixedviT.

a)  ramden moswavles Soris 

Catarda gamokiTxva?

b)  1    = 4 moswavlis 

pirobebSi ramdeni iqneboda 

biblioTekidan wignis amReb 

moswavleTa raodenoba?

g) piqtogramis mixedviT rve-

ulSi CawereT 3 informacia.

maRazia

biblioTeka

saxli

zafxulis ardadegebze wakiTxva

moswavleTa raodenoba w
ig
ne
bi
s 
aR

eb
is
 
ad

g
il

i

1    = 2 pirs



1. 

45 - (15 - 14)

45 - (14 + 15)

45 - 14 + 15

45 - 15 + 14

(25 + 13) - 9

25 + (13 - 9)

25 - 13 - 9

25 - 13 + 9

2. 

3. 

4. 

5. 

8

1)

24 4

6 2

32 8

5 5

2)

4 3

5 50

6 18

2 10

me-2 klasSi gavlili masalis gameoreba

gamoikvlieT rogor aris Sedgenili magaliTebi.

Sesabamisi magaliTebis erTi sveti Tqven daamateT.

gadaitaneT cxrilebi Tqvens rveulSi da SeavseT.

mamravli mamravli namravli  gasayofi   gamyofi   ganayofi

 gansazRvreT amocanebSi mocemuli zedmeti informacia da amoxseniT.

1) sevinjs 9 kalami aqvs. Aqedan 2 mas megobarma aCuqa. is kalmebs 

amowmebs. Akalmebidan 4 cudad wers. sevinjis ramdeni kalami wers 

kargad?

2) ehmedma mamasTan erTad baRSi 14 vaSlis xe dargo. vaSlis xeebs 

Soris 4 –oqros ehmedi, 3 –palmeti jiSisa iyo. maT amasTan erTad 

8 msxlis, 7 blis da 4 Wermis xec darges. sul ramdeni xe darges 

ehmedma da mamamisma?

 omars 8, xadijes 6, ainurs 10 kanfeti aqvs. maT kanfetebi erTad 

Seagroves da Tanabrad gainawiles. ramdeni kanfeti Sexvda TiToeul 

bavSvs?

 ra ricxvi miiReba:

a) 20-is naxevris 3-jer gazrdisas?

b) 4-is 7-jer gazrdiT miRebuli namravlisaTvis 12-is mimatebiT?
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32 + 33
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1) 45 + 19 = 64

   45 + 20  1 = 65  1- -

      69 + 24

27 + 59

52 + 39

29 + 16

46 + 28

38 + 54 

27 + 18

48 + 33 

2)  37 + 18 = 55

     37 + 20 - 2 = 57 - 2

me-2 klasSi gavlili masalis gameoreba

ricxvis ormagis gamoyenebiT swrafad gaiangariSeT.

gamoikvlieT swrafi gamoangariSebis xerxi. magaliTebi am xerxiT 

zepirad amoxseniT.

gamoikvlieT nimuSebi. ratomaa, rom pirvel SemTxvevaSi 1 daemata, 

meore SemTxvevaSi 1 gamoaklda? magaliTebi zepirad amoxseniT.

ramden wuTs Seesabameba gauferadebeli nawili?

romeli saaTia?

 a)                b)                g)



1. 

2. 

45 + 23 = 68

68 - 19 =

    + 34 =

     - 28 =

    + 7 =   

97 - 24 = 

    - 24 =
    +40 =

    - 18 =
    + 28 = 99   

3. 

4. 

5. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

21 22 23 24 25 26 29 30

31 32 33 34 35 36 39 40

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50

51 52 53 54 55 56 57 58 59 60

61 62 63 64 65 66 67 68 69 70

71 72 73 74 75 76 77 78 79 80

81 82 83 84 85 86 87 88 89 90

91 92 93 94 95 96 97 98 99100

27 28

37 38
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1) 2)

17 + 28 = 45

27 + 18 = 45

17 18

27 28

amoxseniT amocana yoveldRiurad gayiduli velosipedebis 

raodenobis mimdevrobiTi CaweriT.

maRaziaSi iyo 100 velosipedi. pirvel dRes 10 velosipedi gaiyida.

yovel momdevno dRes, wina dResTan SedarebiT 10 velosipediT 

meti gaiyida. ramden dReSiEgaiyida 100 velosipedi?

erTi da igive feris figurebi erTsa da imave ricxvebs uCveneben. 

ipoveT es ricxvebi.

qalbatonma  aibenizma 24 maneTad CanTa, xolo 47 maneTad 

fexsacmeli SeiZina. Qqalbatonma aibenizma salaroSi 100 maneTiani 

miawoda. ramdeni maneTi unda daubrunos mas molarem?

SeasruleT davalebebi 100-eulis kvadratze.

1) gamoikvlieT nimuSi da 3 axali 

varianti SearCieT.

2) a) vardisfrad; b) cisfrad 

 aRniSnuli ricxvebi mimdevrobiT, 

 zrdis rigis mixedviT CawereT. 

 CawereT ricxvebis Secvlis wesi.

jgufebi amodelireben da weren qaRaldisagan amoWriT damza-

debuli 5, 10 da 20 kapikianebiT 90 kapikis miRebis sxvadasxva 

variantebs. jgufis wevrebi urTierTSoris samuSaos ganawilebiT 

SesrulebiT, ecdebian ufro meti variantis mofiqrebas.

jgufebSi samuSao

me-2 klasSi gavlili masalis gameoreba



1. 

a)            b)              g)

2. 

3. 

5. 

4. 

6. 
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a) g)
b)

3 ґ 7 = 

4 ґ 4 =    

                

+

1) ґ 5 = 20

ґ 6 = 18          

ґ

2)

==

me-2 klasSi gavlili masalis gameoreba

romeli figuris daxmarebiT SeiZleba wris daxazva?

gansazRvreT figura monacemebis mixedviT. mas:

1) 2 waxnagi wre aqvs 2) 12 wibo, 8 wvero aqvs 3) yvela waxnagi 
marTkuTxedi aqvs.

a) cilindri

b) marTkuTxa prizma

g) birTvi

a) cilindri

b) konusi

g) kubi

a) birTvi

b) kubi

g) cilindri

eminma cisferi kvadratis,, yviTeli kvadratis, wiTeli samkuTxedis 

midevrobiTi gameorebiT 15 figura daxaza.

a) gansazRvreT TanamimdevrobaSi cisferi figurebis rigiTi nomrebi;

b) me-7, me-9 da me-14 figurebi romeli figurebia?

suraTebze romeli kuTxeebia modelirebuli?

gansazRvreT TiToeuli figuris kuTxeebis raodenoba da forma.

SeasruleT moqmedebebi. ipoveT figurebis Sesabamisi ricxvebi.



1. 

12

          +      + 2 = 24 

1) 13, 15, 17, .... 2) 18, 20, 22, ....

8. 

7. 

3. 

21, 24, 27, ... 

2. 

4. 

5. 

36 :     = 9
30 :     = 5
45 :     = 5     

  

  : 5 = 8
  : 3 = 9
  : 4 = 7

  ґ 5 = 25

  ґ 8 = 24

  ґ 7 = 21

6. 

me-2 klasSi gavlili masalis gameoreba

qerimma da rehimma mtkavelebi gazomes da Seadares. Qqerimis 
mtkaveli 1 dm 2 sm-ia, rehimis mtkaveli 9 sm aRmoCnda. visi 
mtkavelia didi da ramdeniT?

ramdeni moswavlea TiToeul mwkrivSi?
1) elnuri 1-lia, javidi ki boloa. maT Soris 10 moswavlea.
2) kemeri mwkrivSi me-3, xolo xalili boloa. Kkemersa da xalils 
Soris 8 moswavlea.

nesibi, gulnare da sevili mwkrivSi adgilmonacvleobiT ramden 
gansxvavebul mdgomareobaSi SeiZleba dadgnen?

romeli wesiTaa ricxvebi dalagebuli?
rogor fiqrobT, romel mwkrivSia yvela ricxvi kenti, 
romelSi - luwi?

ipoveT feradi ujrebis Sesabamisi ricxvebi.

45 Sevamcire 10 erTeuliT, miRebuli Sedegi 5-jer Sevamcire 
da ganayofs 3 mivumate. ra pasuxi miviRe? gamoangariSebebis 
maCvenebeli moqmedebebi romel punqtSia swori mimdevrobiT 
mocemuli?

romeli wesiTaa dalagebuli ricxvebi? am wesiT kidev 
5 ricxvi dawereT. ipoveT pirveli da meSvide ricxvebis jami.

ori Zmis asakis jami 24-ia. maT Soris erTi meoreze 2 wliT 
ufrosia. ramdeni wlisaa umcrosi Zma? 
1) amoxseniT amocana ricxvebis SerCeva- SemowmebiT.
2) qvemoT mocemuli Canaweri magaliTis Sesabamisad ganmarteT.

a) gayofa, gamokleba, Sekreba b) gamokleba, gayofa, Sekreba g) Sekreba, gamokleba, gayofa.



5. 

4 ґ 5

5 ґ 8 

3 ґ 7

4 ґ 7

21 : 3

40 : 5 

28 : 4

20 : 5

2 ґ 9

5 ґ 6

4 ґ 8

3 ґ 9

32 : 4

18 : 2 

30 : 5

27 : 3

4 + 4 + 4 = 12

3 ґ 4 = 12 
wreebis saerTo 

raodenoba.

1. 

2. 

2 ґ 4 = 8

4 ґ 2 = 8

8 : 4 = 2

8 : 2 = 4 
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4. 

3. 

gamravlebisa da gayofis Cvevebi

jgufebisa da TiToeul jgufSi sagnebis raodenobis mixedviT daxateT 

pirobiTi suraTebi. dawereT suraTebis Sesabamisi Sekrebisa da 

gamravlebis moqmedebebi. risi maCvenebelia namravli?

1)  4 rigi, TiToeul rigSi 5 yvavilis qoTani

2)  3 rigi, TiToeul rigSi 6 skami

3)  2 rigi, TiToeul rigSi 8 wigni 

3 rigi, TiToeul rigSi 4 wre

balaxis hokeis turnirze gundma “rabiTeCim” Catarebul TiToeul 
TamaSSi 6 goli, xolo gundma “nefTCim” ki masze 2-jer naklebi goli 
gaitana. ramdeni goli gaitana TiToeulma gundma 5 TamaSSi?

SeasruleT moqmedebebi da urTierTdakavSirebuli magaliTebi SeaerTeT.

kubaSi arsebuli dasasvenebeli centrebidan erT-erTSi 8 sastumro 
oTaxia. TiToeul oTaxSi SeiZleba darCes araumetes 4 piri. Tu 
erTdroulad am centrSi 40 turisti miva, aqedan ramdeni piris aq 
moTavseba iqneba SeuZlebeli?

a) 8; b) 12; g) 16; d) 18 sagnis erTi da igive raodenobiT 
jgufebSi sxvadasxvanairi dalageba rveulebSi ujrebis gaferadebiT 
daamodelireT. magaliTebi dawereT da amoxseniT TiToeuli modelis 
Sesaxeb, gamravlebisa da gayofis moqmedebebis Sesabamisad.

 8 kvadratis sxvadasxvanairi dalageba

2 
st

r
iq
o
ni

4 sveti

4 
st

r
iq
o
ni

2 sveti

1 
st

r
iq
o
ni 8 sveti

8 
st

r
iq
o
ni

1 sveti



7. 

1. 

3. 

4. 

5. 
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6. 

2. 

2)1) 3)

1 ґ 6

2 ґ 6

9 ґ 6

10 ґ 6

6 : 6
6 : 1

18 : 6
18 : 3

3 ґ 6

4 ґ 6

5 ґ 6

6 ґ 6

7 ґ 6

8 ґ 6

30 : 6
30 : 5

48 : 6
48 : 8

54 : 6
54 : 9

12 : 6
12 : 2

24 : 6
24 : 4

36 : 6

42 : 6
42 : 7

60 : 6
60 : 10

gamravlebisa da gayofis Cvevebi

6-ze gamravleba da gayofa
6-ze gamravlebis cxrili Tqvens rveulebSi daasruleT.

gamoiangariSeT. saWiroebis SemTxvevaSi wina davalebis amoxsnebiT 
isargebleT.

suraTebis Sesabamisad dawereT gamravlebisa da gayofis 
moqmedebebis magaliTebi da amoxseniT.

samsarTuliani Senobis TiToeul sarTulze 2 ojaxi cxovrobs. 
Tu TiToeuli ojaxi 6 pirisagan Sedgeba, sul ramdeni adamiani 
cxovrobs am saxlSi? piroba ise SecvaleT, rom gayofis moqmedebis 
daxmarebiT amoixsnas.

zepirad gamoiangariSeT.

1) 6 gazardeT 4-jer, namravls 40 miumateT.

2) 54 gayaviT 6-ze, ganayofi 5-jer gazardeT.

qamale 1 wuTSi 5 foTlis, elnare ki 6 foTlis suraTs xatavs. Q

qamales 30 foTlis suraTis daxatvis ganmavlobaSi, elnare 

ramdeni foTlis suraTs daxatavs?

mayurebelTa darbazSi 1-l rigSi 6 adgilia. Yyovel momdevno 

rigSi Tavis winasTan SedarebiT 6 adgiliT metia. mayurebelTa 

darbazSi 10 rigia. ramdeni mayureblis adgilia me-10 rigSi? 

amoxseniT amocana mimdevrobis agebiT.



1. 

18 : 6

48 : 6

60 : 60 6 12 18 24 30 36 42

42 : 6 = 7

2. 

3. 

4. 

3 ґ 4

6 ґ 4

3 ґ 9

6 ґ 9

 9 : 3

18 : 6

12 : 3

24 : 6

24 : 4

48 : 8

3 ґ 5

6 ґ 5
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18 : 3     16 : 2

24 : 6     21 : 3

42 : 6     30 : 5

9 ґ 4      20 + 15

36 : 6      47 - 41

25 - 13     60 : 10

gamravlebisa da gayofis Cvevebi

6-ze gamravleba da gayofa

SeasruleT moqmedebebi. TiToeuli svetis ori magaliTis mixedviT 
ganmarteT namravlisa da ganayofis Secvlis wesebi.

SeadareT.

TiToeuli gayofis moqmedeba asaxeT ricxviT RerZze.

oRuzi

berda

kebele

Semqiri

aRjabedi

fizuli

beilekani

zerdabi

kaxi

raionebis 
saxelebi

suraTebis 
raodenoba

Hhuseinis gadaRebuli suraTebi

huseins mogzauroba Zalian uyvars. mogzaurobis dros bevr suraTs 

iRebs da alboms amzadebs. cxrilSi huseinis albomSi arsebuli 

suraTebis Sesaxeb informaciaa mocemuli. albomis TiToeul gverdze 

6 suraTia. SeasruleT davalebebi informaciebis mixedviT.

1) huseins albomSi ramdeni gverdi aqvs 

  gamoyofili TiToeuli raionisaTvis?

2) Tu oRuzis Sesaxeb suraTebi 8 gverdi 

  iqneba, cxrilSi romeli cvlilebebis 

  Setanaa saWiro?

3) romeli raionis Sesaxeb suraTebis 

  raodenoba 2-jer aRemateba berdis 

  raionis Sesaxeb suraTebis raodenobas?

4) romeli raionis Sesaxeb suraTebis 

  raodenoba, kaxis raionis Sesaxeb 

  suraTebis raodenobis naxevris tolia?

5) cxrilis safuZvelze SeadgineT ori 

  magaliTi “jer metia” an “jer naklebia” 

  gamoTqmebis gamoyenebiT.

36

25

48

54

12

42

18

30

60
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7 ґ 8 = 3 ґ 8 + 4 ґ 8 7 ґ 8

9 ґ 7

8 ґ 6

10 ґ 7

7 ґ 5

7 ґ 7

16

1. 

2. 

4. 

5. 

6. 

3 4

3. 

1 ґ 7 = 7

2 ґ 7 = 14

3 ґ 7  = 21

4 ґ 7 = 28

5 ґ 7 = 35

6 ґ 7 = 42

7 :    = 1

14 : 7 = 

     : 2  = 7

28 :    = 4

    : 4 = 7 

42 :    = 7

7 ґ 8 = 56

56 : 7 = 8

56 : 8 = 7

10 ґ 7

7 ґ 5

6 ґ 7

2 ґ 7

7 ґ 9

3 ґ 7

erT TaigulSi 
yvavilebis 
raodenoba

Taigulebis 
raodenoba

yvavilebis 
saerTo 

raodenoba

gamravlebisa da gayofis Cvevebi

7-ze gamravleba da gayofa

7-ze gamravlebis gamoyenebiT ipoveT feradi ujrebis adgilas 
myofi ricxvebi. Tqvens rveulSi SeadgineT 7-ze gamravlebis cxrili.

gamravlebis moqmedebis TiToeuli magaliTis mixedviT 
dawereT gayofis moqmedebis 2 magaliTi.

Aarzum savaWro centris foieSi dadgmul akvariumSi Tevzebi 
daTvala da Tqva, rom aq 9 didi Tevzi da masze 7-jer meti 
patara Tevzia. centris muSakma ki Tqva, rom didian-patarianad 
sul akvariumSi 100 Tevzia. ramdeni Tevzi ver daTvala arzum?

kaSne yviTeli da Savi feris ujrebiT iyo moxatuli. masze 
sigrZiv 7, siganeze 4 ujraa. 1) sul ramdeni ujraa kaSneze? 
2) kaSnes sigrZiv Tu TiToeuli rigi erTi yviTeli da erTi 
Savi ujriTaa damSvenebuli, ramdeni yviTeli ujraa masze? 
amocana amoxseniT suraTis daxatviT.

maRaziam telefonis aparatebi 28 maneTad SeiZina da 35 maneTad 
yidis. ramdeni maneTis mogebas miiRebs maRazia, Tu dRis 
ganmavlobaSi 7 telefonis aparati gaiyideba?

 TiToeulSi yvavilebis Tanabari 
raodenobis mqone 3 TaigulSi 21  
yvavilia. sul ramdeni yvavili iqneba:
a) 5 aseT TaigulSi; b) 7 aseT TaigulSi?
gadaitaneT Tqvens rveulebSi cxrili 
da SeavseT.

SeasruleT gamravlebis moqmedebebi nimuSis Sesabamisad.



6. 

4. 

1. 

2. 

3. wreebis adgilas CawereT Sesabamisi moqmedebis niSnebi ( +, -, ґ, : ). 

28      7 = 4

 7      7 = 14

21      7 = 3

42      6 = 7

 7      8 = 56

21      7 = 14

70      7 = 10

 7      7 = 0

49      7 = 7

SeasruleT moqmedebebi jer mocemuli wesiT, Semdeg ki 
Tanamamravlebis adgilebis SecvliT.

miRebul iqna gadawyvetileba, alpinistebi 
dayofiliyvnen 3 kacian 6 jgufad, 
ori piri ki darCeniliyo karavSi. ipoveT 
alpinistebis saerTo raodenoba.

5. 

gamravlebisa da gayofis Cvevebi

7-ze gamravleba da gayofa
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7 ґ 9

6 ґ 8

6 ґ 7

5 ґ 8

6 ґ 9

4 ґ 7

4 ґ 8

7 ґ 8

5 ґ 9

10 ґ 7

5 ґ 10

3 ґ 9

 6 ґ      = 54   ґ 10 = 70    5 ґ      = 40   ґ 5 = 35    

 7 ґ      = 21   ґ 8 = 56       6 ґ      = 48   ґ 7 = 42      

Sehlam TiToeulze Tanabari raodenobis stikerebis 3 fur-celi 

SeiZina. man stikerebidan erTi rveulze daaweba. Sehlas 20 stikeri 

darCa. ramdeni stikeri iyo TiToeul furcelze?

romeli xerxiTaa ufro advilia feradi ujrebis Sesabamisi ricxvebis 

moZebna: ricxvebis SerCeviT zepirad SemowmebiT Tu gayofis 

moqmedebis daxmarebiT?

 semenis dabadebis dReze stumrebisaTvis 12 yuTi alublis wveni da 

TiToeulSi 7 yuTis mqone 4 Sekvra vaSlis wveni iqna SeZenili.
am informaciis safuZvelze qvemoT mocemuli kiTxvebidan romlebzea 

pasuxis gacema SeuZlebeli:
a) sul ramdeni yuTi wveni SeiZines dabadebis dRisaTvis?
b) ramdeni yuTi vaSlis wvenia or SekvraSi?
g) ramdeni yuTi alublis wvenia 1 SekvraSi?



8-ze gamravleba da gayofa
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1. Tqvens rveulebSi daasruleT 8-ze gamravlebis cxrili. 

SeasruleT gayofis moqmedebebi gamravlebis cxrilis gamoyenebiT. 

2. 

3. feradi ujrebis adgilas iseTi ricxvebi CawereT,rom swori toloba 
miviRoT.

4. 

5. 

SeadgineT TiToeuli gamosaxulebis Sesabamisi 2 amocana: 
1) amocanis kiTxvaSi jgufebis raodenobis moZebnis moTxovniT. 
2) amocanis kiTxvaSi TiToeul jgufSi sagnebis raodenobis moZebnis 
moTxovniT.

a) 2 ґ 9 + 3 ґ 9 = 5ґ 9 b) 4 ґ 3 + 2 ґ 3 g) 5 ґ 7 + 4 ґ 7

gamravlebisa da gayofis Cvevebi

p iqtogramaSi naCvenebia 5 dRis 

ganmavlobaSi maRaziaSi gayiduli 

wignebis raodenoba. 

1) gansazRvreT kviris TiToeul 

dRes gayiduli wignebis raodenoba.

2) ramdeni wigniT meti gaiyida 

 oTxSabaTs paraskevTan SedarebiT?

gamoiangariSeT  sxvadasxva xerxiT.

3) rahimma piqtogramis mixedviT 

or dReSi gayiduli wignebis Sedareba 5 ґ 8 > 4 ґ 8  s axiT Cawera.  

CawereT es informacia sityvebiT.   

1) 24 : 8 2) 12 : 3

SecvaleT gamosaxulebebi ori ricxvis namravliT.

3) 20 : 4

5 ґ    = 40

4 ґ    = 32

   ґ 8 = 64

   ґ 3 = 24

40 + 40 = 8 ґ 

16 + 20 = 4 ґ   

96 - 56 = 8 ґ  

100 -    = 9 ґ    

1 ґ 8 = 8

2 ґ 8 = 16

5 ґ 8

6 ґ 8 

3 ґ 8

4 ґ 8

7 ґ 8

8 ґ 8

9 ґ 8

10 ґ 8

8 : 1 

16 : 2 

24 : 3

32 : 4  

40 : 5 

48 : 6 

56 : 7 

64 : 8 

72 : 9 

80 : 10 

wignebis raodenobadReebi

1    = 8 wigni

orSabaTi 

samSabaTi 

oTxSabaTi 

xuTSabaTi 

paraskevi 

maRaziaSi gayiduli wignebi



1. maTematikuri TamaSebis internetsaitze 5 dRis ganmavlobaSi 

Semosuli momxmareblebis raodenoba qvemoT mocemul cxrilSia 

naCvenebi. cxrilis Sesabamisad piqtograma Tqvens rveulebSi 

daasruleT da SeasruleT davalebebi.

2. gansazRvreT kanonzomiereba. daamateT magaliTebis erTi wyvili.

32 : 4

32 : 8 

16 : 4

16 : 8 

40 : 4

40 : 8

ipoveT feradi ujrebis Sesabamisi ricxvebi gamravlebisa da gayofis 
moqmedebebis urTierTkavSiris gamoyenebiT.

3. 

Temurma, javidma da gulerma saproeqto saqmis wardgenisaTvis 

TiToeulisaTvis 2 plakati gaamzades. TiToeul plakatze  

8 fotosuraTi daawebes. sul ramdeni fotosuraTia maT plakatebze?

1)      : 8 = 4

        

2) 56 :     = 7

         

3)    ґ 8 = 80  

        

4) 6 ґ     = 48

     

8-ze gamravleba da gayofa

gamravlebisa da gayofis Cvevebi
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4. ipoveT Sesabamis gamosaxulebaTa wyvili da CawereT nimuSis Sesabamisad. 

6 ґ 7

8 ґ 9

5 ґ 9 + 3 ґ 9

8 ґ 7 - 2 ґ 7

5 ґ 6

9 ґ 8

4 ґ 8 + 5 ґ 8

8 ґ 6 - 3 ґ 6

d
R
ee
bi

orSabaTi 

samSabaTi 

oTxSabaTi 

xuTSabaTi 

paraskevi 

momxmarebelTa raodenoba 

1    = 8 momxmarebels 

momxmarebelTa 
raodenoba 

orSabaTi 

samSabaTi 

oTxSabaTi 

xuTSabaTi 

paraskevi 

72

32

24

48

64

dReebi

6 ґ 7 = 8 ґ 7 - 2 ґ 7 

5. 

    1    = 4 .

1) xuTSabaTs momxmareblis raodenoba rviT naklebi rom yofiliyo, 

piqtogramaSi am dRis Sesabamisad ramden suraTs daxatavdiT?

2)	 gulerma xuTSabaTis suraTebis raodenoba 24 : 3 = 8 saxiT 

gaiangariSa da 8 cali    suraTi daxata. ipoveT guleris Secdoma.

3)	        momxmarebels Tu miviCnevT, rogor Seicvleba 

piqtogramis suraTebis raodenoba? warmoadgineT Tqveni mosazrebebi. 



9-ze gamravleba da gayofa
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2. 

miligrami (mg) gramze mcire masis erTeulia. forToxlis erT 

naWerSi 9 mg C vitaminia. eqimis rCeviT reSadma yoveldRiurad 

sul mcire 5 naWeri forToxali unda SeWamos. ramdeni miligrami 

C vitamini unda miiRos reSadma yoveldRiurad? am amocanis 

Sesabamisi Sebrunebuli amocana SeadgineT.

3. 

ricxvis 9-ze gamravlebisas namravli SeiZleba 62 iyos? 
mosazrebebi warmoadgineT.

4. 

sasadiloSi 9 magidaa. TiToeul magidasTan 6 piri 

SeiZleba dajdes. ramdeni magida daakldebaT, Tu 

sasadiloSi erTdroulad 60 kacs moundeba 

sadiloba?

1. 

gamravlebisa da gayofis Cvevebi

xelsayreli gaangariSebis xerxiT zepirad gaiangariSeT.

 1 

mamravlebi  

1  9 

2  9 

3  9 

9

18

27

ґ

ґ

ґ

namravli

10  9 ґ 90

4  9 36ґ

5  9 ґ

 9 

7  9 

8  9 

9  9 

ґ

ґ

ґ

ґ

6

45

54

63

72

81

namravlis aTeulebis 

raodenoba yovelTvis 9-ze 

gamravlebul ricxvze 

1 erTeuliT naklebia. 

1  0

2  1  1

3  1  2

4  1  3

6  1  5

-

-

-

-

-

7  1  6-

8  1  7-

9  1  8-

10  1  9-

=

=

=

=

=

=

=

=

=

5  1  4- =

swavleba

g) 9 ґ 9  b) 8 ґ 9  a) 7 ґ 9  

 am gamosaxulebis 4 ґ 9 + 1 ґ 9 + 3 ґ 9 Secvla romeli 
gamosaxulebiT SeiZleba?

5. 

 2 ґ 9  
+ +

+ = 3 ґ 9  
 4 ґ 9  

 1 ґ 9  ?

1 

Tvali gadavavloT 9-ze gamravlebis cxrils:
namravlis cifrebis jami yovelTvis 9-is toli xdeba.
es piroba SevamowmoT.



qamilma da aianma bostanSi arsebuli pomidvrisa da badrijnis 
CiTilebi daiTvales. qamilma TiToeul rigSi 9 caliT 7 rigi 
pomidvris, aianma ki TiToeul rigSi 6 caliT 9 rigi badrijnis 
CiTili daTvales. ramdeniT metia pomidvris CiTilebis 
raodenoba, badrijnis  CiTilebis raodenobaze?
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1. hemidem saxlSi arsebuli wignebi daajgufa da TiToeul Taroze  
9 wigni moaTavsa. cxrilSi mocemulia informacia hamides wignebis 
Sesaxeb. SeasruleT davalebebi cxrilis mixedviT.

1) ramdeni Taroa saWiro TiToeuli 
sferos mixedviT wignebis mosaTavseblad?

2) SeadgineT axali cxrili, TiToeuli 
sferos mixedviT Taroebis raodenobis 
maCvenebeli svetis damatebiT.

3) ramden Taroze moaTavsa hemidem wignebi
 kulinariisa da xelovnebis Sesaxeb?

4) saxelmZRvaneloebis raodenoba 9 caliT 
naklebi Tu iqneboda, ramdeni Taro 
gaxdeboda saWiro maT mosaTavseblad?

hamides wignebi

wignebis 
 Tema

wignebis 
raodenoba

xelovneba

leqsikoni

mxatvruli 
literatura 

saxelmZRvanelo

kulinaria

enciklopedia

45

90

27

54

18

36

9-ze gamravlebis gamoyenebiT, zepirad amoxseniT magaliTebi gayofis 
Sesaxeb.

9  4 ґ

36 : 4 

36 : 9 

9  8 ґ

   : 8 

   : 9 

5  9ґ

   : 5 

   : 9 

9  7 ґ

   : 7 

   : 9 

6  9 ґ

   : 6 

   : 9 

qvemoT mocemuli cxrili gadaitaneT Tqvens rveulebSi. gamoikvlieT 
striqonebisa da svetebis mixedviT gasayofebis dalagebaSi arsebuli 
kanonzomiereba.

9-ze gamravleba da gayofa

gamravlebisa da gayofis Cvevebi

4. 

3. 

2. 

   : 9 = 10

   : 9 = 9

   : 9 = 8

   : 9 = 7

   : 9 = 6

   : 9 = 1

   : 9 = 2

   : 9 = 3

   : 9 = 4

   : 9 = 5

9-ze gayofa



6. 

gamravlebisa da gayofis Cvevebi

10-ze gamravleba da gayofa

1. uCveneT ganayofi ricxviT RerZze.
60 : 10

50 : 10

70 : 10

30 : 10

80 : 10

40 : 10

1) 50 : 10 ganayofi ras uCvenebs:50-Si erTeulebis raodenobas, 
Tu aTeulebis raodenobas?

2) ras uCvenebs feradi ujris adgilas arsebuli ricxvi?
    

2. 

3. 1) 80 dm sigrZis Zafi jer 10 tol nawilad gaiyo. Semdeg ki es 
  nawilebi kvlav 2 tol nawilad gaiyo. ramdeni santimetri iqneba 
  miRebuli TiToeuli nawilis sigrZe?

2) elSadma 1 maneTi 10-kapikianebad daaxurdava. ramdeni cali 
  10-kapikiani aqvs elSads?

4. Cavifiqre ricxvi. am ricxvis ormagis 10-ze gayofisas udidesi 
erTniSna ricxvi miiReba. ra ricxvi Cavifiqre?

5. gansazRvreT feradi ujrebis adgilas arsebuli ricxvebi.

Zia nesibi axal dargul xes 5 dReSi erTxel rwyavs, xolo 10 dReSi 
erTxel ki miwas ufxvierebs. man axali darguli xe 1-el seqtembers 
Tan morwya, Tan mas miwa gaufxviera. mimdevrobiT CawereT miwis 
gafxvierebisa da morwyvis TariRebi. Zia nesibma Tvis ganmavlobaSi 
erTdroulad romel ricxvebSi xe morwya da niadagi gaufxviera mas?

22

70 =       10ґ

50 =       10ґ

60 =       10ґ

   90 =      10ґ

100 =       10ґ

   80 =      10ґ

0 20 40 60 7010 30 50

123456

80

   20 :     = 10

   

   : 10 = 7

   

   60 =      6ґ

   

   8 =    : 10

   

   40 =      4ґ

      90 :     = 10

        10 :     = 10

      10 :     = 1

   



nebismieri ricxvis 0-ze gamravlebisas namravli 0 xdeba.

nebismieri ricxvis 1-ze gamravlebisas namravli TviT am ricxvis 
toli xdeba.

100 x 1 = 100 da 100 x 0 = 0 tolobebis gamravlebis romeli 
TvisebebiT gamosaxvaa SesaZlebeli?

7  1 = 7 ґ

7  0 = 0ґ
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gamravlebisa da gayofis Cvevebi

gamravlebisa da gayofis Tvisebebi
swavleba

0-sagan gansxvavebuli nebismieri ricxvis Tavis Tavze gayofisas 
ganayofi 1 xdeba.

7 : 7 = 1
nebismieri ricxvis 1-ze gayofisas ganayofi  TviT am ricxvis 
toli xdeba.

7 : 1 = 7

0-is nebismier ricxvze gayofisas ganayofi 0 xdeba.

0 : 7 = 0
0-ze gayofa ar SeiZleba.

4. 

SeasruleT gayofis moqmedebebi.

10 : 1

9 : 9

50 : 50

8 : 1

0 : 8

8 : 8

14 : 14

5 : 1

7 : 7

10 : 10

  0 : 10

20 : 20

dawereT 4 magaliTi “0-sagan gansxvavebuli nebismieri ricxvis 

Tavis Tavze gayofisas ganayofi 1 xdeba” - Tvisebis Sesaxeb.

2. 

3. romeli tolobaa “nebismieri ricxvis 1-ze gayofisas ganayofi  

TviT am ricxvis toli xdeba”'- Tvisebis Sesaxeb?

a) 9 : 9 = 1 b) 9 : 1 = 9  g) 0 : 9 = 0 d) 9 : 3 = 3

5. “Tanamamravlebis adgilebis SecvliT namravli ar icvleba” 
Tvisebis Sesaxeb nimuSSi mocemulis magvarad kidev 3 magaliTi 
dawereT.

5  4 = 20   4 + 4 + 4 + 4 + 4 = 20ґ

4  5 = 20   5 + 5 + 5 + 5 = 20ґ

1. 



1) elvinma xidan 9 vaSli mokrifa. es Cingizis mokrefil vaSlebze 
  4-jer naklebia. ramdeni vaSli mokrifes maT erTad?

2) sportsmenebma stadionze TiToeulSi 4 biWi da 5 gogonaTi 
  Semdgari mwkrivebi moawyves. ramdeni sportsmeni dgas 8 aseT 
  mwkrivSi?

24

ganmazogadebeli davalebebi

uZveles xanaSi mcxovrebi babilonelebi 1-dan 59-mde yvela ricxvs 

ori simbolos gamoyenebiT werdnen:

erTeulebi: aTeulebi:
 23 

              

6

babilonelTa simboloebiT Cawerili magaliTebi CawereT cifrebis 
daxmarebiT.

1)

ґ = ґ =

ґ = ґ =

ipoveT feradi ujrebis Sesabamisi ricxvebi.

3     = 27ґ

    9 = 45ґ

   6  7 = ґ

5     = 40ґ

    7 = 49ґ

   6  9 = ґ

7     = 35ґ

    9 = 36ґ

   5  6 = ґ

Zia mehdis saxlSi remonti aqvs. man saxlis Sida kedlebisaTvis 
4 l-iani 8 yuTi, fasadisaTvis ki 10 l-iani 5 yuTi saRebavi SeiZina. 
sul ramdeni litri saRebavi SeiZina Zia mehdim?

gamoiangariSeT da SeadareT.

2)

3)

4)

amoxseniT amocanebi.

magaliTad,

5. 

4. 

3. 

2. 

1. 

   6  7  ґ    8  5  ґ

   7  5  ґ    9  4ґ

  5  9  ґ    6  8 ґ

   8  4  ґ    6  5ґ

 9  3  ґ    7  4 ґ

   10  6  ґ    9  7ґ



5. 
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naSTiani gayofa

swavleba
amocana 1. Tu 17 moswavle sam-samad dajgufdeba, ramdeni jgufi Seiqmneba?

Semowmeba:ganayofisa da gamyofis namravlisaTvis naSTis mimatebiT gasayofi miiReba.

5  3 + 2 = 17ґ

1. suraTebi Sesabamisi gayofis moqmedebebiT gamosaxeT. warmoadgineT 
figurebis saerTo raodenoba, jgufebis raodenoba, TiToeul jgufSi 
figurebis raodenoba da naSTi.

1) 2) 3)

2. 27 kvercxi yuTebSi eqvs-eqvsad iqna Cawyobili. ramdeni yuTi Seivso 
srulad? ramdeni kvercxi darCa zedmeti?

3. unaSTo gayofis magaliTebis pasuxebi, dagexmarebaT naSTiani gayofis 
moqmedebis SesrulebaSi. ori magaliTic Tqven daamateT.

21 : 7 = 3

г22 : 7 = 3 ( 1)

10 : 5

12 : 5

24 : 6

27 : 6

12 : 4

15 : 4

daimaxsovreT!  naSTi yovelTvis gamyofze naklebi unda iyos.

seiarem 21 :5 gayofis moqmedeba qvemoT mocemuliviT daamodelira 
da amoxsna. raSi mdgomareobs seiares Secdoma?

4. 

gaiangariSeT ganayofi:
vipovoT 17-ze naklebi da samze 
unaSTod gasayofi udidesi ricxvi. 
es 15-ia. 15 :3 = 5. ganayofi 5-ia.
gamoviangariSoT naSTi:
5 x 3 = 15, 17 - 15 = 2 (naSTi). naSTs 
mokled n asoTi aRvniSnavT.
17 :3 = 5 (n 2). maSasadame ricxvi 3 yvelaze metjer 17-Si Tavsdeba 5-jer, naSTi 2 miiReba.

2-ze unaSTod gasayof raime ricxvs Tu 3-s mivumatebT, miRebuli 
ricxvi 2-ze unaSTod gaiyofa? 4-s Tu mivumatebT? mosazrebebi 
nimuSebiT ganmarteT.

amocana 17 :3 gayofis moqmedebis daxmarebiT ixsneba.

amocana 2. 17 moswavle TiToeul jgufSi Tanabarmoswavlian 3 jgufad Tu 
gaiyofa, ramdeni moswavle iqneba TiToeul jgufSi?

17-moswavleebis saerTo raodenoba (gasayofi)
 
5-jgufebis raodenoba (ganayofi)
 

SeadareT am amocanis amonaxseni 1-li amocanis amonaxsenTan. warmoadgineT Tqveni mosazrebebi.

21 : 5 = 3 (n 6)  

 
3-TiToeul jgufSi moswavleTa raodenoba (gamyofi)
 
2-zedmetad darCenili moswavleebis raodenoba (naSTi)



amocanebis amoxsna

naSTiani gayofa

1. adils pop musikis Cawerili 27 diski hqonda. man es diskebi 

5 megobars Soris Tanabrad gaanawila. zedmetad darCenili 

diskebi TavisTvis daitova. ramdeni diski aiRo TavisTvis adilma?

2. arifs, semeds da asifs erTad 29 rveuli aqvT. arifisa da semedis 

rveulebis raodenoba tolia. asifis rveulebi ki TiToeuli 

maTganis rveulebze 2-iT metia. ramdeni rveuli aqvT calk-calke 

arifs, semedsa da asifs?

3. 4 yuTSi 21 fanqaria. am yuTebidan samSi erTi da igive raodenobis, 

xolo erTSi ki danarCenebTan SedarebiT 1 fanqriT metia. ramdeni 

fanqaria TiToeul yuTSi?

4. 1) gunels 16 maneTi aqvs. mas unda SeiZinos TiTo 3-maneTiani 

kinofilmebis DVD-ebi. ramdeni DVD-is SeZena SeuZlia gunels?

ramdeni maneTi darCeba mas?

2) SeadgineT amocana 18 :4 gamosaxulebis Sesabamisad.

5. 

6. momTvinierebels SeuZlia delfins TveSi 2 moZraoba 
Seaswavlos. delfinisaTvis 17 moZraobis aTvisebineba 
yvelaze meti ramden TveSia SesaZlebeli? 
amocanis pasuxi dawereT ... Tveze meti, 
... Tveze naklebi-s magvari gamoTqmebis gamoyenebiT.

26

Tehmine 48 gverdian moTxrobebis wignSi yoveldRiurad 9 gverds 

kiTxulobs. maqsimum ramden dReSi daasrulebs igi wignis 

wakiTxvas? amocanis pasuxi dawereT ... dRiT meti, 

... dRiT naklebi-s magvari gamoTqmebis gamoyenebiT.

SeasruleT naSTiani gayofa.7. 

25 : 7

42 : 4

30 : 9

28 : 5

34 : 6

25 : 3

49 : 6

81 : 8

45 : 7

54 : 8

47 : 5

64 : 9

35 : 4

67 : 8

56 : 9

75 : 8



ganmazogadebeli davalebebi

27

suraTebis mixedviT dawereT naSTiani gayofis magaliTebi da amoxseniT.1. 

2. 2. SerCeva-Semowmebis gziT amoxseniT.

a) ori ricxvis namravli 12-is, ganayofi ki 3-is tolia. ipoveT 

  es ricxvebi.

b) ori ricxvis jami 14-is, sxvaoba ki 2-is tolia. ipoveT es ricxvebi.

3. ramdeni reisi unda Seasrulos 8 adgilianma mikroavtobusma 39 

moswavlis stadonze wasayvanad? amocanis amoxsna cxriliTac uCveneT.

4. moedanze moTamaSe bavSvebis TiToeul rigSi moswavleebis Tanabari 
raodenobiT 2 rigad mowyobisas 1 moswavle, 3 rigad mowyobisas 
2 moswavle, 4 rigad mowyobisas ki 3 moswavle gareT rCeba. moedanze 
sul mcire ramdeni moswavlis yofnaze SeiZleba saubari? amoxseniT 
amocana SerCeva-SemowmebiT.

dawereT 1, 2, 3, 4 cifrebis gamoyenebiT orniSna ricxvebi. im ricxvebis 
qveS, romlebic 4-ze gayofisas naSTSi 1-s gvaZleven erTi xazi, naSTSi 
2-is momcemi ricxvis qveS 2 xazi gausviT.

5. 

6. romeli sami ricxvis gamravlebisas da Sekrebisas miiReba erTi da 
igive Sedegi?

а) 0, 1, 2 б) 1, 2, 3 ъ) 1, 1, 1

gamoangariSebis gareSe gaeciT SekiTxvebze pasuxebi. 

-ramdenjer  naklebia 4 x 9 namravli 8 x 9 namravlze?

-ramdenjer metia 3 x 5 namravli 5-ze?

ipoveT ganayofi da naSTi.

14 : 3

25 : 3

32 : 3

19 : 3

33 : 4

26 : 4

21 : 4

39 : 4

24 : 5

27 : 5

38 : 5

54 : 5

8. 

7. 



saavtomobilo salonSi oqtombris TveSi 30, noembris TveSi ki 
masze 5-jer naklebi avtomobili gaiyida. sul ramdeni avtomobili 
gaiyida salonSi 2 Tvis ganmavlobaSi. SeadgineT amocanis Sesabamisi 
gamosaxuleba. 

2. 

1. gansazRvreT TiToeuli figuris Sesabamisi ricxvi

yuTSi 26 kanfetia. aiTenma es kanfetebi 4 megobar gogonas Soris 
Tanabrad gaanawila. zedmetad darCenili kanfetebi ki TavisTvis 
daitova. ramdeni kanfeti aiRo aiTenma?

4. 

3. krebis darbazSi 39 monawile oTx-oTxad  yvelaze meti ramden 

rigSi moTavsdeba?

SeasruleT davalebebi.

1) gasayofi 36, gamyofi 8, ganayofi 4-ia. ipoveT naSTi.

2) sami mimdevrobiTi ricxvis jami 21-ia. romlebia es ricxvebi?

3) Tu gayofis moqmedebaSi naSTi 4-ia, umciresi gamyofi ramdenia?

4) 27-is 4-ze gayofisas, naSTi ra ricxvi iqneba?

5) nebismieri ricxvis 5-ze gayofisas  naSTSi  romeli ricxvebi 

  SeiZleba miviRoT?

6) naSTiani gayofis erTi moqmedeba 3 x 5 + 2 = 17-is magvarad iqna 

  Semowmebuli. dawereT am gayofis moqmedeba.

5. 

6. ipoveT ganayofi.

64 : 8

81 : 9

18 : 2

24 : 3

63 : 9

56 : 7

35 : 5

36 : 6

20 : 20

14 : 1

 9 : 9

12 : 1

28

ganmazogadebeli davalebebi

:      = 10

  9 = 63ґ

+      = 

ґ      = 60

48 :     = 8 

-      = 

+     = 17 

:  3 = 3 

ґ      =
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Sefaseba

1. ricxvis 6-jer gazrdisas 36 miiReba. ra ricxvi miiReba Tuki igive 
ricxvs 4-jer gavzrdiT?

2. romeli toloba Seesabameba “nebismieri ricxvis erTze 
gamravlebisas namravli TviT am ricxvis toli xdeba””Tvisebas?

a) 24 : 24 = 1 b) 24  1 = 24ґ g) 24 : 1 = 24 d) 24 + 24 = 48

SeasruleT moqmedebebi.3. 

6  6ґ

9  7ґ

8  4ґ

8  8ґ

6  7ґ

7  5ґ

28 : 7

81 : 9

64 : 8

36 : 9

27 : 3

45 : 5

4. romeli toloba Seesabameba ”“0-sagan gansxvavebuli nebismieri 
ricxvis Tavis Tavze gayofisas ganayofi erTi xdeba””Tvisebas?

a) 16 : 1 = 16 b) 16 - 16 = 0 g) 16 : 16 = 1 d) 16  1 = 16ґ

8 metri qsovilis naxevrisagan sabnis piri, danarCeni qsovilis 
naxevrisagan ki baliSis piri Sekeres. ramdeni metri qsovili 
gamoiyenes baliSis pirisaTvis?

7. 

ricxviT RerZze daamodelireT 4 x 5 da 20 :5 magaliTebi. 

a) 36 : 6 = 6 b) 30 : 6 < 5 g) 30 : 5 > 5

9. “ocdaaTis xuTze gayofisas ganayofi xuTze metia”” mosazrebis 
maTematikuri Canaweri romelia?

5. SeasruleT naSTiani gayofis moqmedeba.

21 : 4 

22 : 4

23 : 4

31 : 4

31 : 5

31 : 6

46 : 5

45 : 7

44 : 6

6. 

8. 

1) 8 kg Saqris SesaZenad myidvelma 16 maneTi gadaixada. ramdeni 

maneTi Rirs 1 kg Saqari? 
2) 5 cal erTsa da imave wignSi 30 maneTi iqna gadaxdili. a) ra 

Rirs erTi wigni?  b) ramdeni maneTi unda gadaixados 3 wignis 



saproeqto samuSao I da II ganyofilebebisaTvis

raime RonisZiebis organizeba



ras SeiswavliT am ganyofilebaSi?

sxvadasxva saxis amocanebis amoxsnas

fulis daTvlas

fulis naSTis gamoangariSebas

II ganyofileba

samniSna ricxvis erTeulebad, aTeulebad, aseulebad daSlas

samniSna ricxvis erTeulebis, aTeulebis, aseulebis 
raodenobis mixedviT sxvadasxvanairad gamosaxvas

ricxviTi mimdevrobis Sedgenas

aTeulebamde da aseulebamde damrgvalebas

1000-is farglebSi ricxvebis Sekrebas da gamoklebas

maneTi

kapiki

fulis naSTi

Tanrigebi

erTeulebi

aTeulebi 

aseulebi

Tanrigis erTeulebis raodenoba

cifris mniSvneloba TanrigisaTvis

damrgvaleba

Sesakrebi

jami

saklebi

maklebi

sxvaoba

kenti ricxvi

luwi ricxvi

sityvebis maragi
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ricxvebi 1000-is farglebSi

TiToeuli modelis Sesabamisad ricxvis sxvadasxva Canaweris 
formebSi  CawereT.

1. 

2. daasaxeleT qvemoT xazgasmuli cifris mniSvneloba TanrigisaTvis.

347 834 147 333 256 451
520

3. CawereT ricxvebi Tanrigebis mniSvnelobebis jamis saxiT.

286 473 621 238 128 835 167

4. CawereT ricxvebi cifrebiT.

samas ocdaSvidi,  3 as. + 4 aT. + 6 erT.,  400 + 20 + 5, 
eqvsas ormocdaTeqvsmeti, 5 as. + 3 aT. + 9 erT.,  200 + 30 + 8

1) 3 aseuli ramdeni aTeulia?     2) 50 aTeuli ramdeni aseulia?
3) 50 erTeuli ramdeni aTeulia?  4) 7 aseuli ramdeni erTeulia?

zepirad gaeciT pasuxi.

509

640 705

5. 

ricxvis Caweris formebi:

Tanrigis mniSvnelobis
jamis saxiT Canaweri:

cifrebiT Canaweri:

sityvieri Canaweri:      oras ormocdacameti

200 + 50 + 3; 

2  + 5  + 3  as. aT. erT.

253

swavleba

erTeulebi, aTeulebi, aseulebi

Tanrigebi

ricxvi

Tanrigis erTeul-
ebis raodenoba
cifris mniSvnelo-
ba TanrigisaTvis

modeli

aseulebi 
(as.) 

aTeulebi 
(aT.) 

erTeulebi 
(erT.)

2 5 3

200 50 3

253
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ricxvebi 1000-is farglebSi

Tqvens rveulSi ujrebis gaferadebiT gaamzadeT 
erTeulis, aTeulis da aseulis blokebi. am 
blokebiT daamodelireT sxvadasxva ricxvebi.
-sul ramdeni ujraa 2 aseulis kvadratSi?
-sul ramdeni ujraa 3 aseulis kvadratSi?
-ramdeni 100-eulis kvadratia saWiro ricxvi 
 1000-is modelis Sesaqmnelad ?
   

maRaziaSi varskvlavis stikerebi sxvadasxva formiT iyideba. 
amoxseniT amocanebi suraTebis mixedviT.

1 konverti - 1 stikeri 1 furceli - 10 stikeri 1 gragnili - 100 stikeri1 yuTi - 1000 stikeri

2. 

1. 

  sul ramdeni stikeri SeiZina TiToeulma moswavlem?

1) aibenizma 10 furceli stikeri SeiZina.

2) qamilma 10 gragnili stikeri SeiZina.

3) mirvarim 2 gragnili, 3 furceli, 5 konverti stikeri SeiZina.

4) eminma 1 yuTi stikeri SeiZina.

3. 

kiTxvebze zepirad gaeciT pasuxi.
-220, 230, 240, ...mimdevrobaSi, romeli cifri iqneba me-5 ricxvis 
aTeulebis TanrigSi?
-340, 440, 540, ... mimdevrobaSi, romeli cifri iqneba me-6 ricxvis 
aseulebis TanrigSi?
Tqvens megobars mimdevrobebis Sesaxeb zemoT mocemuli kiTxvebis 
msgavsi kiTxvebi dausviT.

erTeuli

aTeuli aseuli

erTeulebi, aTeulebi, aseulebi

4. 

 SeasruleT davalebebi.

1) Tu ricxvi 367-is aTeulis Tanrigis erTeulebis raodenobas 

2-s mivumatebT, ramdeniT gaizrdeba es ricxvi?

2) 2, 0, 8 cifrebis gamoyenebiT dawereT sxvadasxva Tanrigis 

erTeulebis mqone udidesi da umciresi samniSna ricxvi.
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ricxvebi 1000-is farglebSi

2. 

4. 

3. 

cxrili rveulSi daasruleT. 

a) yovelTviurad 10 maneTis dazogviT, ramden TveSi SeiZleba 

100 maneTis Segroveba? 

b) yovelTviurad 100 maneTis dazogviT, ramden TveSi SeiZleba 

1000 maneTis Segroveba? 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Tveebi

10 man.

100 man.

dawereT mimdevrobiT mocemul or ricxvs Soris arsebuli ricxvebi. 

1)  215 da 220

2)  337 da 341 

5. 

romeli wesiTaa dalagebuli gamosaxulebebi? gansazRvreT morigi 

ori gamosaxuleba.

100 + 10 + 1;  200 + 20 + 2;  300 + 30 + 3;  ...

1. 

6. 1) 2, 3, 5 cifrebidan TiToeulis erTxel gamoyenebiT dawereT Se-

saZlo samniSna ricxvebi da daalageT isini zrdis rigis mixedviT.

2) a + 200 gamosaxulebaSi  a-s adgilas CawereT iseTi ricxvebi, 

rom jami 250-ze naklebi iyos. CawereT 5 nimuSi.

3)  498 da 503

4)  796 da 805 

1) 45, 48, 51, ... mimdevrobaSi ramdeni erTeuliT metia meoTxe 

ricxvi pirvel ricxvze? 

2) 145-is momdevno kenti ricxvi, 145-is wina kent ricxvze 

ramdeni erTeuliTaa meti? 

gaeciT kiTxvebze pasuxi. 

elCinma sportuli mecadineobis dros Cajdoma-adgomis moZraoba 

orSabaTs 90-jer, samSabaTs 110-jer, oTxSabaTs 130-jer Seasrula. 

Tu imave wesiT gagrZeldeba, elCini SabaT dRes Cajdoma-adgomis  

moZraobas ramdenjer Seasrulebs?

fuli
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ricxvebi 1000-is farglebSi

samniSna ricxvebis Sedareba

swavleba

ramdenime ricxvis Sedareba maTi zrdis an kidev klebis rigis mixedviT 
CaweriT SeiZleba iyos naCvenebi. magaliTad:456, 247, 321, 545, 481 
ricxvebi CavweroT zrdis rigis mixedviT. 
     1) 	 mZimeebiT gamoyofiT:247, 321, 456, 481, 545
     2) 	 Sedarebis niSnebis gamoyenebiT: 247 < 321 < 456 <4 81 < 545

SeadareT.1. 

128 da 168

147 da 87

606 da 66

303 da 303

SeadareT Tu cnobilia A = 345, B = 217, C = 654

3. 257, 785, 400, 721, 550, 385, 266, 142 ricxvebi CawereT klebis rigis 

mixedviT.

  cxrilis mixedviT SeasruleT davalebebi.    

1)	 Seadare sigrZeebi samurCaisa qureq CaisTan

 da kanixCaisa samurCaisTan.

2)	 cxrilSi dasaxelebuli mdinareebidan ro-

 melia yvelaze grZeli da yvelaze mokle? 

3)	 ufrosebis daxmarebiT gaarkvieT es mdina-

 reebi  romeli raionebis teritoriebze 

 miedinebian.

4. 

2. 

785, 721, ...               785 > 721 > ...

1) 4, 7, 3 cifrebidan TiToeulis erTxel gamoyenebiT dawereT 

SesaZlo samniSna ricxvebi da daalageT klebis rigis mixedviT. 

2)	 5, 0, 9  cifrebidan TiToeulis erTxel gamoyenebiT dawereT 

SesaZlo udidesi da umciresi  samniSna ricxvebi da SeadareT 

isini ricxv 500-Tan.

ori samniSna ricxvidan 
is aris meti, romlis 
aseulebis raodenobac 
metia:745 > 596 

Tu ori samniSna ricxvis aseulebis raode-
noba tolia, Sedareba aTeulebis raodeno-
bis mixedviT xdeba. Tu aTeulebis raodeno-
bac toli iqneba, maSin Sedareba erTeul-
ebis raodenobis mixedviT xdeba. 
1) 326 > 314     2)  324<328  

5. 

   saxeli   sigrZe (km)

kanixCai

samurCai

qureqCai

arfaCai 

413 

216

186

126 

mdinareebi

А     285

397     Б

Ъ     535

А     405

Б     413

856     Ъ

421 da 411

84 da 113
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ricxvebi 1000-is farglebSi

aTeulebamde da aseulebamde damrgvaleba

370 371372 373 374 375 376 377 378 379 380

376

300 310 320 330 340 350 360 370 380 390 400

376

ricxvi 376 aTeulebamde 
mrgvaldeba 376 ≈ 380

ricxvi 376 aseulebamde 
mrgvaldeba 376  ≈ 400

ricxvebi jer aTeulebamde, Semdeg ki aseulebamde daamrgvaleT. 

124   120

me var udidesi samniSna luwi ricxvi, romlis aseulebis 
raodenobac 2-ia. aseulebamde Tu davmrgvaldebi gavxdebi 300. 
ra ricxvi var me? 

256

383

342

569
417 646

462
368

228
124   100

me var yvela  erTnairi cifris mqone samniSna ricxvi. aTeulebamde 
damrgvalebisas vxdebi 670. ra ricxvi var me? 

sanubari da alie ujrebis gaferadebiT figurebs xataven. figu-
rebSi Caxatuli ujrebis  raodenoba 117 da 100-ia. sanubaris daxa-
tuli figuris ujrebis raodenobis aseulebamde damrgvalebisas 
alies figuraSi arsebuli ujrebis raodenoba miiReba. ipoveT 
ramdeni ujra gauferadebia TiToeuls.

   daaxloebiT tolia 
aTeulebamde damrgvaleba aseulebamde damrgvaleba

= tolia 

Tu ricxvis erTeulebis TanrigSi ar-
is cifri 1, 2, 3, 4, ricxvis erTeul-
ebis TanrigSi iwereba 0. aTeulebis 
raodenoba ar icvleba. 
magaliTad, 372  ≈ 370. 
Tu erTeulebis TanrigSi aris cifri
5, 6, 7, 8, 9 ricxvis erTeulebis Tan-
rigSi iwereba 0 aTeulebis raodeno-
ba erTi erTeuliT izrdeba. 
magaliTad, 376  ≈ 380 

Tu ricxvis aTeulebis TanrigSi aris 
cifri 0, 1, 2, 3, 4 ricxvis erTeule-
bisa da aTeulebis TanrigSi iwereba 
0-ebi. aseulebis raodenoba ar icvleba. 
magaliTad 336  ≈ 300
Tu aTeulebis TanrigSi aris cifri 
5, 6, 7, 8 an 9 ricxvis erTeulebisa 
da aTeulebis TanrigebSi iwereba 0. 
aseulebis raodenoba erTi erTeuliT
 izrdeba. magaliTad, 376 ≈ 400 

SearCieT ricxvebi, romlebic damrgvalebisas 130 xdeba.

124, 125, 127, 131, 134, 138

swavleba

5. 

4. 

3. 

2. 

1. 



ganmazogadebeli davalebebi

isris niSnebiT naCvenebi ricxvebi SeadareT maT winamdebare da 
momdevno ricxvebTan. 

1. 

isris niSnebi romel ricxvebs gviCvenebs? es ricxvebi romel or 
aseuls Sorisaa? daamrgvaleT es ricxvebi aseulebamde. 

2. 

3. 

TiToeuli ricxvi romel or aTeuls Sorisaa? ricxvebi 
aTeulebamde daamrgvaleT.

247 262 287

233

229 219

256 279

4. 

elSanis mamam magnitofoni SeiZina. elSanma mamas magnitofonis fasi 

hkiTxa. mamam uTxra:am magnitofonis fasi 200 maneTze naklebia, 

190 maneTze metia. magnitofonis fasis maCvenebeli ricxvis erTeulebis 

Tanrigis cifri 6-ia. ra Rirda magnitofoni?

37

133 < 134 < 135

220 230

229 230

a) 864 < 564 < 878 < 715 romelia umciresi ricxvi? 
b) Tu A > 253, gansazRvreT A-s adgilas umciresi kenti ricxvi.

19

200 210 220 230 240 250 260 270 280 290

110 200

100 500

160 200100 160 200

200

60 40

5. 
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Sefaseba

skolis TviTSemoqmedebis ansambls 4 dRes sakoncerto programiT 
gamosvlebi hqonda. marcxena mxares mocemuli bargrafi yovel-
dRiurad koncertze momsvlel mayurebelTa raodenobas, marjvena 
mxares mocemuli bargrafi ki koncertebze gayiduli CD-ebis ra-
odenobas gviCvenebs. bargrafis mixedviT gaeciT SekiTxvebze pasuxebi.

d
R
ee
bi

gayiduli  CD-ebis raodenoba

10080 9050 60 7030 4020100

72

      84

            95

    81

200
180
160
140
120
100

80
60
40
20
0

102

124

190

101

xuTS.

par.

SabaTi

kvira

xuTS. par. SabaTi kvira

dReebima
yu
r
eb
el

T
a 
r
ao

d
en
o
ba

koncertze mosuli mayureblebi gayiduli CD-ebi

1)	 kviris romel dReebSi Catarda koncertebi? 
2)	 romel dRes daeswro yvelaze meti mayurebali koncerts? 
3)	 romel dRes gaiyida yvelze naklebi CD? ramdeni iyo maTi 
  raodenoba? 
4)	 kvira dRes gayiduli  CD-ebis raodenoba daamrgvaleT 
  aTeulebamde.

2. 

3. 

4. dawereT yvela samniSna ricxvi, romlebis aTeulebamde 
damrgvalebisas 380 miiReba.

    ra ricxvi miiReba, Tu:

- 347 ricxvis yvela Tanrigis erTeulebis raodenobidan 2-s gamovaklebT. 

- 251 ricxvis erTeulebs 5-s mivumatebT, aseulebs 1-s gamovaklebT.

- 21 aTeuliTa da 4 erTeuliT Semdgari ricxvis aTeulebs 3-iT gavzrdiT.  

- 3 aseulisagan da 27 erTeulisagan Semdgari ricxvis erTeulebidan 

  4-s gamovaklebT.

SeasruleT davalebebi.
-  5 aseuli ramdeni aTeulia? 
- SeadareT ricxvi 345 da ricxvi romelic Sedgeba 40 aTeulisa 
  da 5 erTeulisagan. 
- ricxvi 287 daamrgvaleT aseulebamde. 
- romelia 194-ze 2 aTeuliT meti ricxvi? 

1. 
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Sekreba 1000-is farglebSi

1. erTeulebi (erT.) ikri-

beba. 2 erT. + 4 erT. = 6 erT. 

miRebuli ricxvi erTeul-

ebis TanrigSi iwereba.

   112

   234

   346

+

axali aTeulisa da aseulis arSeqmnis SemTxveva

2. aTeulebi (aT.) ikribeba. 

1 aT. + 3 aT. = 4 aT. 

miRebuli ricxvi aTeule- 

bis TanrigSi iwereba.

3. aseulebi (as.) ikribeba. 

1 as. + 2 as. = 3 as.  

miRebuli ricxvi aseulis 

TanrigSi iwereba.

gamoiangariSeT zepirad.

250 + 5

147 + 30

235 + 120

612 + 11

200 + 150

320 + 210

322 + 22

418 + 200

560 + 130

4. Cavifiqre samniSna ricxvi. am ricxvis aseulebis 4 erTeuliT 

gazrdisas miiReba samniSna ricxvi, rolis yvela cifri 5-ia. 

ra ricxvi Cavifiqre? 

magaliTebi qveSmiweriT CawereT da amoxseniT.

445 + 3 

652 + 5

173 + 6  

elim maRaziidan saxlSi mimaval gzaze 150 m-is gavlis Semdeg 
Semxvedri jixuridan gazeTi SeiZina. man kidev 125 m-is gavlis 
Semdeg afTiaqidan wamali SeiZina. afTiaqidan saxlamde ki 
110 metri gza gaiara. sul ra manZili gaiara elim? amoxseniT 
amocana suraTis daxatviT. 

562 + 17

431 + 26

324 + 32

1. 

2. 

3. 

novruzis dResaswaulTan dakavSirebiT Catarebul RonisZiebaSi 
210 moswavle, 4 maswavlebeli da maswavleblebze samjer meti 
mSobeli monawileobda. sul ramdeni  adamiani monawileobda 
RonisZiebaSi? 

125 + 271

314 + 225

411 + 347

qveSmiweriT Sekreba:

5. 

Sekrebis moqmedebas erTeulebis Tanrigidan iwyeben.

+ =

112 + 234 swavleba
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gamokleba 1000-is farglebSi

   

1. erTeulebi akldeba. 

4 erT. - 3 erT. = 1 erT.

miRebuli ricxvi erTe- 

ulebis TanrigSi iwereba. 

aTeulisa da aseulis gamoucalkavebeli SemTxveva

   

2. aTeulebi akldeba.

3 aT. - 2 aT. = 1 aT. 

miRebuli ricxvi aTeul-

ebis TanrigSi iwereba.  

    

3. aseulebi akldeba. 

3 as. - 1 as. = 2 as. 

miRebuli ricxvi aseul-

ebis TanrigSi iwereba.

   334

   123

   211

-

4. sxvaoba zepirad gamoiangariSeT.

5. ricxvebi aseulebamde daamrgvaleT, sxvaoba zepirad gamoiangariSeT.

697  178-          

700  200 = 500-

415 - 100

392 - 10

456 - 1

620 - 210

284 - 60

389 - 80

493 - 130

569 - 50

857 - 400

gamoklebis moqmedebebi SeasruleT Tqvens rveulebSi.

357 - 6

486 - 3

amoxseniT magaliTebi nimuSis Sesabamisad. 

374 - 32

579 - 54

gamoklebis moqmedebebi CawereT qveSmiweriT da amoxseniT.

1. 

2. 

3. 

675 - 21

459 - 6 

579 - 253

638 - 425

877 - 364

347 - 216

287 - 113      

323 - 196

586 - 211

6. kabiriCais sigrZe 394 km-ia, qureqCais sigrZe 186 km-ia. aRstafaCai 
qureqCaize 53km-iT moklea. ramdeni kilometriT grZelia kabiriCai 
aRstafaCaisTan SedarebiT? es mdinareebi azerbaijanis romeli 
raionebis teritoriebze gadian?

  428 - 5 = 420 + (8 - 5) = 423 748 - 25 = 700 + (48 - 25) = 723

gamoklebis moqmedebas erTeulebis Tanrigidan 
iwyebebn.

qveSmiweriT gamokleba:

334 - 123 swavleba

197

   4

518

   7
- 

198

  74

266 

  45

787

256

485

162
- - - - - 

549 - 8

657 - 34
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Sekreba 1000-is farglebSi 

1. erTeulebi ikribeba. 

8 erT. + 4 erT = 12 erT. 

12 erT. = 1 aT. + 2 erT. 

erTeulebi erTeulis 

TanrigSi iwereba, 

aTeulebi daimaxsovreba. 

   

   +

erTeulebis jamisagan aTeulis Seqmnis SemTxveva 

2. aTeulebi ikribeba. 

3 aT. + 2 aT. = 5 aT. 

5 aT. + 1 aT = 6 aT. 

mas emateba damaxsovrebuli 

aTeuli. miRebuli ricxvi 

aTeulebis TanrigSi iwereba.

 3. aseulebi ikribeba. 

 1 as. + 1 as. = 2 as. 

 miRebuli ricxvi 

 aseulebis TanrigSi 

 iwereba.

    

1. jer axali aTeulis arSeqmnis, Semdeg ki axali aTeulis Seqmnis 
magaliTebi SerCeviT amoxseniT.

678

   7
+

235

  46
+

124

443
+

351

519
+

407

361
+

119

213
+ +

364

117

2. 

3. 

248 + 37 

240 + 30 + 8 + 7

270 + 15 = 285 

magaliTebi nimuSSi naCvenebis magvarad, maT Soris qveSmiweriT 
amoxseniT.

339 + 45

418 + 56

146 + 37

517 + 44

309 + 69

408 + 54

629 + 35

246 + 28

skola qamranis saxlsa da biblioTekas Soris mdebareobs. saxlidan 
skolamde 115 m-ia, skolidan biblioTekamde 28 m-ia. sul ramden 
metr manZils gaivlis qamrani saxlidan biblioTekaSi wasvlisas da 
ukan dabrunebisas?

jami xelsayreli xerxiT zepirad gamoiangariSeT. 

422 + 28 + 7

315 + 19 + 5

9 + 91 + 126 

673 + 7 + 6

526 + 19 + 1

7 + 214 + 393 

4 + 8 + 6 + 9

27 + 9 + 3 + 8

64 + 27 + 6  + 3

4. 

=

1
   138

   124

   262

+

138 + 124 swavleba
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gamokleba 1000-is farglebSi

aTeulis gamoyofis SemTxveva

gaiangariSeT.

345 - (135 + 127) 

235 + (167 - 32)

185 - (114 - 9)

(384 + 11) - 49

895 - 230 - 140

750 - 320 + 170 

4. 

   364

   147

   

-
   572

   234

   

-
   781

   553

   

-
   691

   218

   

-
   643

   217

   

-
   233

   116

   

-

sxvaoba daamrgvaleT aTeulebamde.3. 

2. muslum makomaevis saxelobis azerbaijanis saxelmwifo filarmoniaSi 
Catarebul muRamis saerTaSoriso konkursze 1 dRes 468 mayurebeli, 
meore dRes ki masze 127-iT meti mayurebeli movida. mesame dRes 
mosul mayurebelTa raodenoba, meore dRes mosulebze 38-iT 
naklebi iyo. ramdeni mayurebeli movida konkursze mesame dRes?

1. saklebisa da maklebis erTeulebis Tanrigis SedarebiT jer aTe-

ulis gamocalkavebis magaliTebi, Semdeg ki danarCenebi amoxseniT. 

564 - 128

427 - 209

543 - 136

753 - 218

421 - 119

692 - 343

568 - 214

696 - 217

435 - 233

476 - 315

356 - 147

796 - 277

   

1. erTeulebi akldeba. 

radgan 2 < 7 amitom 5 aTeulidan 

1 aTeuli aiReba da 2 erTeuls 

daemateba. miiReba 12 erTeuli:

12 erT. - 7 erT. = 5 erT. 

miRebuli ricxvi erTe-

ulebis TanrigSi iwereba. 

   

2. aTeulebi akldeba. 

4 aT. - 1 aT. = 3 aT. 

miRebuli ricxvi 

aTeulebis TanrigSi 

iwereba.  

    

   

3. aseulebi akldeba. 

3 as. - 2 as. = 1 as. 

miRebuli ricxvi 

aseulebis TanrigSi 

iwereba.   

    

352 - 217 swavleba

-
   352

   217

   135

-
   352

   217

   _35

-
   352

   217

  _ _5
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Sekreba 1000-is farglebSi

1. erTeulebi ikribeba. 
8 erT. + 5 erT. = 13 erT.
13 erT. = 1 aT. + 3 erT.

 axali aTeulisa da aseulis Seqmnis SemTxveva

2. aTeulebi ikribeba. 
3 aT. + 7 aT. = 10 aT.
1 aT. + 10 aT. = 11 aT.
11 aT. = 1 as. + 1 aT.

3. aseulebi ikribeba. 
2 as. + 1 as. =3 as.
3 as. + 1 as. = 4 as.

1. ipoveT jami.

   367

   286

   

+
   524

   397

   

+
   448

   387

   

+
   685

   246

   

+
   549

   185

   

+
   299

   135

   

+
   456

   258

   

+

2. jer mxolod axali aTeulis, Semdeg ki Tan axali aTeulis da Tan  
axali aseulis Seqmnis magaliTebi SerCeviT amoxseniT.

   347

   238

   

+
   468

   357

   

+
   686

   245

   

+
   509

   154

   

+
   219

   335

   

+
   376

   458

   

+

qvemoT mocemuli pirobebis mixedviT CawereT 5 mimdevrobiTi ricxvi. 
pirveli ricxvi 112-ia da yoveli momdevno ricxvi mis winaze 
30 erTeuliT metia. 

3. 

CawereT qvemoT mocemuli ricxvebi 2 svetSi: 
- 1-el svetSi ricxvebi, romlebic 1 aTeulis damatebiT mxolod 
 aTeulebs Secvlian; 
- me-2 svetSi ricxvebi, romlebic 1 aTeulis damatebiT aTeulebsac  
 da aseulebsac Secvlian.

249, 399, 239, 299, 599, 699, 329, 509, 899, 789, 609

4. 

ЛЯЛ   686  

АНА  424 

ipoveT jami asoebis cifrebiT kodirebis gamoyenebiT.

НАЛ    ?

АЛА  464  

5. 

   484

   336

   

+

+ =

 235 + 178 swavleba 

1 aseuli 1 aTeuli

ЛЯЛ    
НАЛ  

+

? 

   235

   178

   413 

+

11

   235

   178

  _ _3 

+

1

   235

   178

   _13 

+

11
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gamokleba 1000-is farglebSi 

431 - 145 

aTeulisa da aseulis gamoyofis SemTxveva

   1. erTeulebi akldeba. 

 radgan 1 < 5, 3 aTeulidan 

 erTi aTeuli gamoiyofa da 

  1 erTeuls daemateba. 

  11 erT. -  5 erT. = 6 erT. 

 miRebuli ricxvi erTe-

 ulebis TanrigSi iwereba.

    

   2. aTeulebi akldeba. 

  radgan 2 < 4, 4 aseulidan 

    1 aseuli anu 10 aTeuli 

  gamoiyofa da 2 aTeuls 

  daemateba. 

     12 aT. - 4 aT = 8 aT. 

  miRebuli ricxvi aTeul-

  ebis TanrigSi iwereba.

   

   3. aseulebi akldeba. 

  3 as. - 1 as. = 2 as.

  miRebuli ricxvi 

  aseulebis TanrigSi 

  iwereba. 

    

1. jer amoxseniT aTeulis argamoyofis SemTxvevevis magaliTebi. 

   364

   135

   

-
   453

   227

   

-
   521

   138

   

-
   698

   382

   

-
   786

   465

   

-
   544

   369

   

-
   841

   536

   

-

2. 

3. ipoveT sxvaoba da aTeulebamde daamrgvaleT.

479 - 317

871 - 223

416 - 187

 

564 - 275

416 - 318

711 - 215

623 - 524

368 - 179

813 - 196

4. nezrins am TveSi ori axali wignis wakiTxva unda. erTi wigni 

214 gverdia, meore ki 144 gverdi. man erT-erTi wignidan 135 

gverdi waikiTxa. ramdeni gverdi darCa nezrins kidev wasakiTxi? 

amoxseniT amocana 2 xerxiT.

5. 

daadgineT kanonzomiereba da 3 nabiji ganagrZeT.

238, 218, 198, 178, ...

gansazRvreT ferad ujrebSi arsebuli cifrebi.

-
     

   468  

   145

-
     6

   2  3  

   388

-

     

   5 24  

   

   2 36

-

     

    2 1  

   65 

2  3

   431

   145

   286

-

swavleba:
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gamokleba 1000-is farglebSi 

saklebis erTeulebisa da aTeulebis Tanrigis 
erTeulebis raodenobis 0-is tolad yofnis SemTxvevaSi.

   300 - 135  

   
radgan 0<5-ze aTeulebis Tanrigidan 
1 aTeuli erTeulebs unda mivumatoT.
Tumca aTeulebis Tanrigis erTeulebis 
raodenoba 0-ia. 
am SemTxvevaSi aseulebis Tanrigidan 1 aseuli 
anu 10 aTeuli gamoiyofa da aTeulebis Tanrigs 
daemateba. aTeulebis Tanrigidan ki 1 aTeuli 
anu 10 erTeuli gamoiyofa da erTeulebis 
Tanrigs daemateba. am dros aTeulebis 
TanrigSi 9 aTeuli darCeba.

   300

   135

   165

   

+

1010
9

2

1. 

   400

      3

   

-

SeasruleT gamoklebis moqmedebebi. amoxsnis siswore Sekrebis 
moqmedebis daxmarebiT SeamowmeT.

   600

     57

   

-
   300

   133

   

-

2. 

hemidma gamoklebis moqmedeba 
qvemoT mocemuliviT Seasrula. 
SeamowmeT amoxsnis sizuste.

   600

   413

   197

   

-

5 10 10

5. 

3. samgzavro TviTmfrinaviT sul 102 adamiani SeiZleba gafrindes. 
TviTmfrinavSi yovelTvis 10 teqnikuri muSaki da 2 piloti imyofeba. 
ramdeni mgzavri SeiZleba iyos TviTmfrinavSi yovel jerze?

6. 700-s gamoakles raRac ricxvi 
da sxvaoba 537-ia. risi tolia 
maklebi?

4. macivris fasi 275 maneTia, tansacmlis sarecxi manqanis fasi ki 
350 maneTia. Tu 800 maneTis mqone myidveli iyidis am sagnebs, ramdeni 
maneTi darCeba mas?

1. 	 erTeulebi akldeba: 
10 erT. - 5 erT. = 5 erT.
2.	 aTeulebi akldeba: 
9 aT. - 3 aT. = 6 aT.
3.a	 seulebi akldeba: 
2 as. - 1 as. = 1 as. 

   506

   277

   

-
   607

   492

   

-
   760

   165

   

-
   700

   549

   

-

   304

   

   

-

gansazRvreT feradi ujrebis Sesabamisi ricxvebi. amoxsnis siswore 
SeamowmeT.

   176

   200
-

   43
   346
-

   254
   477
-

   23

-

   84

   500

swavleba:

Semowmeba:

   165

   135

   300

   

-



Sekrebisa da gamoklebis urTierTkavSiri

1. 

SeasruleT gamoklebis moqmedeba. SeamowmeT amoxsnis sizuste 

Sekrebis moqmedebis daxmarebiT.

   447

   314

   

-
   531

   331

   

-    254

   156

   

-
   547

   387

   

-
   633

   336

   

-
   522

   225

   

-
   743

   347

   

-

2. 

444, 322, 111 547, 240, 307 375, 225, 150

862, 241, 421
653, 153, 600

367, 220, 147

3. 

ipoveT ricxvebi Sekrebisa da gamoklebis urTierTkavSiris 
gamoyenebiT.

4. 

5. 

feradi ujrebis adgilas CawereT Sesabamisi ricxvebi.

432 -     = 120

 
256 -     = 105

 
- 183 = 211

gansazRvreT TiToeuli ujris Sesabamisi cifri.

217 +     = 321

 
543 +     = 652

 
+ 411= 500

   2 3 9

4 5 2

   7 8 3_

3 4 6 

2 4 5
_

2 1 2 

   1 7 7

5 8 4

dasasvenebel kompleqsSi ivlisisa da agvistos Tveebis ganmavlobaSi 

825 turisti movida. Tu maT Soris 655 kaci agvistos TveSia mosuli, 

ramdeni turisti mosula ivlisis TveSi? amocanis piroba ise 

SecvaleT, rom kiTxvaSi turistebis saerTo raodenobis moZebna 

iqnas moTxovnili.

SearCieT Sekreba-gamoklebis moqmedebis ojaxis Semdgen ricxvTa 

jgufi da CawereT es magaliTebi.

Sekreba da gamokleba 1000-is farglebSi

46

6. 

+ +

458 + 112 = 570

570 -     = 112
112 +       = 570

      -   112 = 458
 

347 + 255 = 602

     - 255  =  347

255 +       = 602

602  -        = 255

 

753 - 215 = 538

215 +      = 753

      - 538 = 

538  +      = 753

 



47

201

211

221

231

241

251

261

271

281

291

202

212

222

232

242

252

262

272

282

292

203

213

223

233

243

253

263

273

283

293

204

214

224

234

244

254

264

274

284

294

205

215

225

235

245

255

265

275

285

295

206

216

226

236

246

256

266

276

286

296

207

217

227

237

247

257

267

277

287

297

208

218

228

238

248

258

268

278

288

298

209

219

229

239

249

259

269

279

289

299

210

220

230

240

250

260

270

280

290

300

203

214

205

225223

203 + 225

205 + 223

203 + 214 + 225

205 + 214 + 223

233

243

234

244

233 + 244 = 477

243 + 234 = 477

218

229

220

240

216

207

 SeasruleT davalebebi 100-eulis 

kvadratis gamoyenebiT.

a) dawereT ricxvebi 286-dan 

  262-mde 4 erTeuliT klebis 

  rigis mixedviT.

b) dawereT ricxvebi 222-dan 

  296-mde 12 erTeuliT zrdis 

  rigis mixedviT.

g) dawereT kenti ricxvebi 

  203-dan 217-mde.

mecadineobebi 100-eulis kvadratze

Sekreba da gamokleba 1000-is farglebSi

2. 

1. 

SeavseT 100-eulis kvadratis nawilebi da gamoiangariSeT 
nimuSebis Sesabamisad. ori magaliTi Tqven daamateT.

1)

2)

279

217276

238

275



3. 

2)         583 + 37  jamis toli:1) 719-is toli:

   a) 630 - 15 + 36

b) 520 + 63 + 37

g) 535 + 65 + 37

4. romeli jgufis ricxvebidan TiToeulis miiReba 60 aTeulebamde 

damrgvalebisas?

a) 64, 66, 67, 68, 71 b) 59, 64, 66, 67, 68 g) 57, 58, 59, 63, 64

a) 200 + 200 + 200 + 10 + 9

b) 250 + 250 + 200 + 10 + 9

g) 200 + 250 + 200 + 10 + 9

48

SearCieT Sesabamisi gamosaxulebebi.

2. erTmaneTs qvemoT mocemulis msgavsi kiTxvebiT mimarTeT.
ricxvi 314-is erTeulebis Tanrigis erTeulebis raodenobas 
Tu 1 erTeuliT SevamcirebT, aseulebis Tanrigis erTeulebis 
raodenobas 2-iT gavzrdiT, ra ricxvs miviRebT? ramdeni erTeuliT 
gaizrdeba ricxvi 314?

amoxsna:

pirobis Tanaxmad 314-s 200 daemata da 1 gamoaklda.
miRebuli ricxvi: 314 + 200 – 1 = 513

ricxvi 314 gaizarda 200 – 1 = 199 erTeuliT.

 wyvilebSi samuSao.

  cxrilSi baqosa da sxvadasxva qalaqs Soris arsebuli manZilia 
  mocemuli. amoxseniT amocanebi cxrilSi mocemuli informaciebis 
  gamoyenebiT.

1) baqodan yvelaze Sors romeli qalaqia? 
 am qalaqidan baqomde ramdeni kilometria?

2) ramdeni kilometriT naklebi manZilia 
 kebeledan baqomde, ganjidan baqomde 
 manZilTan SedarebiT?

3) lale baqoSi universitetSi swavlobs. 
 lales dabadebis dReze lenqoranidan 
 deida, ievlaxidan ki biZa estumrnen. 
 romelma maTganma baqoSi wasvlisas 
 gaiara ufro grZeli gza da ramdeniT?

4) cxrilis mixedviT SeadgineT erTi amocana.

1. 

ganmazogadebeli davalebebi

qalaqebi baqodan
manZili (km) 

ganja 

lenqorani 

xaCmazi 

kebele 

mingeCauri 

ievlaxi

348 

272

157

315

308

280



1. cxrilSi mocemuli informaciebi rukazec moZebneT. amoxseniT 
amocanebi cxrilis gamoyenebiT.

1) aRjabedidan xanqendamde gza 
aRdamidan xanqendamde gzaze 
48 km-iT metia. ramdeni 
kilometria aRjabedidan 
xanqendamde? 

3) cxrilis mixedviT iseTi amocana SeadgineT, rom amoxsnis 
frCxilebani gamosaxulebis saxiT Cawerac iyos SesaZlebeli.

2) aRdamidan aRderemde gza 
aRdamidan qelbejeramde gzaze 
90 km-iT naklebia. daaxloebiT 
ramden kilometrs gaivlis 
avtomobili aRdamidan 
aRdereSi misvla-mosvlisas? 

dawereT 2, 5, 8 cifrebidan TiToeulis erTxel gamoyenebiT SeasaZlo 
samniSna ricxvebi da SeasruleT davalebebi.

1) romelia udidesi samniSna luwi ricxvi?
a) oras ormocdaTvrameti  b) rvaas ormocdaTormeti  g) xuTas ocdarva

2) ipoveT sxvaoba udides da umcires ricxvebs Soris.

3) aTeulebis TanrigSi cifri 8-is mqone udidesi ricxvi SeadareT 
aTeulebis TanrigSi cifri 5-is mqone udides ricxvTan.

ipoveT sxvaoba aTeulebis TanrigSi cifri 3-is mqone udides samniSna 

ricxvsa da aseulebis TanrigSi cifri 5-is mqone udides samniSna 

ricxvs Soris.

jer amoxseniT is magaliTebi, romlebis pasuxSic wyvili ricxvi 

miiReba, xolo Semdeg isini, romlebSic kenti ricxvi miiReba.

2. 

3. 

4. 

ganmazogadebeli davalebebi

49

raionebi gza (km)

aRdam-xanqendi  

aRdam-qelbejeri 

aRdam-berda 

aRdam-xojavendi 

aRdam-SuSa 

TerTer-qelbejeri

21

104

48

35

36

112

   469

   234

   

+
   562

   278

   

+
   332

   167

   

+
   536

   348

   

+
   711

   122

   

+
   187

   465

   

+



Sefaseba

1. 

2. gamoiangariSeT.

(225 + 225) - (495 - 165)

(658 - 141) - (211 - 211) 

(415 + 246) - (125 + 125)

(185 - 45) - (200 - 110)

258 + 412 - 227

714 - 346 + 125

542 + 58 + 250

355 + 145 + 367 

3. ipoveT feradi ujrebis Sesabamisi ricxvebi.

+ 154 = 159

752 +       = 781 

315 +       = 527 

- 27 = 400

513 -       = 410

824 -       = 624

4. 1) erT yuTSi 150 saTamaSo birTvi iyo. birTvebidan jer 45, 
Semdeg ki 37 yuTidan amoiRes. ramdeni birTvi darCa yuTSi?

2) SeadgineT amocana, romelic 200 (45+50) gamosaxulebis 
mniSvnelobis moZebniT amoixsneba.

5. romeli ricxvebis aTeulebamde damrgvalebiT miiReba 570?

SeasruleT davalebebi.

1) ipoveT udidesi samniSna ricxvisa da umciresi samniSna kenti 
  ricxvis sxvaoba.
   
2) SeadareT umciresi samniSna ricxvi da aTeulebis TanrigSi 
  8-is mqone umciresi samniSna ricxvi.

3) SeadareT 6, 4, 7 cifrebidan TiToeulis erTxel gamoyenebiT 
  dawerili udidesi ricxvi 674-Tan.

6. 

7. 500 gr araJanidan 275 gr tortisaTvis, 120 gr ki sauzmisaTvis 

gamoiyenes. ramdeni grami araJani darCa?

50

          SedarebaSi      adgilas romeli samniSna ricxvi 

SeiZleba Caiweros?

< 329



ricxvebis aseulebamde damrgvalebiT ipoveT gamosaxulebebis 

daaxloebiTi mniSvneloba da SeadareT.

578 - 220      300

127 + 346     500

382 + 420     900 

692 - 334     400

443 + 514     200

619 - 126      600 

Zia aslanma saskolo nivTebisaTvis 6 maneTi, sursaTisaTvis ki masze 
3-jer meti fuli daxarja. ramdeni maneTi daxarja Zia 
aslanma sul?

sadResaswaulod klasi 40 buStiT moirTo. buStebidan 12 yviTeli 
ferisa iyo. wiTeli buStebis raodenoba yviTel buStebTan SedarebiT 
3-jer naklebi iyo. danarCeni buStebi iyo TeTri feris. ras udris 
TeTri buStebis raodenoba?

qubra deidas ezoSi qaTmebi hyavs.Mmisi varaudis mixedviT, qaTmebs 

dReSi sul mcire 100 kvercxi unda daedoT. Tumca is yoveldRiurad 

navaraudebze 7-iT nakleb kvercxs iRebs. sul ramden kvercxs aiRebs 

aseT SemTxvevaSi qubra deida 4 dRis ganmavlobaSi?

1. 

2. 

3. 

gamoiangariSeT xelsayreli xerxiT. 

18 + 147 + 232

134 + 49 + 251

276 + 128 + 124 

189 + 127 + 11 + 13

657 + 8 + 43 + 92

1+ 2 + 3+ 199 + 198 + 197

4. 

amocanebis amoxsna

51

ras gviCvenebs naSTi?

1)  erTi yuTi fanqris fasi 3 maneTia. 20 maneTad yvelaze meti ramdeni 

  yuTi fanqris SeZena SeiZleba?

2)  fexburTis gundSi 19 moTamaSe da 6 mwvrTnelia. ramdeni reisi 

  unda Seasrulos gundis sawvrTneli bazidan stadionze wasayvanad 

  7 adgilianma mikroavtobusma ?

sabinem dawera umciresi samniSna kenti ricxvi da yvela TanrigSi 

cifri 2-is mqone samniSna ricxvi. jalilma ki aTeulebis TanrigSi 

cifri 6-is mqone umciresi samniSna ricxvi dawera. elnurma es 

ricxvebi Sekriba. ra ricxvi miiRo elnurma jamSi?

5. 

6. 

7. 



Aamoxsna ganmarteT.
maRaziis sawyobSi 360 kg fqvili da 270 kg Saqari miiRes. ramdeni 
kilogramiT metia sawyobSi miRebuli fqvili SaqarTan SedarebiT?

3.  gegma:- amoxsnisaTvis sakvanZo 

  sityva an kidev gamosaxuleba 

  romelia?

  - ramdeni kilogramiT metia. 

  fqvilisa da Saqris masa cnobilia. 

  unda gamovaklo.

4.  amoxsna: 

  360kg-270kg=90kg

5.  pasuxi: 90kg.

6.  Semowmeba:Tu fqvilis masas 

  90kg-s gamovakleb, Saqris masis 

  toli unda gaxdes.

  360kg-90kg=270kg

amoxseniT amocanebi, Tqveni amoxsnebi ganmarteT.
amocanebidan erT-erTis ganmarteba Tqvens rveulSic CawereT.

1. cnobilia:
  miiRes:  360 kg fqvili, 
           270 kg Saqari 
2. kiTxva:ramdeni kilogramiT metia 
  sawyobSi miRebuli fqvili 
  SaqarTan SedarebiT? 

1. 

qalbaton afaks 350 maneTi hqonda. Mman saskolo nivTebSi 
da moswavlis CasacmelebSi 120 maneTi, mxatvrul literaturaSi 
ki 27 maneTi daxarja. ramdeni maneTi fuli darCa qalbaton afaks?

wlis ganmavlobaSi qalaqSi 54 sacxovrebeli saxli da masze 

6-jer naklebi sawarmoo aSenda. sul ramdeni axali Senoba 

aSenda qalaqSi?

2. 

3. elnarem da misma Zmam 6 TveSi Segrovili kapiki fulebi 
daiTvales. elnares 700 kapiki, mis Zmas ki 545 kapiki fuli 
gauxdaT. ramdeniT meti fuli Seugrovebia elnares ZmasTan 
SedarebiT? pasuxi maneTebiTa da kapikebiT gamosaxeT.

amocanebis amoxsna
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ganmarteba:amocanaSi gve-

kiTxebian fqvilis masa Saqris 

masaze ramdeniTaa meti. pirobis 

Tanaxmad sawyobSi 360kg fqvili, 

270kg Saqari miiRes. imisaTvis, rom 

gavigoT ramdeniTaa meti fqvili 

Saqarze 360-s 270 unda gamovaklo. 

gamoklebis moqmedebas vasruleb. 

sxvaobaSi 90 miviRe. maSasadame, 

sawyobSi miRebuli fqvilis masa 

Saqris masaze 90kg-iT metia. 

amocanis amoxsnis siswore 

Sevamowme. amoxsna SeiZleba 

ornairad Semowmdes:
1) fqvilis masidan 90 kg-is 

gamoklebisas Saqris masis; 
2) Saqris masaze 90kg-is 

damatebisas fqvilis masas 

miviReb.



TiToeul magaliTSi miRebuli sxvaoba morig magaliTSi saklebi 

unda iyos. Tumca qvemoT mocemuli magaliTebi areulia. daalageT 

magaliTebi mimdevrobiT, pirobis mixedviT.

3. 

amoxseniT amocana cxrilis SedgeniT

ulqeri 7:30-ze gaCerebaze nomer 123 avtobusSi avida. yoveldRiurad 

am svlageziT pirveli avtobusi gaCerebidan 6:30-ze gadis. Tu 

nomer 123 avtobusi am gaCerebaze yovel 10 wuTSi erTxel gadis, 

meramdene iyo avtobusi, romelSic ulqeri avida?

mamam raufs yulaba SeuZina. Mman orSabaTs yulabaSi 1 maneTi da 

20 kapiki Caagdo. raufma yovel momdevno dRes yulabaSi wina dRes-

Tan SedarebiT 20 kapikiT meti moaTavsa. gansazRvreT raufis mier 

SabaTs yulabaSi moTavsebuli fulis raodenoba.

deida nasibe patara leibebisaTvis kvadratuli formis naqargebs 

amzadebs. man amisaTvis 5 rigi moqsova. pirvel rigSi naqargis 

raodenoba 4, yovel momdevnoSi ki winasTan SedarebiT 2-iT metia. 

ramdeni naqargia me-5 rigSi?

amocanebis amoxsna

Taros dasamzadeblad durgals 3 didi, 4 patara ficari, 

6 plastikuri vinti sWirdeba. durgals 11 didi, 16 patara 

ficrisa da 30 plastikuri vintis maragi aqvs. ramdeni Taros 

damzadeba SeuZlia mas am  saSualebebiT?
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ipoveT ricxvi 445-is winamdebare kenti ricxvisa da ricxvi 166-is 

momdevno luwi ricxvis jami.

4. 

6. 

427 - 38 = 

173 - 34 = 139 

251 - 78 = 

139 - 105 = 34 

389 - 138 = 251 

 

2)641 - 55 = 586

380 - 47 = 

586 - 84 = 502

333 - 134 = 

502 - 122 = 

 

1)



amocanebis amoxsna

gonebaSi gaiangariSeT, Semdeg SeamowmeT.

kompiuteri televizorze 100 maneTiT iafia. televizori da 

kompiuteri erTad 900 maneTi Rirs. ra Rirs kompiuteri?

omari Zmaze 5 wliT umcrosia. maTi asakis jami 11-ia. ramdeni 

wlis arian omari da misi Zma?

Cavifiqre 30-ze naklebi kenti ricxvi, am ricxvis cifrebis jami 

5-ia. ra ricxvi Cavifiqre?

4. 

1. 

2. 

3. 

54

gamoiangariSeT.

984 - (253 +47)

741 - (185 - 34) 

(684 - 184) - ( 100 - 36)

(800 - 199) + ( 256 - 126)

6. gansazRvreT ricxvebi SerCeva-SemowmebiT:

-–ori ricxvis jami 14, sxvaoba 4-ia;

-–ori ricxvis jami 9, namravli 14-ia;

-–ori ricxvis sxvaoba 4, ganayofi 3-ia.

7. 

Wiamaiebi mcenareebisaTvis mavnebeli 

tilebiT, tkipebiT, TeTri frTianebiT 

ikvebebian, amitomac mebaReebs maTi 

baR-bostanSi mosvla Zalian uxariaT. 

orma Wiamaiam erTad 31 foTlis tili 

SeWama. Tu erT maTgans meoreze 5-iT meti 

foTlis tili SeuWamia, ramdeni foTlis 

tili SeuWamia TiToeul Wiamaias?

nimuSi gamoikvlieT. TiToeuli naSTiani gayofis Sesaxeb magaliTis 
pasuxi jer unaSTo gayofis Sesaxeb Sesabamisi ori magaliTis mixed-
viT savaraudod gansazRvreT. ra SemTxvevaSi ganayofi mocemul 
ganayofze metia, ra SemTxvevaSi naklebia? Semdeg gayofis moqmede-
bebi SesrulebiT SeamowmeT.

5. 

17 : 2

16 : 2 = 8 ( )naklebia

18 : 2 = 9 ( )metia

 

17 : 2

28 : 3

30 : 4 

 

15 : 4

36 : 5

31 : 3

 ganayofi 8-ze metia, 9-ze naklebia. 
17 : 2 = 8 ( )naSTi 1

.
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dawereT TiToeuli suraTis Sesabamisi Sekrebisa da gamoklebis 
moqmedebebi.

150

20100

10

1

100

100

10

1

1

1

372 + 265 

265 + 372

637  265-
637  372-

110

50

100

50

100 5

100

100

100

20

5

1

1

1

1 110

10

100

20

100 5

100

100 1 1

1

1) 2)

3) 4) 5)

150

10

100

10

100 1

100

100

100

50

1

1

1

1

1

10

150

50

100

20

100 1

100

100

10

2

5
10 100

50

5

20

5
5

100 100

Sesakrebebis aTeulebamde damrgvalebiT ipoveT daaxloebiTi jami. 

Semdeg ki zustad gamoiangariSeT. pasuxebi SeadareT.

256 + 327

584 + 189

215 + 456

355 + 421

169 + 315

121 + 434

1) 256 + 327

   260 + 330 = 590

256

327

583

+
2)

 583 < 590

Bbolo informaciidan dawyebiT amoxsna

nerminem maRaziidan abreSumis lenti SeiZina. buStebis dasabmelad 

20 sm, saCuqris Sesakravad ki 40 sm gamoiyenes. darCa 30 sm lenti. 

ramdeni santimetri lenti hqonda SeZenili maRaziidan nermines?
SeZenili lenti 

?

tomaraSi arsebul kartofils kidev 12 kg daumates da TiToeulSi 
Tanabari raodenobiT 2 did parkSi gadaanawiles. TiToeul did parkSi 
40 kg kartofili aRmoCnda. ramdeni kilogrami kartofili iyo winaswar 
tomaraSi?

amocanebis amoxsna

5. 

4. 

3. 

1. 

-20 -40
30

+ 40+ 20

SeZenili lenti

90
-20

3070
-40

TeleTi saxlidan gavida da 15 wuTSi savaWro centrSi mivida. 

1 saaTi aq vaWrobis Semdeg megobars Sexvda da erTad isadiles. 

sadils 45 wuTi daeTmo. TeleTi megobars rom daSorda 15:00 saaTi 

iyo. romel saaTze gavida TeleTi saxlidan?

2. 

» »
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amocanebis amoxsna

 qalbaton aiguns 800 maneTi hqonda. man saxlis saWiroebebze 

435 maneTi, Casacmelebze ki 127 maneTi daxarja. ramdeni maneTi 

darCeboda qalbaton aiguns CasacmelebisaTvis 40 maneTiT naklebi 

rom daexarja? Aamocanis Sesaxeb kidev 2 kiTxva dasviT da amoxseniT.

 wertilebis adgilas Sesabamisad 875, 354, 125 ricxvebis CaweriT 

amocana Tqvens rveulSi daasruleT da amoxseniT.

 turistebma mTis mwvervalze miRwevisaTvis . . . m gza unda gaiaron. 

maT pirvel dRes . . . m, meore dRes ki masze . . . m-iT naklebi gza 

gaiares. kidev ramdeni metri gza unda gaiaron turistebma?

1-li nabiji:120 + 130 = 250

me-2 nabiji: 250 - 100 = 150

 wertilebis adgilas 10, 10, 50 ricxvebis Sesabamis adgilebSi 

CaweriT, amocana Tqvens rveulSi daasruleT da amoxseniT.

 feress . . . maneTianis . . . maneTianebad daxurdaveba surs. feress 

es fuli ramden cal . . . maneTianad SeuZlia daaxurdaos?

Aamocanebis Sedgenis unarebi

1) SeadgineT amocana amoxsnis nabijebis Sesabamisad.

velosipedis fasi 128 maneTia, televizoris fasi 345 maneTia.

1) amocana ise daasruleT, rom Sekrebis moqmedebiT amoixsnas.

2) amocana ise daasruleT, rom gamoklebis moqmedebiT amoixsnas.

1) xeebidan 7 semaiem, danarCenebi ki Turanma morwya. ramdeni xe 

  morwya Turanma?

gansazRvreT amocanebSi daklebuli an kidev zedmeti informacia.

2) omarma 4 yuTi feradi fanqari, 3 yuTi Savi fanqari SeiZina. 

  TiToeuli yuTis simaRle 3 sm-ia. sul ramdeni fanqari 

  SeiZina omarma?

1. 

2. 

3. 

4. 

5. 

6. 

2) SeadgineT amocana gamosaxulebis Sesabamisad.

100 - (25 + 35)
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Cveni fuli

3.  cxrilis mixedviT amoxseniT amocanebi. A

amocanebi qaRaldisagan amoWril fulze 

gaarkvieT.

SeZenili 
saqoneli 

fanqari 

stikeri 

wigni 

plastilini 

CanTa 

1)  gulnazs 3 yuTi plastilinis SeZena surs.

  ra Tanxa unda gadaixados man?

2)  jemalis 6 maneTi aqvs. ramdeni yuTi 

  fanqris SeZena SeuZlia mas am fuliT?

3) Nnezrins 1 wignisa da 2 yuTi stikeris 

  SeZena surs. Mmas 5 maneTi aqvs. nezrins 

  risi SeZenac surs, imis SesaZenad fuli hyofnis?

4)  cxrilis mixedviT SeadgineT erTi amocana.

2. fuli daTvaleT da SeadareT.

2)

3)

4)

1. fuli naklebidan metisaken da metidan naklebisaken dalagebiT 
daTvaleT.

4. papam 9 maneTi da 60 kapiki fulis naxevari narimans, naxevari ki mis 

das misca. ra Tanxa Sexvda TiToeul bavSvs? warmoadgineT amoxsnis 

xerxi.

fulis gamoangariSeba

fasi

1 man. 50Kkap. M

1 man. 40Kkap. M

3 man. 20Kkap. 

1 man. 50Kkap. M

5 man. 70Kkap.

3)

1) 1, 6, 11, 21, 41, 61
20, 40, 50, 55, 60, 61 2) 4)

1) 21 70  > 12 40 man.  kap. man. kap.K  

da

dada

da



1. 

2. 

3. 

gasarTobi parki
eSmakis borbali  1Mman. 20kap. M

 mekobreebi  M3 man. 40 kap. M
 mzesumziris borbali 1Mman. 10 kap. A

  avtomobilebis Sejibri  2 man. 50 kap .
   

amoxseniT amocanebi gasarTob parkSi arsebuli fasebis mixedviT.

1) emilma da misma dam garTobisaTvis 4 cali 

50 kapikiani da 2 cali 10kapikiani gadaixades. 

romeli gasarTobi airCies emilma da misma dam?

2) qenans da mis 2 megobars erTad 10 maneTi 

hqondaT. TiToeulma maTganma TiTo 

nayini SeWama. megobrebs ““mekobreebis” 

atraqcionSi monawileobac surT. eyofaT Tu ara maT fuli saamisod?

   
3) sevdam da misma Zmam “eSmakis borbalze” da “avtomobilebis Sejibrze” 

bileTebi SeiZines. Mmolarem maT 10 maneTidan 7 maneTi da 40 kapiki 

fuli daubruna. ra iangariSa SecdomiT molarem? Tqveni pasuxi 

ganmarteT.

maRazia 1 macivars 250 maneTad SeiZens da 280 maneTad yidis. ra 

Tanxas moigebs maRazia 2 macivris gayidviT?
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Cveni fuli

Aamocanebis amoxsna

elvins 5 maneTi aqvs. man printerisaTvis 2 Sekvra qaRaldi 
SeiZina. TiToeuli Sekvris fasi 2 maneTia. Eelvinis darCenil fuls, 
romel jgufSi arsebuli fulis raodenoba Seesabameba?

a) b) g)

(3 man 40 kap + 1 man 10 kap) - (1 man 20 kap + 2 man 50 kap) 

 
   Rvezeli (1 naWeri) M1 man. 20 kap. 
   xilis wveni    30 kap. 
    n a y i n i   6 0  k a p .  
    Cai    20 kap.

4) Aaiselma qenanze ramdeniT meti fuli daxarja, qvemoT mocemuli 
gamoangariSebebis Sedegebis mixedviT SeiZleba vipovoT. Aam Canaweris 
mixedviT dawereT amocanis teqsti.
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1. 

2. 

3. 

4. 

5. 

aiSem 45 kapikad burTi, 2 maneTad da 30 kapikad yulaba SeiZina. M

man molares 5 maneTi misca. ra Tanxa unda daubrunos 

molarem mas?

Cveni fuli

Ffulis naSTi

molarem 10 maneTidan 1 maneTi da 30 kapiki aiRo. M
molaris mier myidvelisaTvis dabrunebuli fuli maneTebiTa da 
kapikebiT sxvadasxvanairad gamosaxeT.

suraTze mocemuli fulis Tanxisa da sagnebis fasebis mixedviT 

SeadgineT sxvadasxva amocanebi. 

M540

proeqtori

erTi nayini 50 kapiki Rirs. Mmyidvelma 3 nayinisaTvis salaroSi 

2 cali erTmaneTiani misca. ra Tanxa unda daubrunos molarem mas?

jgufebSi samuSao.

qalbatonma sevdam maRaziidan CanTa SeiZina da salaroSi 

20 maneTiani miawoda. Mmolarem mas 2 cali xuTmaneTiani, 4 cali 

erTmaneTiani daubruna. ra fasad SeiZina qalbatonma sevdam CanTa?

vasifs 5 cali 20kapikiani, 4 cali 5kapikiani, 3 cali 10kapikiani aqvs. 

Tu vasifi 45 kapikad nayinis SeZenas moisurvebs, nayinis Tanxis naSTis 

gareSe gadaxdisaTvis ramdeni sxvadasxva varianti aqvs?

6. 

M
 2

5
 dafa merxi

M35  

M380  kompiuteri



ganmazogadebeli davalebebi

roca kadirs ekiTxebian “ramdeni fuli gaqvs?” is ase pasuxobs; 

- 40 kapikad nayini, 25 kapikad keqsi rom ar SemeZina, axla 2 maneTi 

meqneboda. ramdeni fuli aqvs exla kadirs?

5. 

daalageT fuli zrdis rigis mixedviT.  

4 maneTi 45 kapiki; 657 kapiki; 11 maneTi 30 kap; 3 maneTi da 100kapiki.

piqtograma mxatvruli nawarmoebebis gamofenaze “baqos guSindeli 
da xvalindeli dRe” misuli mayureblebis raodenobas gviCvenebs. 
piqtogramis mixedviT upasuxeT SekiTxvebs. rveulSi piqtogramis 
Sesabamisi cxrili SeadgineT. 

d
R
ee
bi

mayurebelTa raodenoba

1     = 100 1     = 10 1     = 1 

1)  sul ramdeni adamiani movida 4 dRis ganmavlobaSi gamofenaze?

2)  ramdeni mayurebeli iyo gamofenaze paraskev dRes? gamoangariSebis 

  xerxebi warmoadgineT.

3)  xuTSabaTs mayureblebis raodenoba 16-iT meti rom yofiliyo, 

  rogor Seicvleboda suraTebis raodenoba piqtogramaSi? 

gonebaSi gamoiangariSeT, Semdeg SeamowmeT.

a) ori ricxviis jami 10-ia, namravli-9. romeli ricxvebia isini?

b) ori ricxviis jami 18-ia, sxvaoba-4. romeli ricxvebia isini?

1. 

2. 

4. 

xuTSabaTi 

paraskevi 

SabaTi 

kvira 
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romeliRac ricxvs 120-s Tu mivumatebT, miRebuli ricxvidan 60-s 

gamovaklebT, sxvaoba 183-is toli iqneba. romeli ricxvia es? 

davaleba sxvaobis a) 211; b) 147-is tolobis SemTxvevebisaTvisac 

amoxseniT.

3. 
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Sefaseba

1. 

2. amoxseniT amocana nakluli informaciis damatebiT. stadionze 

fuadma mustafaze 200 m-iT meti irbina. ramden metrze irbina 

fuadma?

3. 

4. 

maneTiTa da kapikebiT gamosaxeT.

345 kapiki

450 kapiki

320 kapiki

125 kapiki

1 manaTi 120 kapiki

2 manaTi 210 kapiki 

6. 

7. 

50 maneTiani 5 sxvadasxva variantad daaxurdaveT.

koncertze orSabaTs 135, samSabaTs 150, oTxSabaTs 165 bileTi 

gaiyida. BbileTis gayidva Tu am wesiT gaizrdeba, ramdeni bileTi 

gaiyideba paraskev dRes?

raRac ricxvs Tu 7 mivumatebT, miRebul jams 3-jer gavzrdiT, 

Sedegs 4-ze gavyofT, ganayofSi 6 miiReba. ipoveT es ricxvi.

SeasruleT jer unaSTo, Semdeg ki naSTiani gayofis moqmedebebi.

27 : 8

27 : 4

27 : 3

32 : 4

32 : 5

32 : 6

32 : 7

32 : 8

32 : 9

4 ґ 5 + 3 ґ 5 gamosaxulebis romeli gamosaxulebiT Secvla SeiZleba?5. 

a) 7 ґ 5 b) 8 ґ 5 g) 7 ґ 10

 Terane yoveldRiurad skolaSi daxarjuli fulidan 20 kapikis 

ekonomias akeTebs. am informaciis mixedviT upasuxeT SekiTxvebs:

1)  ramden fuls Seagrovebs Terane 5 dReSi?

2)  Terane 10 dReSi Segrovili fulidan 1 maneTad da 20 kapikad 

axali gamosuli filmis  DVD-is Tu SeiZens, ra Tanxa darCeba mas?

8. 

27 : 6

27 : 7

27 : 9



momavali baqo

uZvelesi baqo

Cemi sacxovrebeli adgilis quCebi da Senobebi 

III ganyofilebis saproeqto samuSao



ЫЫЫ ganyofileba

sityvebis maragi

wertili, wrfe, monakveTi, sxivi, kuTxe

paraleluri wrfeebi

urTierTgadamkveTi wrfeebi

perpendikularuli wrfeebi

samkuTxedi

tolgverda samkuTxedi

tolferda samkuTxedi

sxvadasxvagverdebiani samkuTxedi

mravalkuTxedi, oTxkuTxedi

trapecia, paralelogrami

marTkuTxedi, kvadrati, rombi

kubi, marTkuTxa prizma

piramida, konusi, cilindri, 

birTvi
waxnagi, wibo, wvero, perimetri, 
erTeulovani kvadrati

ras SeiswavliT am ganyofilebaSi?

wris, monakveTis, sxivisa da kuTxeebis daxazvas

sxvadasxva mravalkuTxedebis gansxvavebas da maT daxazvas

geometriuli figurebiT moxatulobebis daxazvas

sxvadasxva formis sagnebis sivrciT figurebTan 
msgavsebis gansazRvras

simetriuli suraTebis daxazvas da naxazebis simetriul 
wrfeTa gansazRvras

mravalkuTxedis perimetris moZebnas

daWra-dawebebiT geometriuli figurebis damzadebas

paraleluri, urTierTgadamkveTi, perpendakularuli 
wrfeebis daxazvas
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wrfe orive 
mimarTulebiT 
usasrulod 
grZeldeba.

sxivs sawyisi 
wertili aqvs. sxivi 
erTi mimarTulebiT 
usasrulod 
grZeldeba.

monakveTi wrfis 
nawilia. mas sawyisi 
da bolo wertilebi 
aqvs. monakveTi izomeba 
da mas gansazRvruli 
sigrZe gaaCnia. 

Oor urTierTgadamkveT wrfes erTi 
 saerTo wertili aqvT. 

Tu ori wrfis urTierTgadakveTisas marTi kuTxeebi 
warmoiqmneba, es wrfeebi perpendikularuli wrfeebia.

daasaxeleT suraTze mocemuli wrfeebis, monakveTebisa da sxivebis 
nomrebi.

daasaxeleT paraleluri, urTierTgadamkveTi da perpendikularuli 
wrfeebis nomrebi.

gansazRvreT kuTxeebis saxeebi.

1. 2. 3. 4.
5.

E da A asoebis beWduri formebi rveulSi didi zomiT dawereT. 

gansazRvreT am asoebSi arsebuli kuTxeebis saxeebi.

paraleluri da urTierTgadamkveTi wrfeebi

swavleba

2. 

3. 

4. 

paraleluri wrfeebi 
ar ikveTebian. 

1. 2. 3. 4.

1.

2.
3. 4. 5.

6. 7.

1. 

paraleluri da urTierTgadamkveTi wrfeebis daxmarebiT daxazeT  
Tqveni skolis adgilis maCvenebeli gegma.A

jgufebSi samuSao
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samkuTxedi  oTxkuTxedi   xuTkuTxedi   eqvskuTxedi  rvakuTxedi

3 gverdi      4 gverdi     5 gverdi      6 gverdi     8 gverdi
3 kuTxe       4 kuTxe      5 kuTxe       6 kuTxe      8 kuTxe

1. romeli figurebia mravalkuTxedebi?

2. romeli figurebia mravalkuTxedebi? dausviT SekiTxvebi amxanags 
suraTSi mocemuli mravalkuTxedebis gverdebis, wveroebisa da 
kuTxeebis Sesaxeb. 

qvemoT mocemuli figurebidan erT-erTi gunelma daxaza. Mmis mier 
daxazuli figura yvelaze naklebi raodenobis kuTxeebisa da gverdebis 
mqone mravalkuTxedia. romeli figuraa es?

3. 

wyvilebSi samuSao

mravalkuTxedebi

a) b) g)

geometriul dafaze daamodelireT sxvadasxva mravalkuTxedebi da 

CaixazeT rveulSi.
4. 

swavleba

7
65

4
321

1. 2. 3. 4.

mravalkuTxedebi geometriuli figurebia, romelTa gverdebi monakve-
Tebisagan Sedgeba. mravalkuTxedebis saxeli kuTxeebis raodenobiT 
ganisazRvreba. mravalkuTxedebis gverdebisa da kuTxeebis raodenoba 
tolia. samkuTxedi yvelaze mcire raodenobis gverdebisa da kuTxeebis 
mqone mravalkuTxedia.
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tolgverda samkuTxedi 
yvela gverdis sigrZe 
tolia.

tolferda samkuTxedi 
ori gverdis sigrZe 
tolia.

marTkuTxa samkuTxedi
kuTxeebidan erT-erTi 
marTia.

sxvadasxvagverdebiani 
samkuTxedi yvela 
gverdis sigrZe 
gansxvavebulia.

1. 

rveulSi CaxazeT samkuTxedi, romlis erT-erTi gverdis sigrZe 

10 sm-ia. dawereT am samkuTxedis saxe.

2. 

upasuxeT SekiTxvebs suraTze mocemuli samkuTxedebis Sesaxeb. 

pasuxebi SeamowmeT gazomviT.

1)  romeli samkuTxedebia sxvadasxvagver-

debiani?

2)  romeli samkuTxedebia tolferda?

3)  F samkuTxedi tolgverda samkuTxe-

dia. misi erTi gverdis sigrZe 20 mm-ia. 

gazomvis gareSe warmoTqviT danarCeni 

gverdebis zomebi.

4)  suraTze ramdeni marTkuTxa samkuTxedia 

da romlebia isini? 

 rveulSi CaxazeT kvadrati. kvadrati erTi monakveTis daxmarebiT 
or erTnair samkuTxedad dayaviT. gansazRvreT miRebuli samkuTxedis 
saxe.

samkuTxedebidan romelia sxvadasxvagverdebiani?

4 sm 2 sm

3 sm

3 sm

2 sm

3 sm 4 sm

4 sm

4 sm
a) b) g)

C

E

DB

A

samkuTxedebi

swavleba

F



67

1. 

oTxkuTxedi 4 gverdisa da 4 kuTxis  mqone mravalkuTxedia. 
arsebobs oTxkuTxedebi, romlebsac specialuri saxelebi 
gaaCniaT. 

 paralelograms 4 gverdi da 4 kuTxe aqvs. mopirdapire 
gverdebi paraleluria da tolia. Mmopirdapire kuTxeebi 
tolia.

 marTkuTxeds 4 gverdi da 4 kuTxe aqvs. mopirdapire 
gverdebi paraleluri da tolia. marTkuTxedis yvela 
kuTxe marTia.

paralelogrami

 kvadrats 4 gverdi da 4 kuTxe aqvs. mopirdapire gverdebi 
paraleluria. yvela kuTxe marTia. Yyvela gverdis sigrZe 
tolia. sxva sityvebiT rom vTqvaT, kvadrati yvela toli 
gverdis mqone marTkuTxedia.

marTkuTxedi

 rombs 4 gverdi da 4 kuTxe aqvs. mopirdapire gverdebi 
paraleluria. Yyvela gverdis sigrZe tolia. Mmopirdapire 
kuTxeebi tolia.

 trapecias 4 gverdi da 4 kuTxe aqvs. trapeciis mxolod 
ori mopirdapire gverdia paraleluri, danarCeni ori ki 
ar aris paraleluri.

Kkvadrati

rombi

trapecia

ramdeni oTxkuTxedia TiToeul jgufSi? daasaxeleT isini.

a. b. g.

2. qvemoT mocemuli mosazrebebidan romelia WeSmariti?

1)Kkvadratis yvela gverdi da kuTxe tolia.

2) rombis mxolod ori mopirdapire gverdia toli.

3) trapeciis yvela mopirdapire gverdebi paraleluria.

4) marTkuTxedis yvela gverdi tolia.

3. eqberma daxaza oTxkuTxedi, romelsac yvela gverdi toli aqvs. 
eqberis daxazuli figura kvadrati araa. ra figura daxaza man?

oTxkuTxedebi

swavleba



1. 

2. 

3. 

4. 

5. 

 Tu figurebis qvemoT mocemuli wyobis wesiT daxazvas gaagrZelebT, 
romeli iqneba morigi sami figura?

figurebi qvemoT mocemuli wyobis wesiT rveulSi CaixazeT da 
gaaferadeT. romeli iqneba morigi ori figura?

xuTkuTxedi 3

. . .
4.

geometriuli figurebi

a) xuTkuTxedi, kvadrati  b) paralelogrami, kvadrati  
g) xuTkuTxedi, paralelogrami

selimma 2 marTkuTxedis, 2 wris, 1 xuTkuTxedis ganmeorebiTi 

mimdevrobiTi xatviT 17 figura daxata. Aam figurebidan ramdenia 

xuTkuTxedi? Ffigurebis raodenoba 21, 24, 30 rom yofiliyo, 

ramdeni iqneboda xuTkuTxedebis raodenoba?

 mocemuli wesis Sesabamisad, ramdeni kvadrati     iqneba 
 me-4 suraTze?

figurebi erTi wverodan gamosuli da mopirdapire wveroebTan 
SemaerTebeli monakveTebiT sxvadasxva raodenobis samkuTxedebad 
dayaviT da cxrili SeavseT.

Ffiguris 
saxeli

samkuTxedebis 
raodenoba

a)                  b)                   g)
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ganmazogadebeli davalebebi

1. 

4. 

rveulSi CaxazeT paraleluri da perpendikularuli wrfeebi.

2. romeli mravalkuTxedis yvela kuTxea meti marT kuTxeze?

a b
g d e

3. samiri ambobs, rom wre Tan sibrtyiTi figura, Tan mravalkuTxedia. 
gamoTqviT Tqveni damokidebuleba samiris mosazrebis mimarT.

 romeli niSnis mixedviTaa oTxkuTxedebi dajgufebuli? gansazRvreT 

marcxniv arsebuli figurebidan TiToeuli romel jgufs ekuTvnis.

erTi wertilidan dawyebiT, fanqris rveulidan moucieblad qvemoT 

mocemulis msgavsad sxvadasxva zomis konvertebi daxateT. erT xazze 

meored xazis gavleba ar SeiZleba.

marTi kuTxe 
aqvs     

marTi kuTxe 
ara aqvs

  oTxkuTxaa  oTxkuTxa araa   

a

b

g

d

1

2

3

4
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kubi, marTkuTxa prizma, piramida, cilindri, konusi, birTvi

kubi     marTkuTxa  piramida cilindri konusi  birTvi
          prizma

1. suraTze gamosaxuli sagnebi formiT romel sivrciT figurebs hgvanan?

2. aiseli da fazili muyaosagan daWra-dawebebiT figurebs amzadeben. 
aiselis damzadebuli figuris yvela waxnagi kvadratia. fazilis 
damzadebuli figuris ori waxnagi wrea. vin romel figuras 
amzadebs? Ees figurebi Tqvenc daamzadeT.

3. qvemoT mocemuli suraTebi gonebaSi nawilebad daSaleT. ipoveT 
TiToeuli nawili romel sivrciT figuras hgavs. elvins manqanis 
saburavebis birTvisgan damzadeba surs. es sworia?

4. 

5. ipoveT formis mixedviT marTkuTxa prizmis, cilindrisa da sferos 
msgavsi sagnebi. dawereT TiToeuli formis 3 sagnis saxeli.

geometriuli figurebi

swavleba   suraTze gamosaxulia sivrciTi figurebi

elSenma 4 sivrciTi figurisagan zRude daamzada. qvemoT mocemuli 
informaciis mixedviT Tqvenc igive SeasruleT.

Ё Ёcilindri Zirs ar Zevs. birTvi da marTkuTxa prizma erTmaneTs ar exebian. 

Ёkubi cilindris qveviT, marTkuTxa prizmis zeviTaa.

birTvi cilindris zeviTaa.Ё
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javidma sxvadasxva geometriuli figura qaRaldze dado da maTi 
TiToeuli waxnagis suraTi gadaiRo. romeli figurebis waxnagebis 
suraTi gadaiRo javidma?

1)

2)

3)

qvemoT mocemuli figurebi kvadratisfuZiani piramidis waxnagebis

suraTebia. ramdeni samkuTxa formis waxnagi aqvs iseT piramidas, 

romlis fuZec tolgverda samkuTxedia? qaRaldis daWra-dawebebiT 

daamzadeT es piramidebi da SeadareT isini.

1) kamaTelis mopirdapire waxnagebis qulebis jami 
yovelTvis 7-ia. kamaTeli suraTze naCveneb mdgomareobaSi
orjer adgilze marcxniv Setrialda. ramden qulas 
dainaxavT wina waxnagze?
2) kubis mopirdapire waxnagebze erTi da imave formis sxvadasxva feris 
suraTebi daxazeT. romeli suraTia daxatuli kubis ukana waxnagze?

a) b) g)

waxnagebi, wiboebi, wveroebi

geometriuli figurebi

3. 

2. 

1. 

sivrciTi figuris waxnagebi kvadratis, 
marTkuTxedis, wris, samkuTxedis formisaa.

wvero wiboebis 
gadakveTis 
wertilia.

wibo ori waxnagis 
gadakveTis wrfea.

swavleba



 suraTebze kubis sxvadasxva Slilebia mocemuli. amnairi suraTebis 
qaRaldisagan daWra-damzadebiT feradi kubebi daamzadeT.

saxlidan sxvadasxvanairi yuTebi moitaneT. gaxseniT isini da 
waxnagebis formebs daakvirdiT. Sesabamisi suraTebi daxateT.

jgufuri samuSao.

 qaRaldisagan amoWrili SlilebiT figurebis modeli SeqmeniT.
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figurebis Slili

1. 

figurebis Slili:

figurebi:swavleba



sibrtyiTi warmodgenebi

teritoriis gegmis mixedviT upasuxeT SekiTxvebs:

1) romlebia paraleluri da gadamkveTi quCebi?

2) romeli quCa ikveTeba kosmosis quCasTan?

3) romelia megobrobis quCis paraleluri 

  quCa?

4) bankis win mdgomi elmani viRacas gzas 

uCvenebs:aqedan 9 maisis quCiT pirdapir 

mibrZandiT, kosmosis quCasTan misvlisas 

marjvniv SetrialdiT. “leziz” restoranTan

gavlis Semdeg marjvniv-megobrobis quCisaken 

gauxvieT, win Semxvedri marcxena pirveli 

binaa. ra adgili ukiTxavT elmanisaTvis?

a.

qvemoT mocemuli suraTebi yuTis zeda, wina da gverdiTa 
xedebs uCvenebs. gansazRvreT Sesabamisi suraTebi.

SearCieT gauferadebeli ujrebis Sesabamisi nawili.

a) b) g)
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romeli suraTi daasrulebs moxatulobas? Mmoxatuloba rveulSi 
ganagrZeT.

a) b) g)

1. 2. 3.

g)a) b)

ბანკი
აფთიაქი

გენჯლერი

9
 მ
აი
სი

 

მე
გო

ბრ
ო
ბა

კოსმოსიპოლიცია 

ლეზიზ

სკოლა

ბელადია

stop

რესტორანი

ფოსტა

ჰოსპიტალ

პურ პროდუქტ
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simetria

am figurebidan romelia simetriuli?

1. 2. 3. 4. 5. 6.

АH
Т Х О

romeli wyvetili wrfeebi aris simetriis wrfeebi? Tqveni pasuxi 

TiToeuli asosaTvis”“vertikaluri”, “horizontaluri”, “orive” 

gamoTqmebis gamoyenebiT Tqvens rveulSi CawereT. 

romel rigSi erTi ixvi meoris sarkis anareklia?

qvemoT mocemuli winadadeba sarkis saSualebiT waikiTxeT.

H asos ori simetriis RerZi aqvs .

simetriis RerZis mixedviT, romelia suraTis meore naxevari?
suraTi rveulSi daasruleT.

a) b) g)

horizontaluri

vertikaluri Ю    U

1)

2)

3)
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MmravalkuTxedis perimetri

MmravalkuTxedis perimetri misi yvela gverdis sigrZeebis jamis tolia. M

 mocemuli gamoangariSebebi geometriul figurebs SeusabameT.

1) marTkuTxedi 2) kvadrati 3) tolgverda 4) tolferda 5) sxvadasxvagverda 
                           samkuTxedi   samkuTxedi      samkuTxedi 

6 sm

4 sm

3 sm 5 sm

4 sm

3 sm

5 sm

6 sm

3 sm

6) oTxkuTxedi

4 sm 7 sm

2 sm
8 sm

a) 4 sm + 6 sm + 4 sm + 6 sm = 20 sm 

b) 3 sm + 3 sm + 3 sm + 3 sm = 12 sm 

d) 5 sm + 5 sm + 5 sm  = 15 sm 
e) 4 sm + 4 sm + 3 sm  = 11 sm 

g) 3 sm + 5 sm + 6 sm  = 14 sm 

v) 4 sm + 7 sm + 2 sm + 8 sm = 21 sm 

suraTze romeli figurebia mocemuli? ipoveT TiToeuli figuris 
perimetri.

6 sm

4 sm

5 sm 5 sm

7 sm
7 sm

4 sm      

3 sm                   3 sm

             7 sm

ipoveT figurebis perimetri.

5
 sm

3 sm

tolgverda xuTkuTxedis erTi gverdis sigrZe 12 sm-ia. ramdeni 

santimetria xuTkuTxedis perimetri?

ramdeni santimetria marTkuTxedis perimetri, Tu misi sigrZe 11 sm-ia, 

xolo sigane sigrZeze 5 sm-iT naklebia? 

5 sm

1 sm

2 sm

5 sm

4 sm

3 sm

4 sm

4
 s
m

7 sm 7 sm

7 sm

5
 s
m
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Юлчмя

suraTze baRis gegmaa mocemuli. baRi da misi nawilebi marTkuTxa 
formisaa. gegmis mixedviT SeasruleT davalebebi.

1)  ipoveT am marTkuTxa formis baRis 

perimetri.

2)  ipoveT bostneulis naTesis nakveTis 

 perimetri.

3)  ipoveT xilis baRis nakveTis 

perimetri.

4)  Tu erTi metris SemoRobva 2 maneTi Rirs, mxolod yvavilebis 

darguli nakveTis garSemo (4 mxridan) SemoRobvisaTvis ramdeni 

maneTia saWiro?

A figuris Semadgeneli kvadratebidan TiToeulis perimetri 

12 sm-ia.

1) ramdeni santimetria kvadratis erTi gverdis sigrZe?

2) ramdeni santimetria figuris perimetri?

qalbaton Tahires 3 metri lenti aqvs. is tolgverda samkuTxa 

formis Tavsaxuris napirebs lents akerebs. Tavsaxuris erTi 

gverdis sigrZe 80 sm-ia. ra sigrZis lenti darCeba zedmeti?

kvadratis formis baRCis gverdis sigrZe 10 m-ia. baRCis garSemo 

yovel 2 m-Si erTi xe darges. ramdeni xe dairgo sul? A

suraTis daxatviT amoxseniT amocana.

MmravalkuTxedis perimetri

А

yvavilebi

bostneuli

xilis 
xeebi

10 m 24 m

1
5
 m

5
 m
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warmodgenebi farTobze

marTkuTxedis farTobi 
6 kvadratuli erTeulia.

sibrtyiTi figuris farTobi maTi zedapiris tolzomiani kvadratebiT 

dafarviT SeiZleba moiZebnos. TiToeuli kvadrati 1 erTeulad miiReba. 

farTobi kvadratuli erTeulebiT gamoisaxeba     -1 kvadratuli 

erTeuli.

figuris farTobi 7 
kvadratuli erTeulia.

gamosaxeT qvemoT mocemuli figurebis farTobebi kvadratuli 
erTeulebiT.     -1 kvadratuli erTeuli.

1) 2) 3) 4) 5)

 geometriul dafaze moaxdineT figurebis modelireba da farTobi 
 gamosaxeT kvadratul erTeulebSi.    - 1 kvadratuli erTeuli.

Teranes mama samzareuloSi iatakze kvadra-

tuli formis metlaxs agebs. samzareulos 

sigane 2 m-ia, xolo sigrZe 3 m-ia. Tu metla-

xis gverdis sigrZe iqneba 50 sm, samzareuloSi 

dasagebad ramdeni metlaxi iqneba saWiro? 

SeasruleT amocana suraTis daxazviT.

3 m

2 m

cisferi figuris zedapiris dafarvisaTvis 

ramdeni kvadratia saWiro?    -1 kvadratuli 

erTeuli. suraTi rveulSi CaxazeT.
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ganmazogadebeli davalebebi

wertilebis adgilas Sesabamisi sityvebis CaweriT daasruleT 

winadadebebi Tqvens rveulebSi.

Kkubs 6 . . . , 12 . . . , 8 . . . aqvs.

Kkvadratis . . . da . . . tolia.

 paraleluri wrfeebi arasdros . . .  .

 cilindris daxmarebiT daxazuli sibrtyiTi figura . . . formisaa.

gazomeT samkuTxedis gverdebi da gansazRvreT maTi saxe.

gansazRvreT TiToeuli figura ramdeni asanTis Rerisganaa damzade-

buli. romeli figuris perimetri iqneba ufro meti jer ivaraudeT, 

Semdeg asanTis Rerebis raodenobis mixedviT zustad daasaxeleT.

a. b.1) a. b.2)

raime marTkuTxedis daxazvisaTvis ramdeni horizontaluri da 

ramdeni vertikaluri xazi unda gaavloT?

gaferadebuli nawilebis farTobebi kvadratuli erTeulebiT 

daaxloebiT gamosaxeT.    -1 kvadratuli erTeuli.
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Sefaseba

cisferi da erTi blagvi kuTxis mqone figura romelia?

1
2

3
4 5 6

kubis Slili romelia? ganmarteT Tqveni pasuxi.

romel figurebSia wyvetili wrfe simetriis wrfe?

ramdeni kvadrati unda iyos me-4 suraTze?

 Tu 12 sm perimetris mqone kvadratis gverdebis sigrZeebs 1 sm-iT 

gavzrdiT, ramdeni santimetri iqneba am kvadratis perimetri?

 
a) b) g)

romeli asos dawerisas ar aris paraleluri wrfeebi?

М           А  Н 

7.

6.

1. 2. 3.
5.4.

?

 1.  2. 3.  4.

4 sm gverdis mqone kvadratis perimetri romel punqtSia sworad 

gamosaxuli? 

a) 4 + 4            b) 4 ґ 4          g) 4 - 4

A    a)                 b)                 g)



erTi kvali bostneulis an mwvanilis 

daTesvisaTvis ra unda icode?

 IV ganyofilebis saproeqto samuSao



dRe, dRe-Rame

saaTi

wuTi

wami 

 

swrafi gaangariSebis xerxebs

rodis zusti da rodis daaxloebiTi gaangariSebis 
warmoebis saWiroebas

miaxloebiT zomebs

sigrZis, masis, tevadobis erTeulebze urTierT 
gardaqmnebis warmoebas

drois erTeulebze Sedgenili sxvadasxva 
amocanebis amoxsnas

drois 5 wuTis sizustiT warmoTqmas

drois xangrZlivobis gaangariSebas

ganyofileba
ras SeiswavliT am ganyofilebaSi?

Ы В

sityvebis maragi

 kilogrami     

 grami          

 litri         

 mililitri      

kilometri     

metri       

santimetri     

decimetri     

milimetri          

sigrZe                

masa                  

tevadoba                   

zusti                     

daaxloebiTi             



1) 30 erTeuliT zrdis rigiT

2) 40 erTeuliT zrdis rigiT 

5. 

zepirad gaiangariSeT.

660 - 10

565 - 15
520 + 80

680 - 50

452 + 18

347 - 37

264 + 16

533 - 13

1. 

320 - 7

320 + 7

320 - 70

320 + 70 

2. 

  58+ 32 

580 + 320 

   22 + 38

 220 + 380

  65 + 15

650 + 150

  62 + 17

620 + 170

meore magaliTis amoxsnisaTvis, pirveli magaliTis pasuxiT 
isargebleT.

3. SeasruleT nimuSis Sesabamisad.

315 + 315 = 630        315 

125 + 125         

220 + 220

330 + 330

240 + 240

185 + 185

225 + 225

410 + 410

naxevari

ricxvebi mocemuli wesiT ricxviT RerZze unda ganTavsdes. A

gansazRvreT asoebis Sesabamisi ricxvebi.

177 297

4. 

а б ъ

784
а б ъ

1) ori ricxvis jami 224-ia. ricxvebidan erTi meoreze 

  24 erTeuliT metia. ipoveT es ricxvebi.

2) or SekvraSi 48 yuTi xilis wvenia. erT SekvraSi meoresTan 

  SedarebiT 44 yuTiT naklebi wvenia. ramdeni yuTi wvenia 

  TiToeul SekvraSi?

1000 даирясиндя топлама вя чыхма
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swrafi gaangariSebis unarebi

          +       + 24 = 224

          +       - 44 = 128

amoxseniT amocanebi ricxvis ormagis faqtis gamoyenebiT.



swrafi gaangariSebis unarebi

daakvirdiT mocemul nimuSSi gaangariSebis wess da am xerxiT 
amoxseniT magaliTebi.

572 - 495

357 - 198

469 - 295

347 - 194

678 - 392

783 - 491

1. 

2. 

amoxseniT swrafi gaangariSebis xerxis gamoyenebiT.

417 - 199 = 218

417 - 200 + 1= 217 +1 = 218

553 - 299

736 - 398

428 - 197

647 - 298

362 - 198

667 - 399

775 - 399

852 - 498

3. daakvirdiT mocemul nimuSSi gaangariSebis wess da am xerxiT 

amoxseniT magaliTebi.

497 + 273

698 + 286 

145 + 798

 432 + 297

715 + 235

347 + 496

4. isargebleT 1-li magaliTis amonaxseniT da swrafad gaiangariSeT.

530 - 279

530 - 277

530 - 275 

950 - 430

950 - 428

950 - 426

950 - 424

720 - 350

720 - 347

720 - 346

720 - 349

340 - 170

340 - 168

340 - 165

340 - 167

5. 

  3 + 5 

 30 + 50 

300 + 500 

333 + 555 

   4 + 2

  40 + 20

400 + 200

444 + 222

zepirad gaiangariSeT.

   5 + 6

  50 + 10

300 + 600

355 + 616
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535 - 397 = 138

535 - 400 + 3 = 135 + 3 = 138

597 + 204 

600 + 201 = 801
+3 -3

545 - 196 = 349

549 - 200 = 349
+4 +4

1 erT. meti  

    251 
3 erT. meti 
    253 
5 erT. meti

    255 

530 - 280 = 250



pasuxi daaxloebiT an kidev zustad gaiangariSeT

Tu amocanis pirobaSi aris sityvebi daaxloebiT, miaxloebiT, 

ricxvebi mrgvaldeba da daaxloebiTi pasuxi moiZebneba.

amocanis pirobis mixedviT SegiZliaT gansazRvroT, pasuxisaTvis 

gaangariSebebi daaxloebiTi unda iyos Tu zusti.

swavleba

1. 

gasul wels skolis musikis wreSi 117 moswavle da cekvis 

wreSi 85 moswavle iyo dakavebuli. daaxloebiT ramdeni 

moswavle iyo dakavebuli orive wreSi? 

2. 

Zia vakifi avtobusis mZRolia. Mman erTi dRis ganmavlobaSi 

28 l benzini daxarja. daaxloebiT ramden litr benzins xarjavs 

2 dRis ganmavlobaSi Zia vakifi?

3. gogonebma, TiToeuli 41 mZivisagan Semdgari ori yelsabami da 

28 mZivisagan Semdgari 1 samajuri daamzades. daaxloebiT ramdeni 

mZivi gamoiyenes gogonebma? 

gorgalSi Zafis sigrZe daaxloebiT 150 m-ia. gorglidan sabavSvo 

saTamaSoebisaTvis Samilma 28 m, ilkarma ki 34 m Zafi CamoaWres. 

daaxloebiT ramdeni metri Zafi darCa  gorgalSi? 

4. 

5. 

   warmoidgineT, rom zooparkis TanamSromeli xarT. ra SemTxvevaSi 

  unda daasaxeloT daaxloebiTi ricxvi da ra SemTxvevaSi zusti? 

-–mayurebels spilos masis codna surs. 

-–gasul kviras lomis bokveris masa 26 kg iyo, veterinars surs 

  lomis bokveris axlandeli masis codna. 

- zooparkSi sul 2 Zu lomia. maTgan erT-erTis masa 227 kg-ia. 

  zooparkis gamges surs meore lomis masis codna. 

- erTi lomi da erTi daTvi zooparkidan cirkSi waiyvanes. mZRols 

  am cxovelebis daaxloebiTi wonis codna surs. 
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amocanebis amoxsna

amocanebis monacemebis aTeulebamde damrgvalebiT ipoveT 
daaxloebiTi pasuxi.



1. 

2. 

sigrZis gazomva 

suraTze arsebuli sagnebis sigrZeebi jer ivaraudeT, Semdeg gazomeT. 

nimuSis Sesabamisad CawereT zomebi milimetrebis sizustiT. 

decimetri, santimetri, milimetri

romeli zoma ufro Seeesabameba sinamdviles? 

rveulis sigrZe: 

20 sm Tu 20 mm? 

macivris simaRle:

80 sm Tu 80 mm?

karebis sigane:

70 sm Tu 70 mm?

3. SeasruleT davalebebi. 

a) decimetrebSi da santimet-

  rebSi gamosaxeT.    
b) santimetrebSi da milimet-

  rebSi gamosaxeT.

- 127 sm 

- 28 sm 

- 425 sm 

- 37 mm

- 45 mm

- 120 mm

4. 

5. daalageT mocemuli zomebi klebis rigis mixedviT. 

a) 45 mm, 2 dm 8 mm, 60 mm, 11 sm 4 mm, 2 sm 7 mm

b) 220 sm, 125 mm, 9 sm 8 mm, 85 mm, 7 sm 5 mm, 1 dm 4 mm

g) 42 sm 5 mm, 124 mm, 56 mm, 7 sm 5 mm, 5 sm, 5 sm 4 mm

a.

b.

g.

d.

a.  2 sm 5 mm = 25 mm

1) gazomeT mocemuli monakveTebi da sigrZeebi nimuSis Sesabamisad 
  CawereT. 

а б ъ

а = 35 mm = 3 sm  5 mm

2) rveulSi CaixazeT marTkuTxedi, romlis gverdebis sigrZeebi

  1 dm 2 sm da 4 sm-ia. 

daimaxsovreT!  1 dm = 10 sm    1 sm = 10 mm   1 dm = 100 mm

85
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1. 

jgufebSi samuSao.

jgufis wevrebis suraTebze naCvenebi sxeulis zomebi daaxloebiT 

gazomeT da SeadgineT cxrili. 

5. 

Mmetri, decimetri, santimetri, milimetri 

romeli zoma ufro Sesabamisia? 

kalmis sigrZe:

10 sm Tu 10 dm 

derefnis sigrZe:

8 m Tu 80 sm

oTaxis sigane:

4 dm Tu 4 m 

karis simaRle: 

 2 m Tu 10 dm 

2. 

gamosaxeT santimetrebiT:

- 5 m 5 sm

- 7 m 25 sm

- 6 m 8 sm

- 1 m 25 sm

- 485 sm

- 335 sm

- 150 sm

- 230 sm

gamosaxeT metrebiT da santimetrebiT 

3. miumateT an gamoakeliT ise, rom Sedegi 1 m gaxdes. 

54 sm

720 sm

9 dm

6 sm

15 dm

200 sm

345 sm

25 dm

4. 

1)  kvadrati romlis perimetri 24 sm-ia; 

2)  marTkuTxedi, romlis sigrZe 8 sm-ia, sigane ki sigrZis naxevaria.

daimaxsovreT! 1 m = 10 dm      1 m = 100 sm    1 m = 1000 mm

sigrZis gazomva 

SeasruleT davalebebi.

rveulSi CaixazeT 
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sigrZis gazomva

Mmetri, kilometri

1 km = 1000 m 

romeli zoma Seesabameba sinamdviles?

 xis simaRle: 

    3 m Tu 3 km   

    mdinaris sigrZe:

    200 m Tu 200 km

 

jami gamosaxeT

santimetrobiT:   decimetrobiT:       metrobiT:

   2 m + 4 dm + 7 sm  

   5 m + 7 dm + 6 sm 

4 m + 5 dm + 20 sm 

1 m + 12 dm + 30 sm 

3 m + 20 dm + 300 sm 

5 m + 60 dm + 100 sm 

feradi ujrebis adgilas CawereT iseTi ricxvebi, rom 
jami 1 km gaxdes.

1 km sigrZis gza SesakeTeblad gadaiketa. gzis 400 metrze 

aRdgeniTi samuSaoebi dasrulda. gzis ramdenmetrian monakveTze 

unda gagrZeldes samuSaoebi?

1 km sigrZis sarben bilikze yovel 200 metrSi erTi niSania 

daxatuli. ramdeni niSania sarben bilikze? amoxseniT amocana 

suraTis daxatviT.

320 m + 240 m  +        m = 1 km

675 m +       m +  125 m = 1 km

50 m   + 550 m +       m  = 1 km

680 m  +       m = 1 km

      + 100 m  =  1 km

450 m +        m = 1 km 

mocemuli wesiT kidev 4 nabiji ganagrZeT.

1)  2 m 80 sm, 4 m, 5 m 20 sm, ...

2)  2 km 800 m, 3 km, 3 km 200 m, ...

3. 

6. 

4. 

2. 

1. 

daimaxsovreT! 

5. 

or qalaqs Soris 
manZili:

100 m Tu 100 km     
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sigrZis gazomva

1 sm sizustiT gazomva:

fanqris sigrZe 5 sm-Tan ufro axlosaa, vidre 6 sm-Tan.

1 sm-is sizustiT gazomvisas fanqris sigrZe miiReba rogorc 5 sm.   

1 sm-is sizustiT gazomva ricxvebis damrgvalebis wesis Sesabamisad 

ganmarteT.

gazomeT 1 sm sizustiT

dawereT lentebis sigrZe 1 sm-is sizustiT.

gansazRvreT zomebi 1 sm-is sizustiT.

1 2 30 4 5

1 2 30 4 5

1 2 30 4 5

1. 

2. 

gazomeT CarCoebis sigane da sigrZe 1 sm-is sizustiT. daaxloebiT 

gaiangariSeT perimetrebi.

3. 

1 2 30sm 4 5 6

4. dawereT zomebi 1 sm-is sizustiT.

1 sm  9 mm

2 sm  3 mm

7 sm  6 mm

1) 2) 3)

swavleba

37 mm      40 mm
40 mm   = 4 sm
42 mm
58 mm

sm

sm

sm
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Aamocanebis amoxsna

6. 

adilis nabiji 20 sm, papamisis nabiji ki 40 sm-ia. 6 nabijSi adili 

papamisisagan ramdeni santimetriT ukan CamorCeba? maTi gavlili 

gza nabijebis raodenobiTa da santimetrobiT, nimuSis Sesabamisad, 

mimdevrobiT CaweriT gaiangariSeT.

1. 

2. 

3. erTi gorgali abreSumis lentidan 4 m 80 sm sufris, 5 m 20 sm ki 
baliSis dasamSveneblad iqna gamoyenebuli. gorgalSi 5 metri lenti 
darCa. ramdeni metri lenti iyo gorgalSi Tavdapirvelad?

4. seimurma sabavSvo saTamaSosaTvis naxevarmetriani, 2 m 70 sm-iani da 

1 metriani Zafebis wverebi gadaaba. daaxloebiT ras udris am  

saTamaSos Zafis sigrZe?

5.   kiTxvebze zepirad upasuxeT.

1) 1 m-ze ramdeni santimetriT moklea Zafi, romlis naxevris 

  sigrZe 45 sm-ia?

2)Kku wuTSi 20 sm gzas gadis. ramden metr gzas gaivlis ku 10 wuTSi?

3) 1 m 40 sm sigrZis Zafidan naxevari metri CamoiWra. ra sigrZis 

   Zafi darCa? 

4) 1 dm 8 mm daaxloebiT ramdeni santimetria?

5) marTkuTxedis sigrZe 20 sm, sigane 50 mm-ia. ramdenjer aRemateba

  marTkuTxedis sigrZe siganes? 

sigrZis gazomva

romeli wesiT icvleba zomebi? gansazRvre bolo zoma.

SeadareT.

5 m  20 sm       550 sm

900 m       1 km

245 sm       2 m

100 mm       10 sm

2 m 60 sm,  2 m 30 sm,  2 m,  1 m 70 sm, ...

nabijebis raodenoba       1       2 

adili                             20      40

papamisi                           40      80
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masis gazomva

1. SearCieT Sesabamisi masa.

3 gr an 3 kg          100 gr an 1 kg             50 gr an 1 kg

1 t an 10 kg                     200 gr an 20 kg

2. 

daimaxsovreT!  1 kg = 1000 gr, naxevari kilogrami = 500 gr             

              1 t = 1000 kg

SeecadeT 2 wuTis ganmavlobaSi gasceT pasuxi.

- ramdeni 100 gramiani wonis qva Seadgens 1 kg-s?

- ramdeni naxevarkilogramiani Saqris yuTi iqneba 1 kg?

- erTi fila Sokoladi 200 gramia. ramdeni fila Sokoladi 

iqneba 1 kg?

3. 

- 650 gr 1 kg-ze ramdeni gramiT naklebia?
- lales sayureebis 1 cali 7 gr-ia. ramdeni grami iqneba 
sayureebis erTi wyvili?

davalebebi rveulSi SeasruleT.

grami, kilogrami, tona

4. ramden kilograms Seadgens 2 kg vaSli, 630 gr bali da 370 gr 

marwyvi erTad?

5. 1 kg xilis Ciridan 250 gr qiSmiSi, 300 gr Weremi, danarCeni ki 

leRvis Ciria. ramdeni gramia leRvis Ciri?

6. SeavseT wonebi 1 kg-mde.

650 gr

125 gr

280 gr

450 gr

950 gr

830 gr

sami
 

daT
vi
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1.   cxrilSi frinvelebis Ewonebi sasworis girebis raodenobiT aris 

  gamosaxuli. cxrilis mixedviT gaeciT kiTxvebze pasuxi.

1) romelia yvelaze mZime da 

  yvelaze msubuqi frinveli?

2) romelia frinveli, 

  romlis wonac 1 kg-ze 

  200 gr-iT naklebia?

3) romelia frinveli, 

  romlis wonac bus wonaze 

  1 kg-iT metia?

4) romeli frinvelis wonaa 

  daaxloebiT 100 grami?

5) romeli frinvelis wonis 

  maCveneblis aTaseulebis 

  raodenoba erTia?

masis gazomva

Yyaryati

Qqori

Tolia

bu

frinvelebi
sasworis girebis raodenoba

1 kg 100 gr 10 gr 1 gr

8

3 5

1

2

9

1

5

5

4

0 0

0 0 0

00

00 0

SaSvi

0

0

0

0

molaRuri

2. upasuxeT SekiTxvebs.

- ojaxs, romelic TveSi 2 kg Saqars moixmars, 6 TveSi ramdeni  

  kg Saqari dasWirdeba?

- Tu adamiani dReSi 5 gram Cais moixmars, ramdeni grami Cai 

  dasWirdeba 10 dRis ganmavlobaSi?

- 5 Tanabarwonian parkSi 25 kg brinjia. ramdeni kg brinjia 

  TiToeul parkSi?

- erTi yuTi karaqis wona 250 gramia, fasi 2 maneTia. ra Rirs 

  1 kg karaqi?

- 1 kg lobios fasi 1 maneTia. ra Tanxa unda gadaixados 

  myidvelma naxevar kilogram lobioSi?
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masis gazomva

1. eldari yoveldRiurad sauzmobs 30 gr karaqiT, 100 grami 
puriT, 50 gr yveliT. ra wonis saWmels iRebs eldari 
dilaobiT?

qamranma da mamamisma duqnidan 500 gr xmeli lobio, 3 kg 
kartofili, 500 grami barda SeiZines. ra masis sursaTi 
SeiZines maT?

erTi cxvris masa 24 kg-ia, erTi batknis masa ki masze 3-jer 
naklebia. ramdeni kilogramia cxvrisa da batknis masa erTad?

qvemoT 1 tortis gamocxobisaTvis saWiro sursaTis siaa mocemuli. Q
qalbaton samaias gogonas
 feris dabadebis dRisaTvis 2 tortis 
gamocxoba surs. rveulSi CawereT 2 tortisaTvis saWiro sursaTis 
sia da odenoba.
sursaTi 1 tortisaTvis:
comi: 240 gr fqvili
200 gr karaqi
250 gr araJani
2 cali kvercxi
120 gr nigozi
kremi: 60 gr Saqris fxvnili (3 sufris kovzi)
60 gr kakaos fxvnili (3 sufris kovzi)
3 sufris kovzi araJani
50 gr karaqi

amoxseniT amocanebi.
1)  qalbatonma samaiam 2 tortis comSi 300 gr karaqi gauria. 
  ramdeni gramiT naklebi karaqi gauria man comSi?

2)  3 sufris kovzi araJani daaxloebiT 60 gramia. sul ramdeni 
  grami araJani sWirdeba 2 torts?

3) Qqalbatonma samaiam 500 gr nigozi SeiZina. Tu is 2 torts 
gamoacxobs, ra odenobis lebani darCeba zedmeti?

SeadgineT sxvadasxva amocanebi da zepirad warmoadgineT.

2. 

3. 

4. 
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tevadobis gazomva

1. SearCieT suraTze gamosaxulebis Sesabamisi tevadoba.

1 lLTu 10 ml

2 l Tu 200 ml   

2. 

8 l Tu 80 l

1 lLTu 10 ml

SearCieT sagnebi, romelTa tevadobac litrebSi da mililitrebSi 
izomeba. saxelebi 2 svetSi CawereT. am sias ramdenime sagnis saxeli 
daamateT.

Qqvabi, TefSi, lambaqi, Sprici, pipeti, vedro, abazana, taSti

3. SeadareT tevadobebi.

3 l      250 ml

1000 ml      1 l  

500 ml       300 ml

600 l      1000 ml

5 l      50 l  

750 ml       250 ml

4. 4 pirze  wvnianisaTvis Casxmuli wyali daaxloebiT ramdeni 
SeiZleba iyos?

a) 10 l b) 50 ml g) 1 l

5. WurWelSi arsebuli 1 l rZidan 2 Wiqa gamoiyenes. Wiqis 

tevadoba 250 ml-ia. ra odenobis rZe darCa WurWelSi?

swavleba

mililitri litrze patara sazomi erTeulia.

1 Cais kovzis tevadoba daaxloebiT 5 ml-ia.

1 Wiqa wyali daaxloebiT 200 ml-ia. 

500 ml naxevari litria.

litri, mililitri

rZe

mililitri       ml
1 l = 1 000 ml
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tevadobis gazomva

1. 1 litrian qvabSi 200 ml tevadobis WurWliT ramdenjer unda 
CavasxaT wyali, rom gaivsos? Aam qvabis 250 ml-iani, 500 ml-iani 
WurWlebiT ramden jerze gavseba SeiZleba?

zomebi aseulebamde daamrgvaleT. daaxloebiT naxevarlitrianebi 
erT svetSi, erTlitrianebi ki sxva svetSi CawereT.

3. Bbargrafi kviris ganmavlobaSi erTi ojaxis mier moxmarebuli 
wylis odenobas uCvenebs. informacia gamoikvlieT, dawereT 
kiTxvebze pasuxebi. 

1) romel dReebSi moixmares 150 l-ze meti, 200 l-ze naklebi 
wyali?Aam dReebSi sul ramdeni litri wyali iqna gamoyenebuli?
 
2) orSabaTs moxmarebuli wylis odenoba, kviras moxmarebul wylis 
odenobasTan SedarebiT ramdeni litriTaa naklebi?
3) romel dReebSi moixmares 
daaxloebiT 150 l wyali? 
4) romel dRes moixmares yve-
laze naklebi wyali? romel 
dRes moixmares yvelaze meti 
wyali?Aam dReebSi moxmarebuli 
wylis odenobis sxvaoba daax-
loebiT ramdeni litria? 
5) grZelavadiani davaleba. 
ufrosebis daxmarebiT gansazR-
vreT Tqvens saxlSi yoveldRi-
urad moxmarebuli wylis daax-
loebiTi odenoba. erT kviraSi 
moxmarebuli wylis odenobis 
mixedviT aageT bargrafi.

950 ml, 475 ml, 420 ml, 480 ml, 419 ml, 795 ml,

970 ml, 910 ml, 899 ml, 495 ml, 999 ml, 370 ml,

680 ml, 960 ml, 450 ml

3. 

Aamocanebis amoxsna

2. 

or. sam. oTx. xuT. par. ST. kv. 

50

100

150

l

dReebi 

wylis odenoba 

200
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saaTi

sruli saaTi. naxevari saaTi, dro 15 wuTis sizustiT

1. 

2. 

3. 

4. 

5. 

dawereT saaTebis Sesabamisi dro. 

12

6

9

8
7

1
210

11

3

4
5

12

6

9

8
7

1
210

11

3

4
5

12

6

9

8
7

1
210

11

3

4
5

07:30   19:30an kidev

16 :00  saaTamde romel SemTxvevaSi ufro cota droa darCenili 

– 15 :15 saaTidan Tu 15 :45 saaTidan?

dRis sxvadasxva droebi CawereT cifrebiT: 

        - dilis rvis TxuTmeti wuTia;

        - dRis sruli Tormeti saaTia;

        - dRis oTxis naxevaria;

        - saRamos eqvs saaTs TxuTmeti wuTi aklia;

        - saRamos cxris naxevari;

        - Ramis oris TxuTmeti wuTia.

zerife skolidan saxlSi 12:25 saaTze movida. Nnaxevari saaTis 

Semdeg misi Zma movida. romel saaTze movida zerifes Zma saxlSi?

12

6

9

8
7

1
210

11

3

4
5

5 

10 

15 

20 

25 

30 

cxrilSi ramdenime satelevizio gadacemis dawyebis droa naCvenebi. 
dawereT cxrilis mixedviT kiTxvebze pasuxebi da SeadgineT 1 amocana. 

a) b)

2) 3) 4)1)

1) romeli gadacemebis dros uCvenebs saaTi?

2) familma 18 : 30 saaTze televizori 
  CarTo. mas erovnuli gmirebis Sesaxeb 
  dokumenturi filmis naxva surda. 
  ramdeni wuTi rCeboda filmis 
  dawyebamde?

3) axalgazrda SemsrulebelTa koncerti 
  naxati filmidan ramdeni wuTis Semdeg 
  iwyeba?

g)12

6

9

8
7

1
210

11

3

4
5

12

6

9

8
7

1
210

11

3

4
5

12

6

9

8
7

1
210

11

3

4
5

“ferTa samyaro”

dokumenturi filmi 
“erovnuli gmirebi”

naxati filmi

axalgazrda Semsru-
lebelTa koncerti

mxatvruli filmi 
“jadosnuri xalaTi” 

gadacemebi iwyeba

15:30

17:45

18:45

19:30

19:45
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1. 

2. 

saaTi

dro 5 wuTis sizustiT

12

6

9

8
7

1
210

11

3

4
5

romeli saaTia? dawereT dRis drois Sesabamisad. 

12

6

9

8
7

1
210

11

3

4
5

3. ToRrulis Taris mecadineoba dRis sam saaTze iwyeba. Ees dro 

14 :30 saaTTan axlosaa Tu 14 :45 saaTTan?

saaTi 20 :40-s uCvenebs. ramdeni wuTis Semdeg iqneba saRamos 
cxra saaTi?

4. 

qemale saRamos 7-is 20 wuTze aeroportSi unda iyos. aeroportSi 

wasvlisaTvis taqsis SekveTisas man ase Tqva:me 19 :20 saaTze 

aeroportSi unda viyo. ra Secdoma dauSva qemalem? 

5. 

6. 
12

6

9

8
7

1
210

11

3

4
5

dawereT saaTze naCvenebi droidan 25 wuTiT wina 

da 25 wuTiT momdevnio dro.

12

6

9

8
7

1
210

11

3

4
5

romeli drois maCvenebeli saaTis suraTi araa mocemuli? A
am drois Sesabamisi suraTi daxateT Tqvens rveulSi. 

12

6

9

8
7

1
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3

4
5
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6

9

8
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1
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4
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1
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4
5

22:35

13:10

19:20

20:20

07:10  19:10an kidev 

1) daasaxeleT TiToeul saaTze naCvenebi dro. 

2) warmoTqviT TiToeul saaTze isrebis mier Seqmnili 

  kuTxeebis saxeebi.

7. 

12

6

9

8
7

1
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3

4
5
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1
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1
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8
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1
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3

4
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1) 14:20-  40 dan wuTiT adre

2) 15:35-dan 15 wuTiT adre

97

amocanebis amoxsna

1. 

2. 

3. 

4. 

drois xangrZlivoba 

ra dro gavida?

 gansazRvreT dro.

12

6

9

8
7

1
210

11

3

4
5

emilma gaiRviZa. man dabana-Cacmas 30 wuTi, sauzmes ki 

15 wuTi dauTmo. Mmisi saxlidan gasvlisas 

8-s 15 wuTi aklda. rodis gaiRviZa emilma? 

12

6

9

8
7

1
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11

3

4
5
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6

9
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1
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+1 saaTi +15 wT.

16:30 17:30 17:45
+1 saaTi +15 wT.

1) 16:30-  17:45- dan mde

2) 14:25-dan 15:30-mde

3) 18:15-dan 20:20-mde

4) 12:00-dan 16:30-mde

     

14:20 14:00 13:40
-20 wT. -20 wT.

3) 14:35-dan 45 wuTiT adre  

4) 14:20-dan 40 wuTiT adre

    

elim erTi dRis samuSaoebi cxrilSi naCvenebis msgavsad dagegma. 

cxrilis mixedviT gaeciT kiTxvebze pasuxebi

13:00- 14:00ezoSi viTamaSeb 

megobars Sevxvdebi

gakveTilebs viswavli

vivaxSmeb 

mamasTan Wadraks viTamaSeb

kinos vuyureb

1)  eli megobars vaxSmamde Sexvda Tu Semdeg?

2)  ra saqmeebi dagegma elim dRis 3 saaTidan saRamos 8 saaTamde?

3) Mmosazreba “eli gakveTilebs 5 saaTis Semdeg iswavlis” sworia?

14:20 - 15:00

15:25 - 17:00

18:00 - 18:30

19:00 - 20:00 

20:15 - 21:05

saqmeebi dro



gasarTobi 
Souebi 

iwyeba mTavrdeba 

delfin-–
Sou 

maimun- 
Sou 

lomi- 
Sou 

daTvi- 
Sou 

12:30

15:30

13:30

16:00

13:50

15:00 15:20

14:45

zooparkSi

98

amocanebis amoxsna

drois dagegmva
1. 

2. 

   cxrilSi mocemulia kvira dRes zooparkSi Sou-gasarTobebis 

   Catarebis droebi. amoxseniT amocanebi cxrilis mixedviT. 

1) mesame klasis moswavleebi 12 saaTze 

  zooparkSi mivlen da 2 saaTi iq 

  iqnebian. romeli Souebis naxva

  SeuZliaT mesameklaselebs?

2) romeli Sou grZeldeba naxevar 

  saaTs?

3) lomi-Sous damTavrebidan daTvi-Sous 

  dawyebamde drois ra Sualedia?

4) hesenis ojaxi dRis 2-is naxevarze 

  movida zooparkSi. romeliaAam 

  drois Sesabamisad uaxloes dros 

  dasawyebi Sou? 

  Qqalbatoni Sehla ievlaxSi cxovrobs. man aRjabedSi mcxovrebi 

deda unda moinaxulos. Qqalbaton Sehlas saxlidan dilis 10 sT-is 

Semdeg SeuZlia gasvla, Mmagram SuadRis 1 saaTamde aRjabedSi unda 

iyos. Aavtobusis moZraobis grafikis mixedviT qalbatonma Sehlam 

romeli reisiT unda imgzavros? 

qvemoT mocemuli saaTebidan romeli saaTi uCvenebs 19 :35 -dan 
naxevari saaTis Semdgom dros? 

zerdabi

aRjabedi

goiCai

ujari

berda

aRdaSi

aRdami

TerTeri

ievlaxi

mingeCauri

3. 

a)
12

6

9

8
7

1
210

11

3

4
5

b)
12

6

9

8
7

1
210

11

3

4
5

g)
12

6

9

8
7

1
210

11

3

4
5

Нефчала

Сальян

Биласувар

Саатлы

Гаджикабул
Сабирабад

Бейлаган

Зардаб Кюрдамир

Агджабеди

Ахсу
Гёйчай

Уджар

Барда

Агдаш

Агдам

Тертер

ЕВЛАХ

МИНГАЧЕВИР

reisi # gasvla Casvla

01

02

03

07:30

10:30

14:30

09:30

12:30

16:30

ievlaxi-aRjabedi 
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7. 

12

6

9

8
7

1
210

11

3

4
5

12

6

9

8
7

1
210

11

3

4
5

12

6

9

8
7

1
210

11

3

4
5

ganmazogadebeli davalebebi

56 metri perimetris mqone marTkuTxa formis baRis sigane 7 m-ia. 

ipoveT baRis sigrZe. 

erTi ojaxi kviris ganmavlobaSi naxevar litr zeiTunis zeTs 

moixmars. ramden kviras eyofa am ojaxs 3 litri zeiTunis zeTi? 

1. 25 maneTiani fexsacmlis SesaZenad myidvelma salaroSi ori 20 mane-

Tiani miawoda. ramdeni maneTi unda daubrunos molarem myidvels? 

2. SeasruleT davalebebi.

dauamteT, rom 10 maneTi gaxdes!  gamoakeliT, rom 5 maneTi darCes! 

2 maneTi 40 kapiki                    5 maneTi 80 kapiki

8 maneTi 25 kapiki                    9 maneTi 60 kapiki

3  maneTi 55 kapiki                    12 maneTi 5 kapiki

3. romeli saaTia?

 SuadRe        Rame         dila         saRamo 
12

6

9

8
7

1
210

11

3

4
5

4. mkeravma 4 m qsovilidan 1 m da 20 sm-iT Sarvali, 1 m da 50 sm-iT 

ki pijaki Sekera. ra zomis qsovili darCa? 

5. 1 kg karaqidan 100 gr tortis comisaTvis, 200 gr kremisaTvis, 

naxevari kilogrmi ki qadisaTvis gamoiyenes. ramdeni 

grami karaqi darCa?

6. 

durgalma erTi fanjris CarCosaTvis 4 m 60 sm sigrZis ficari 

gamoiyena. Yyvelaze meti ramdeni CarCos damzadeba SeuZlia 

durgals 18 metri ficridan? ramdeni metri ficari daakldeba 

bolo CarCosaTvis? amoxseniT amocana cxrilis SedgeniT. 

8. 



ganmazogadebeli davalebebi

CaixazeT rveulSi mocemuli sigrZis monakveTebi.

                1) 1 dm 5 sm              2) 12 sm           3) 50 mm

2. mocemuli sigrZeebidan ipoveT udidesisa da umciresis sxvaoba.

          2 m, 350 sm, 45 dm, 1 m 40 sm

3. 1) 40 m perimetris mqone kvadratis formis nakveTis TiToeuli 
gverdis sigrZe 2 m-iT gazardes. ipoveT axalmiRebuli nakveTis 
perimetri.

2) Tu marTkuTxa formis nakveTis siganes 3 m-iT gavzrdiT, ramdeni 
metriT gaizrdeba misi perimetri?

4. sul ramdeni mililitri wyalia 3 WurWelSi? CaxazeT rveulSi 

wylis saerTo odenobis maCvenebeli suraTi.

5. 1) baRSi erTi vaSlis xidan 120kg, meoridan ki masze 35 kg-iT 
naklebi vaSli moikrifa. sul ramdeni kilogrami vaSli moikrifa 
orive xidan?
dawereT amocanis amoxsnis Sesabamisi gamosaxuleba.
2) ( 200 + 40 ) - 100 gamosaxulebis Sesabamisad SeadgineT amocanebi, 
romlebic:a) masis erTeulebis;  b) tevadobis erTeulebis 
gamoyenebiTaa gamosaxuli.

6. 

1) vakifis asaki samedis asakis naxevris tolia. ramdeni wlisaa vakifi, 

  Tu samedi amJamad 20 wlisaa?

2) roca samiri 4 wlisa iyo, mamamisi masze 7-jer ufrosi iyo. A

  axla samiri 7 wlisaa. ramdeni wlisaa samiris mama?

amoxseniT amocanebi.

100

1. 

ml

200

400

600

800

1000
ml

200

400

600

800

1000
ml

200

400

600

800

1000
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Sefaseba

1. 

2. 

3. 

4. 

5. SeasruleT davalebebi.

- Tu 250 grami nigozi 2 maneTi Rirs, ra Tanxa unda gadaixados 

  myidvelma naxevari kilogrami nigozisaTvis?

- 6 m qsovilidan 4 m 80 sm gamoiyenes. ra zomis qsovili 

  darCa?

- rukis masStabis mixedviT 1 mm 100 km manZilis tolia. rukaze 

  5 mm-is manZili realurad ramdeni kilometria?

SeavseT.

1 metramde:      1 kilogramamde:        1 litramde:

6. 

20 sm

2 dm 8 sm

250 mm

35 sm 8 mm

200 gr

455 gr

670 gr

187 gr

250 ml

340 ml

485 ml

347 ml

yvavilebis sarwyavad daaxloebiT 1 l wyalia saWiro. wylis 

odenobebidan romeli Seesabameba mas?

TiToeul WurWelSi 3 litri wyalia. romel EWurWelSi aris wylis 

done ufro maRali?

a)
b)

g)

    romeli erTeulebiT izomeba?
1) vedroSi wylis odenoba             2) vedroSi vaSlis odenoba
3) 1 perangisaTvis gamoyenebuli         4) TvalSi CasawveTebeli wamlis 
  qsovili                             odenoba

ra dro gavida?

- 14:20-dan 18:20-mde

- 16:30-dan 17:40-mde

- 20:00-dan 21:25-mde

- 12:40-dan 13:50-mde

a) 397 ml                  b) 499 ml               g) 985 ml



saproeqto samuSao В, ВЫ, ВЫЫ ganyofilebebisaTvis 

puris maRaziis samuSao 1 dRis (1 kviris) 

ganmavlobaSi



В ganyofileba
ras SeiswavliT am ganyofilebaSi?

orniSna da samniSna ricxvebis erTniSna 

ricxvze gamravlebasa da gayofas

gamravlebisa da gayofis Sesaxeb magaliTebisa 

da amocanebis amoxsnas

swrafi gaangariSebis xerxebs

mamravlebi     gamyofi     jamis ricxvze gamravleba da gayofa

namravli      ganayofi        sxvaobis ricxvze gamravleba

gasayofi        naSTi

sityvebis maragi



10-eulebsa da 100-eulebze gamravleba da gayofa

gamravlebisa da gayofis Cvevebi

gamoiangariSeT namravli.1. 

3 ґ 2

3 ґ 20 

3 ґ 200

1 ґ 10 = 10

10 : 10 = 1

swavleba

10 ґ 10 = 100

100 : 10 = 10

3 ґ 3

3 ґ 30 

3 ґ 300

2 ґ 4

2 ґ 40 

2 ґ 400

2 ґ 5

2 ґ 50 

2 ґ 500

2. gamoiangariSeT ganayofi.

2 : 2

20 : 2

200 : 2

8 : 4

80 : 4

800 : 4

6 : 2

60 : 2

600 : 2

9 : 3

90 : 3

900 : 3

3. 

  10 ґ

  :10 
  ґ10 

  :10 

gamoiangariSeT namravli.

7 ґ 80

5 ґ 40

6 ґ 30

4 ґ 200

2 ґ 300

3 ґ 100

9 ґ 20

8 ґ 80

9 ґ 60

4. gamoiangariSeT ganayofi.

gamravlebis cxrilis gamoyenebiT 10-eulebsa da 100-eulebze 
gamravlebisa da gayofis moqmedebebi advilad SegiZliaT SeasruloT.

ramdenjer metia 600 : 3 ganayofi 300 : 3 ganayofze?

104

4 ґ 20 = 4 ґ 2 aT. = 8 aT. = 80

4 ґ 200 = 4 ґ 2 as. = 8 as. = 800

80 : 4 = 8 aT. : 4 = 2 aT. = 20

800 : 4 = 8 as. : 4 = 2 as. = 200

5. 

54 : 9

540 : 9

63 : 9

630 : 9

42 : 7

420 : 7

49 : 7

490 : 7

27 : 3

270 : 3

18 : 3

180 : 3

56 : 8

560 : 8

64 : 8

640 : 8



gamravlebis Cvevebi

  jami: 5 ґ 7 + 5 ґ 6 = 65  

       

2) 5 rigidan TiToeulSi 7 wiTeli wre da 5 rigidan TiToeulSi 6 yviTeli wre.

 

wreebis saerTo raodenoba sxvadasxvanairad 
SeiZleba vipovoT:
1) 5 rigidan TiToeulSi 7 wiTeli da 6 yviTeli wre.

 jami: 5 x ( 7 + 6 )

sul ramdeni wrea modelSi?

 5 ґ (7 + 6) = 5 ґ 7 + 5 ґ 6 = 65 

       
ricxvis jamze an jamis ricxvze gamravlebisas TiToeuli Sesakrebis 
am ricxvze gamravleba da miRebuli namravlebis Sekreba SeiZleba.

dawereT kubebis saerTo raodenobis gamomsaxveli gamravlebis moq-

medeba da SeasruleT ricxvebis jamze gamravlebis wesis gamoyenebiT.

2. 

SeasruleT gamravlebis moqmedebebi nimuSis Sesabamisad.

3 ґ 53

2 ґ 87

5 ґ 34

3 ґ 48

2 ґ 64

4 ґ 83

5 ґ 26

3 ґ 71

4 ґ 46

3  53 = 3  (50 + 3) = 3  50 + 3  3 = 150 + 9 = 159 ґ ґ ґ ґ

4 (7 + 8) = 4 7 + 4 8 = 28 + 32 = 60ґ ґ ґ 

SeasruleT moqmedebebi nimuSis Sesabamisad.1. 

3. 

6 ґ (7 + 9)

3 ґ (8 + 4)

7 ґ (6 + 5)

4. erTi kilogrami karaqi - 5 maneTi, erTi kilogrami xorci ki 7 maneTi 
Rirs. deida samaiem 3 kg karaqi da 3 kilo xorci SeiZina. ramdeni 
maneTi unda gadaixados man am produqtisaTvis? Aamocana amoxseniT 
ori xerxiT.

105

5. 14 x 8 namravli qvemoT mocemuli gamosaxulebebidan romliT 
SeiZleba SevcvaloT?

a) 9 ґ 8 + 5 ґ 8 b) 7 ґ 8 + 5 ґ 8 g)10 + 4 ґ 8

4  (7 + 8) = 4  15 = 60ґ ґ

swavleba

5

7 6

(20 + 1) ґ 3 

(30 + 2) ґ 4 

(50 + 5) ґ 2 

 (7 + 6) ґ 5  = 7 ґ 5 + 6 ґ 5 = 65



4. 

6

10 2

60 12 72

2. 

gamravlebis moqmedebebi nimuSis Sesabamisad cxrilis SedgeniT SeasruleT.

12 ґ 6

35 ґ 5

25 ґ 8 

4

10 2

40 8 48

6   12 = 12  6 = 72ґґ

3. 

gamravlebis Cvevebi

4

10 2

4 ґ 12 = 48
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vipovoT wreebis saerTo raodenoba cxrilis SedgeniT:

3 ґ 46

4 ґ 75

8 ґ 23

gamravlebis moqmedebebi nimuSis Sesabamisad SeasruleT.

   3  125 = 375

300 + 60 + 15 = 375

3 ґ 214

2 ґ 435

4 ґ 198

3 ґ 125

4 ґ 233

2 ґ 410

1) vasifi SekvraSi arsebul wvenis yuTebs iTvlis. SekvraSi yuTebis 
  8 rigia. is ambobs, rom TiToeul rigSi TiTo yuTi kidev Tu 
  daemateba, TiToeul rigSi 30 yuTi iqneba. sul ramdeni yuTi 
  iyo SekvraSi vasifis mier daTvlis dros?

2) erT yuTSi 20 fanqaria. MmaT Soris 2 Savia, danarCenebi ki 
  sxvadasxva ferisaa. ramdeni sxvadasxva feris fanqaria 
  4 aseT yuTSi?

gamoikvlieT cxrilis Sedgenis wesi.

1. 

ґ

gamravlebis moqmedebebi cxrilis SedgeniT SeasruleT.

247 ґ 2  

214 ґ 4  

325 ґ 3  

2

200 40 7

400 80 14

2  247 = 247  2 = 494ґ ґ

494

3 ґ 167

4 ґ 185

2 ґ 354

5. 

gamosaxulebebi SeadareT da nimuSSi naCvenebi wesiT dawereT.

45  5ґ

4 ґ 26

37 ґ 2

 4 ґ (20 + 6)

 (40 + 5)  5ґ

 (30 + 7) ґ 2

40  5 + 5  5ґ ґ

4 ґ 20 + 4 ґ 6

30 ґ 2 + 7 ґ 2 

45   5 = (40 + 5)  5 = 40  5 + 5  5 = 200 + 25 = 225 ґ ґ ґґ

amoxseniT amocana ori xerxiT.

swavleba

ґ

ґ

ґ



sxvaobis ricxvze an ricxvis sxvaobaze gamravlebisaTvis saklebisa 
da maklebis am ricxvze gamravleba da miRebuli 
namravlebis gamokleba SeiZleba.

   19 ґ 5 = (20 - 1) ґ 5= 20 ґ 5 - 1 ґ 5 = 95

  

       

5

19

19 = 20 - 1 

5 ґ 19 = 5 ґ (20 - 1) = 5 ґ 20 - 5 ґ 1 = 95

5 ґ 19  an 19 ґ 5 namravlis xelsayreli xerxiT gamoangariSebisaTvis 
SeiZleba visargebloT sxvaobis ricxvze gamravlebis wesiT: 

   

swavleba

5. 

4 ґ 56

8 ґ 56

3 ґ 48

6 ґ 48

77 ґ 2

77 ґ 4

isargebleT erTi magaliTis amonaxsniT da meore amoxseniT.

3 ґ 60 - 3

4 ґ 40 - 4

5 ґ 70 - 5

ґ6  50 - 6

6  49ґ

4 ґ 39

3 ґ 59

5 ґ 69

4 ґ 30 + 4 ґ 9

3 ґ 50 + 3 ґ 9

5 ґ 60 + 5 ґ 9

6  40 + 6  9ґ ґ

6  49 = 6  40 + 6  9 = 6  50 - 6 = 294 ґ ґ ґ ґ

swrafi gamravlebis Cvevebi

SeasruleT swrafi gamoangariSebis xerxis gamoyenebiT.1. 

4  49 = 4  (50 - 1) = 4  50 - 4  1 = 200 - 4 = 196ґ ґ  ґ ґ

    7 ґ 89

5 ґ 68

8 ґ 29

39 ґ 3

48 ґ 6

79 ґ 7

3. 

4. 

axali gamocemuli zRaprebis wignis fasi 4 maneTia. maRaziaSi 

1-l kviraSi-58, me-2 kviraSi-57, mesame kviraSi ki 60 zRaprebis 

wigni gaiyida. ipoveT me-3 kviraSi wignebis gayidvidan miRebuli 

Tanxa. am pasuxis gamoyenebiT, zepirad gamoiangariSeT 1-l da 

me-2 kviraSi wignebis gayidvidan miRebuli Tanxa. Tqveni amoxsna 

ganmarteT.

5 ґ 78

4 ґ 99

9 ґ 39

2. 

3  199 = 3  200 - 3  1 = 600 - 3 = 597 ґ ґ ґ

    

200 - 1
SeasruleT swrafi gamoangariSebis xerxis gamoyenebiT.

2 ґ 398

3 ґ 299 

199 ґ 4

298 ґ 3 

5 ґ 199

3 ґ 198 

SeadareT gamosaxulebebi. SeasruleT mocemuli nimuSis mixedviT.

107



gayofis Cvevebi

84 : 4 = (80 + 4) : 4 = 80 : 4 + 4 : 4 = 20 + 1 = 21

CawereT gasayofi iseTi ori saTanado Sesakrebis jamis saxiT, 
rom gaioldes gayofis moqmedebis Sesruleba.

64 : 2

60 : 5

46 : 2

88 : 4

39 : 3

55 : 5

36 : 3

48 : 4 

69 : 3

77 : 7

88 : 8

66 : 6

1. 

108

2. 

salonSi 6-kaciani wriuli da 4-kaciani kvadratuli formis 
magidebi dgas. TiToeul magidasTan Tanabari odenobiT, wriul 
magidebTan 72, xolo kvadratis formis magidebTan 52 kaci zis. 
sul ramdeni magidaa salonSi?

3. 

“ricxvebi, romlebic mTavrdeba 0-iT an 5-iT unaSTod iyofian 5-ze”, 
pirobis mixedviT SearCieT ricxvebi, romlebic iyofian 5-ze da ori 
xelsayreli Sesakrebis jamis saxiT gamosaxviT ipoveT ganayofi.

90, 75, 83, 92, 55, 85, 80

4. CawereT gasayofi iseTi ori saTanado Sesakrebis jamis saxiT, 
rom gaioldes gayofis moqmedebis Sesruleba.

126 : 3 = (120 + 6) : 3 = 120 : 3 + 6 : 3 = 40 + 2 = 42

225 : 5

145 : 5

315 : 5

425 : 5

164 : 4

248 : 4

368 : 4

128 : 4

126 : 3

216 : 3

273 : 3

219 : 3

5. 

 144 : 3     144 : 6 

 128 : 2     128 : 8 

SeadareT weriTi gamoangariSebis gareSe. 
erTi nimuSi Tqvenc daamateT.

erTi xidan-28 kg, meoridan ki 20 kg vaSli mokrifes. mokrefili 
vaSli TiToeulSi 4 kg-is odenobiT kalaTebSi Caawyves. ramdeni 
kalaTi iqna gamoyenebuli?

kalaTebis raodenobis gamoTvla sxvadasxva xerxiT SeiZleba.
1-li xerxi: (28 + 20) : 4
me-2 xerxi:28 : 4 + 20 : 4
maSasadame, (28 + 20) : 4 = 28 : 4 + 20 : 4 = 7 + 5 = 12
jamis ricxvze gayofisas SeiZleba TiToeuli Sesakrebis am 
ricxvze gayofa (Tu es SesaZlebelia) da miRebuli ganayofebis 
Sekreba.

swavleba

 376 : 4     376 : 8

 225 : 3     225 : 9 
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swrafi gayofis Cvevebi

2. 

648 : 8 

445 : 5

728 : 8  

819 : 9

124 : 2

306 : 3 

CawereT gasayofi iseTi ori saTanado Sesakrebis jamis saxiT, 
rom gaioldes gayofis moqmedebis Sesruleba.A
amoxsna SeamowmeT.

56 maneTi jer 2 kacs Soris Tanabrad gaiyo, Semdeg TiToeulma 

maTganma Tavisi fuli 4 kacs Soris Tanabrad gayo. ramdeni 

maneTi Sexvda TiToeul maTgans?

4. 

6. 

5. 

648 : 8 = (640 + 8) : 8 = 640 : 8 + 8 : 8 = 80 + 1 = 81

: 81 8 = (80 + 1)  8 = 80  8 + 1  8 = 640 + 8 = 648Semowmeba ґ ґ ґ ґ        

208 : 4

488 : 8

159 : 3

96 : 8

48 : 4

24 : 2

gamoikvlieT TiToeul svetSi mocemuli magaliTebis kanonzomiereba.
magaliTebis erTi jgufic Tqven daamateT.

1. 

3. 

9-sa da 25-s Soris arsebuli ricxvebidan, SearCieT ricxvebi, 
romlebic unaSTod iyofa 2-sa da 3-ze da venis diagramaSi 
moaTavseT. venis diagrama rveulSi CaxazeT.

ricxvebi, romlebic iyofa 3-ze.
ricxvebi, romlebic 
iyofa 2-ze. ricxvebi, romlebic iyofa 

Tan 2-ze, Tan 3-ze.

88 : 8

44 : 4

22 : 2

72 : 8

36 : 4

18 : 2 

CawereT ujrebSi iseTi ricxvebi, rom toloba swori iyos.

vasifma 7 x 39 namravli qvemoT mocemulis msgavsad gamoiangariSa:

                      7 ґ 40 - 1 = 280 - 1 = 279

ra Secdoma dauSva vasifma?Mmosazrebebi dawereT.

30 : 3 = 60 : 

24 : 8 = 12 :

36 : 4 = 72 :

80 : 10 = 160 : 

400 : 2 = 800 : 

240 : 4 = 480 : 

360 : 3 = 720 :

120 : 4 = 240  : 

30 : 3 = 60 : 6

gasayofi orjeraa gazrdili

saWiroa gamyofic 
orjer gavzardoT



3 ґ 83 = 3 ґ (80 + 3) = 3 ґ 80 + 3 ґ 3 = 249 
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ganmazogadebeli davalebebi

1. amoxseniT zepirad.

70 : 7

700 : 7

18 : 3 

180 : 3

20 ґ 4 

200 ґ 4

30 ґ 3

300 ґ 3

2. cxrilebi SeavseT rveulebSi da CawereT Sesabamisi gamravlebis 
moqmedeba.

4
ґ 30 2

5

ґ 10 9

7

10 4

3

30 6

3. 

4. gamoiangariSeT Tanrigebis mniSvnelobebis jamze gamravlebiT.

3 ґ 83

4 ґ 19

2 ґ 44

5 ґ 24

6 ґ 18

7 ґ 34

5. gamosaxulebaTa dapirispirebiT ipoveT namravli.

6. gasayofis ori saTanado Sesakrebis SecvliT ipoveT ganayofi.

4 ґ 146

5 ґ 123

3 ґ 217

8 ґ 27

7 ґ 19

7 ґ 38

4 ґ 32 = 128

120 8 128

78 : 3

84 : 6

96 : 4

Zia valehma venaxiSi 48 kg TeTri da 80 kg Savi yurZeni mokrifa. M

man yurZeni TiToeulSi 8 kg-obiT yuTebSi Caawyo da gasayidad 

gaamzada. ramdeni yuTi yurZeni gaamzada gasayidad Zia valehma?

amoxseniT amocana ori xerxiT.

1) 78 : 3 = (60 + 18) : 3 = 60 : 3 + 18 : 3 = 20 + 6 = 26 

57 : 3

76 : 4

85 : 5

92 : 4

75 : 5

66 : 6

3 ґ 49

8 ґ 36

6 ґ 29

500 + 100 + 15

400 + 160 + 24

600 + 30 + 21

4 ґ 146 = 400 + 160 + 24 = 584

70 + 63

210 + 56

160 + 56

ґ ґ



orniSna ricxvis erTniSna ricxvze gamravleba

2. 

ipoveT namravli.3. 

3.2.1.
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1. gamoiangariSeT namravli qveSmiweriT.

24 ґ 3

18 ґ 3

58 ґ 4

23 ґ 4

36 ґ 2

49 ґ 2

23 ґ 7

64 ґ 7

ipoveT kubebis saerTo raodenoba gamravlebis moqmedebis gamoyenebiT.

4. 

qveSmiweriT gamravleba

vakifi yoveldRiurad samsaxurSi wasvlisas or avtobusSi jdeba. 
erTi avtobusiT mgzavrobis fasi 15-kapiki, meoriT-20 kapikia. ra 
Tanxas xarjavs vakifi samsaxurSi wasvla-mosvlisTvis 5 dRis 
ganmavlobaSi?
amocanis Sesabamisad SeadgineT gamosaxuleba.

5. bostneulis maRaziis patroni 1 yuT vaSls 12 maneTad yidulobs, 
17 maneTad yidis. ramden maneT mogebas miiReben, Tu am maRaziaSi 
8 yuTi vaSli gaiyideba? amoxseniT amocana sxvadasxva xerxiT.

6. + 3 =     da - 2 = 10 Tu iqneba, qvemoT mocemulebidan 

a) = 12 b) ґ    =100 g)     = 9 

13
     5ґ 

39
    4ґ 

62
    2ґ 

56
    4ґ 

44

  3 
ґ 

86
    7ґ 

14 erT. = 1 aT. + 4 erT.

1. erTeulebi 2-ze mravldeba.      2. aTeulebi 2-ze mravldeba.
     67

 2

gamravlebis moqmedebas erTeulebis TanrigiT iwyeben.

ґ

1

2 ґ 7 erT. = 14 erT.

67 ґ 2swavleba

2 ґ 6 aT. = 12 aT. 
1 aT. + 12 aT. = 13 aT. 134

namravli 134 iqna miRebuli.

romelia mcdari



samniSna ricxvis erTniSna ricxvze gamravleba

1. 

ipoveTYnamravlebi.

221

   4  
ґ

1. erTeulebi 4-ze mravldeba. 3. aseulebi 4-ze mravldeba.

 miRebul aseulebs 
 damaxsovrebuli 
 aseulebi daemateba. 

123

   3  
ґ

431

   2  
ґ

318

   3  
ґ

219

   3  
ґ

ipoveT namravlebi.

elnare yoveldRiurad 2 Wiqa rZes svams. Aam angariSiT elnare 
oqtombris, noembris, dekembris, ianvris Tveebis ganmavlobaSi sul 
ramden Wiqa rZes dalevs?

2. 

3. wignebis teqsti da suraTebi jer kompiuterSi ikribeba da Semdeg 
gverdebad aiwyoba. Semdeg tipografiaSi, sabeWdi manqanebis 
saSualebiT egzempliarebi mravldeba.
solmazi yovelkvireulad kompiuterSi krefs dasabeWdad 
gasamzadebeli axali wignis teqstis 124 gverds. teqstis ramdeni 
gverdis akrefa SeuZlia mas 4 kviraSi?

5. 

namik maswavleblis samsaxursa da saxls Soris manZili 145 m-ia. 
ramden metr manZils gaivlis namik maswavlebeli samsaxurSi 3-jer 
wasvla-wamosvlisas?

2. aTeulebi 4-ze mravldeba.

 miRebul aTeulebs 
 damaxsovrebuli 
 aTeulebi daemateba.
 

146

   4  

584

ґ

12

4 ґ 6 erT. = 24 erT.

24 erT. = 2 aT. + 4 erT.

4 ґ 4 aT. = 16 aT.
2 aT. +16 aT. = 18 aT.
18 aT. = 1 as. + 8 aT.

4 ґ 1 as. = 4 as.
1 as. + 4 as. = 5 as.

112

6. 

  16

  4
ґ

116

  4
ґ

  21

  3
ґ

121

  3
ґ

  18

  5
ґ

118

  5
ґ

daasaxeleTY or magaliTs Soris arsebuli msgavsi da gansxvavebuli 
Tvisebebi, ipoveT namravlebi.

gamravlebis moqmedebas erTeulebis Tanrigidan iwyeben.

146 х 4 

namravlSi miviReT 584.

418

   2  
ґ

226

   2  
ґ

314

   3  
ґ

128

   3  
ґ

232

   4  
ґ

145

   4  
ґ

qveSmiweriT gamravleba
swavleba

erTeulebi erTeulebis 
TanrigSi iwereba. 
aTeulebs imaxsovreben.

aTeulebi aTeulebis 
TanrigSi iwereba. 
aseulebs imaxsovreben.

 aseulebi aseulebis 
 TanrigSi iwereba.

4. 



orniSna ricxvis erTniSna ricxvze gayofa

2. SearCieT unaSTod gayofis magaliTebi, qveSmiweriT SeasruleT.

52 : 2

35 : 3

75 : 5

57 : 3

43 : 3

84 : 3

49 : 2

81 : 3

90 : 5

65 : 5

87 : 3

76 : 2

3. novruzis dResaswaulis win dabaSi mimdinare dasufTavebisa da 

gamwvanebis samuSaoebSi 39 piri nebayoflobiT monawileobda. 

isini 3 Tanabarraodenobian jgufad gayofilebi muSaobdnen. 

ramdeni moxalise muSaobda TiToeul jgufSi?

1. ipoveT ganayofi qveSmiweriT.

а) 48 : 2

    64 : 2

    69 : 3

    93 : 3

    

84 : 4

48 : 4

55 : 5 

66 : 6

    

б) 52 : 4

    45 : 3

    56 : 4

    72 : 6

38 : 2

54 : 3

65 : 5

84 : 6

avtosadgomze 72 msubuqi manqana da masze 3-jer naklebi satvirTo 

manqana iyo. SuadRemde manqanebis naxevari wavida. ramdeni manqana 

darCa avtosadgomze?

113

1. aTeulebi iyofa: 

   8 aTeuli 3-ze iyofa, 
  ganayofSi 2 iwereba.
  naSTi gaiangariSeba:
    2 ґ 3 = 6, 8 - 6 = 2. 

   maSasadame 2 aT. darCa.
. 

   

87 3
296

-

27
  27  -

  0

gayofis moqmedebas umaR-
lesi Tanrigidan iwyeben.

 87 : 3  

ganayofSi miRebuli iqna 29.

daimaxsovreT! 2-ze, 3-ze, 5-ze gayofadobis niSnebi:
1. luwi ricxvebi unaSTod iyofa 2-ze.
2. Tu ricxvis cifrebis jami unaSTod iyofa 3-ze, maSin es 
ricxvic unaSTod iyofa 3-ze.
magaliTad, ricxv 342-Si 3 + 4 + 2 = 9 miiReba da ricxvi 9 iyofa 3-ze 
unaSTod. maSasadame ricxvi 342 unaSTod iyofa 3-ze.
ricxv 443-Si 4 + 4 + 3 = 11 miiReba da ricxvi 11 iyofa 3-ze naSTianad. 
maSasadame ricxvi 443 iyofa 3-ze naSTianad.
3. ricxvebi, romlebic mTavrdeba 0-iT an 5-iT, unaSTod 
iyofa 5-ze.

swavleba
2. erTeulebi iyofa:

naSTSi arsebul 2 aTeuls, 

e. i. 20 erTeuls 7 erTeuli 

emateba:miiReba 27 erTeuli. 

27 : 3 = 9, ganayofSi 9 iwereba.

naSTi gaiangariSeba:9 x 3 = 27, 27 - 27 = 0. 

naSTi 0-ia.

4. 



gayofis moqmedeba SeasruleT qveSmiweriT.

  cxrilSi 1 ivnisis-bavSvTa dacvis dRisadmi miZRvnil dResaswaulSi 

  moswavleTa raodenobaa mocemuli. amoxseniT amocanebi cxrilis 

  mixedviT.   

 

1) 1-li klasis 5-moswavliani jgufebi 

leqss ityvian, imRereben, mcire scenebs 

warmoadgenen. ramden jgufad daiyofian 

pirvelklaselebi?

2) me-2 klasis moswavleebi 4 tol jgufad 

daiyofian da sxvadasxva sportul nomrebs 

uCveneben. ramdeni moswavle iqneba 

TiToeul jgufSi? 

3) me-3 klasis moswavleebis naxevari 

cekvas, naxevari ki 9 moswavlisagan Semdgar 

jgufebad mxatvruli tanvarjiSis nomrebs 

warmoadgenen. 

a) ramdeni mesameklaseli icekvebs? 

b) ramdeni jgufi uCvenebs mxatvruli tanvarjiSis nomrebs? 

46 : 2

78 : 2

54 : 3

57 : 3

56 : 4

68 : 4

76 : 4

84 : 4

45 : 3

64 : 4

75 : 5

96 : 6

erTi da igive figura, erTsa da imave ricxvs uCvenebs. ipoveT 
figurebis Sesabamisi ricxvebi da gamoiangariSeT.

: 3  48 :     = 12

5   : 5  = 11 : 2

: 3

: 4

SearCieT ricxvebi, romlebic 3-ze unaSTod iyofa da SeasruleT 
gayofis moqmedeba.

45, 35, 36, 51, 63, 46, 73, 84, 79, 99 

orniSna ricxvis erTniSna ricxvze gayofa
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58 : 2

84 : 3

82 : 275 : 3

1-li klasi   

me-2 klasi    

me-3 klasi

klasebi
moswavleTa 
raodenoba

75

64

72

stadionze sadResas-
waulo RonisZieba

1.                                               

2. nermins velosipedis SeZena surs. velosipedis fasi 85 maneTia. 
nermins ki 20 maneTi fuli aqvs. Tu nermini yovelkvireulad 
mamisagan 5 maneTs miiRebs, ramden kviraSi SeZlebs igi velosipedis 
fulis Segrovebas?
amoxseniT amocana sxvadasxva xerxiT.

3. 

4. 

5. 



338 : 3

661 : 5

428 : 2

565 : 5

366 : 3

364 : 3

831 : 3

443 : 2

555 : 5

800 : 2

500 : 5

600 : 3

1. aseulebi iyofa:

2. aTeulebi iyofa:

3. erTeulebi iyofa:

  9 erT. : 3 = erT. ganayofSi  3 iwereba. naSTi gamoiangariSeba. naSTi 0-ia. 

369 3
1233

-

  6
  6  -

  9
  -  9

  0

1. 
336 : 3

448 : 4

628 : 2

693 : 3

555 : 5

444 : 4

222 : 2

333 : 3

ipoveT ganayofi.

2. 2-ze, 3-ze, 5-ze gayofadobis niSnebis gamoyenebiT, unaSTod 
gayofis magaliTebi SearCieT da amoxseniT. 

248 : 2

488 : 4

963 : 3

264 : 2

maRaziis sacavSi 1-l dRes-236 kg, meore dRes ki 248 kg kartofili 

miiRes. miRebuli kartofili 4 kg-obiT  parkebSi daafasoes. ramdeni 

parki gaxda saWiro? 

3. 

600 : 3

240 : 8

630 : 9

720 : 8

360 : 4

540 : 6

480 : 6

810 : 9

560 : 7

amoxseniT zepirad. 

nesibi 120-dan oc-ocobiT ukan Tvlis. ramden ricxvs CamoTvlis is 
nulamde? rogor SeiZleba am kiTxvis pasuxis moZebna gayofis 
moqmedebiT? 

3 as. :3 = 1 as. 
ganayofSi  1 iwereba. naSTi gamoiangariSeba. naSTi 0-ia.

6 aT. : 3 = 2 aT.
ganayofSi 2 iwereba. naSTi gamoiangariSeba. naSTi 0-ia.

  0

  0

ganayofSi 123 miiReba.
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gayofis moqmedebas iwyeben umaRlesi Tanrigidan. 

Tanrigis erTeulebis raodenobis unaSTod gayofis SemTxveva. 

samniSna ricxvis erTniSna ricxvze gayofa

4. 

5. 

swavleba 369 : 3



Бюлмя ямялиня ян йцксяк мяртябя ващидиндян башланылыр.

369 : 3  Мяртябя ващидляринин галыгсыз бюлцндцйц щал.
1. aseulebi iyofa:
ricxvi 5 iyofa 4-ze. ganayofSi 1 iwereba. 
naSTi gamoiangariSeba 1 x 4 = 4    5 -– 4 = 1 (aseuli)  
2. aTeulebi iyofa :
naSTSi arsebuli 1 aseuli 10 aTeulia, kidev 3 aTeuli 
daemateba:13 aTeuli 4-ze iyofa. ganayofSi 3 iwereba. 
naSTi gamoiangariSeba:3 x 4 = 12,  13 –- 12 = 1 (aTeuli)
3. erTeulebi iyofa: naSTSi darCenili 1 aTeuli 10 erTeulia. 
daemateba 6 erTeuli, miiReba 16.       16 : 4  = 4  ganayofSi 4 iwereba. 
naSTi gamoiangariSeba:4  x 4 = 16  16 - 16 = 0 naSTi 0-ia.
ganayofSi 134 miiReba.

   

536 4
1344

-

13
  12  -

  1  6  -
  16
  0

gayofis moqmedebas iwyeben umaRlesi Tanrigidan. 
Tanrigis erTeulebis raodenobis naSTiani gayofis SemTxveva. 

1. ipoveT ganayofi.

462 : 3

474 : 3

459 : 3

441 : 3

538 : 2

346 : 2

338 : 2

556 : 2

456 : 4

524 : 4

612 : 4

732 : 4

2. 

3. 

amoxseniT amocanebi. 

1) kvadratuli baRis perimetri 624 metria. ramdeni metria baRis 

TiToeuli gverdis sigrZe? 

2) mcenareuli zeTebis damamzadebel sawarmoSi 684 l zeTis 

naxevari 2 litrian, naxevari ki 3 litrian WurWlebSi  Camoasxes. 

ramdeni WurWeli gaxda saWiro?

3) metrosadgur “memar ejemi”-dan yovel 3 wuTSi erTi matarebeli 

gadis. ramdeni matarebeli gava am sadguridan 1 saaTisa da 

15 wuTis ganmavlobaSi?

sahibsa da iusifs erTad 6 maneTi da 75 kapiki aqvT. iusifis 

Tanxa sahibis Tanxaze 4-jer naklebia. ra Tanxa aqvs TiToeul 

maTgans? 

gamoiangariSeT. 

1) ricxvi 331 gazardeT 3-jer, namravlSi ras miiRebT?

2) ricxvi 442 SeamcireT 2-jer, ganayofSi ras miiRebT?

samniSna ricxvis erTniSna ricxvze gayofa

116

4. 

swavleba 536 : 4  



namravli da ganayofi daaxloebiT gaiangariSeT 

1. pirveli mamravli aTeulebamde daamrgvaleT da ipoveT daaxloebiTi 

namravli. 
48 ґ 3

21 ґ 4

78 ґ 3

62 ґ 4

58 ґ 6

57 ґ 2

21 ґ 5

81 ґ 3

68 ґ 7

ipoveT daaxloebiTi namravli aseulebamde damrgvalebiT. 

127 ґ 2

304 ґ 3

198 ґ 4

228 ґ 4

279 ґ 3

473 ґ 2

367 ґ 2

221 ґ 3

189 ґ 4

3. 

aTeulebamde damrgvalebiT gamoiangariSeT daaxloebiTi mniSvneloba 

da SeadareT. ( >, < , = )

61 ґ 5      28 ґ 3

229 ґ 3   178 ґ 3

175 ґ 4   127 ґ 4

4. 

5. 

satvirTo manqanam Tanabari siCqariT 5 saaTSi 245 km gaiara. 

1) ramdeni kilometri gza gaiara satvirTo manqanam 1 saaTSi? 

2) am amocanis pasuxis mixedviT “satvirTo manqanam 1 saaTSi 

daaxloebiT 40 km gza gaiara” gamoTqma marTebulia?

2. gasayofi aTeulebamde daamrgvaleT da ipoveT daaxloebiTi ganayofi. 

erTi xidan-39 kg, meore xidan ki 46 kg vaSli moikrifa. vaSli 

TiToeulSi Tanabari woniT Caiwyo 5 yuTSi. daaxloebiT ramdeni 

kilogrami vaSlia TiToeul yuTSi?

67 : 5    20

89 : 5    

84 : 2    

58 : 4    

154 : 3    60

554 : 5    

441 : 4    

348 : 7    

238 : 4    70

67 : 7    237 : 6    

238 : 4    

637 : 8    

813 : 9    

142 : 7    
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48 ґ 3 » 50 ґ 3 » 150 

6. 



ganmazogadebeli davalebebi 

magaliTebi, romelTa Tanrigis erTeulTa raodenoba unaSTod 

iyofa, striqonis saxiT, xolo, romlebic naSTianad iyofa, 

qveSmiweriT SeasruleT. 

1. 

2. ucnobi ricxvi 2-jer gaizarda. miRebuli namravlis 3-jer 

SemcirebiT ganayofi 32 gaxda. ra ricxvia es? sqemiT uCveneT 

moqmedebaTa Tanamimdevroba. 

3. ramdeni iseTi samniSna ricxvi arsebobs, romlis aTeulebis 

TanrigSi aris  2, 500-ze metia da 5-ze unaSTod iyofa. es 
ricxvebi 5-ze gayofis Tvisebis Sesabamisad gansazRvreT. 

5. 

  57 : 3

357 : 3

  52 : 4

452 : 4

  64 : 4

464 : 4

  90 : 5

590 : 5

ipoveT ganayofi. 4. 

metrosadgurSi dadgmuli turniketidan (eleqtronuli gasasvleli 

mowyobiloba) yovel 5 wamSi 1 mgzavri gadis. ramdeni mgzavri 

gaivlis turniketidan 1 wuTsa da 35 wamSi? 

samkervalo fabrikaSi iwarmoeba marTkuTxa formis sufrebi, 

romelTa sigane 50 sm-ia, xolo sigrZe 1 m-ia. sufrebs garSemo 

lentisagan arSia Semoevleba. ramdeni sufrisaTvis arSiis 

Semosavleblad iqneba sakmarisi 435 m lenti? 

SeasruleT gayofis moqmedebebi da amoxsna SeamowmeT. 

72 : 4

68 : 4

96 : 4 

75 : 5

65 : 5

55 : 5

448 : 4

642 : 3

864 : 2

632 : 4

564 : 3

954 : 2

88 : 4

66 : 3

99 : 9

58 : 2

72 : 4

85 : 5

446 : 2

666 : 3

884 : 4

546 : 2

534 : 3

744 : 4

6. 
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8. 

7. 

kiTxvis niSnis adgilas ra ricxvi unda iyos Sesabamisi xerxiT 

ipoveT da namravli gamoiangariSeT. 

1  7     2ґ 7     3ґ7     7ґ7     8ґ 7      9ґ7    10ґ7      ґ + + + + + + = ?ґ7 



Sefaseba

1. qvemoT mocemuli moqmedebis Sesabamisad dawereT gamravlebis 
moqmedebebi da SeasruleT. 

2. 

6

ґ 10 9

7

ґ 10 8

9

ґ 20 9

rveulebSi daasruleT cxrilebi da dawereT Sesabamisi gamravlebis 
moqmedebebi. 

QqveSmiweriT SeasruleT gayofis moqmedebebi. 

SeasruleT gamravlebis moqmedebebi. 

23

3  
ґ

14

  2

26

  4

235

   2

331

   3

219

   4

5. 

3. gasayofebi gamosaxeT 2 ricxvis jamis saxiT da SeasruleT gayofis 

moqmedeba. 

56 : 4

42 : 3
57 : 3

98 : 7

176 : 4

285 : 5

275 : 5

168 : 4

4. amoxseniT amocanebi. 

1) banakSi damsvenebeli 35 moswavlidan TiToeuls CaisaTvis 

1 naWeri Rvezeli misces. ramdeni Rvezeli iqna gamocxobili, Tu 

TiToeuli Rvezeli 8 tol naWrad iyofa? 

2) RonisZiebaze 43 stumeri iyo dapatiJebuli. stumrebisaTvis 

gamzadebuli magidebi 8-kaciania. ramdeni magidaa saWiro maTi 

moTavsebisaTvis? 

6. 

495 : 3

595 : 5

7. daamtkiceT, rom 3, 7, 8 cifrebidan TiToeulis erTxel gamoyenebiT 

dawerili yvela samniSna ricxvi 3-ze unaSTod iyofa. dawereT 

Tqveni mosazreba.

119

628 : 4

286 : 2

548 : 2

789 : 3

678 : 6

459 : 3

ґ ґ ґ ґ ґ



ras SeiswavliT am ganyofilebaSi? 

ВЫ ganyofileba 

Mmocemul gamosaxulebebSi moqmedebaTa 
 Tanamimdevrobis gansazRvras

frCxilebiani da ufrCxilebo gamosaxulebebis 
mniSvnelobaTa povnas 

sityvebiT mocemuli gamoTqmebis, mosazrebebis 
maTematikuri saxiT Caweras 

martivi amocanebis gantolebis SedgeniT amoxsnas

wiladebis dawerasa da wakiTxvas

nawili

wiladis xazi 

mTeli, sruli 

moqmedebaTa Tanamimdevroba

cvladi

cvladiani gamosaxuleba

gamosaxulebis mniSvneloba

sityvebis maragi

gantoleba 

ucnobi

gantolebis amoxsna



moqmedebebis Tanmimdevroba 

sul ramdeni kvadratia? 

3 ґ (5 + 2) = 3 ґ 7 = 21   

1. 

24 : 6 + 2

36 : 6  + 3

30 - 27 : 3

66 - 42 : 6

2. sxvadasxvanairad gamoiangariSeT marTkuTxedebis raodenoba. 

ipoveT ufrCxilebo da frCxilebiani gamosaxulebebis mniSvneloba 
da SeadareT. 

3. ipoveT gamosaxulebebis mniSvneloba. 

 3 ґ (30 - 20)   5 ґ (75 - 70)  

 8 ґ (100 - 96)  

 25 : (35 - 30)  

 42 : (90 - 84)  

156 + 24 - 55

254 - (7 + 2) ґ 4

54 : 9 ґ 7 - 25  

72 : 8 : 3 + 20

(20 + 44) : 8  

(29 + 11) : 4

(5 + 4) ґ 10 + 30  
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24 : (6 + 2)

36 : (6  + 3)

(30 - 27) : 3

(66 - 42) : 6

frCxilebiani gamosaxuleba 
ufrCxilebo gamosaxuleba 

ricxvi 11 gamosaxulebis mniSvnelobaa. ricxvi 21 gamosaxulebis mniSvnelobaa. 

3 ґ 3 + 2

3 ґ 4 - 1

2 ґ 4 + 3

3 + 2 ґ 4  = 3 + 8 = 11

(5 + 4) ґ 10  

(8 + 2) ґ  7

5 ґ (4  + 36)

6 ґ (7  + 18)

5 + 4  10  

8 + 2   7

5 ґ 4  + 36

6 ґ 7  + 18

ґ

ґ

ufrCxilebo gamosaxulebebis mniSvnelobis moZebnisas marcxnidan marjvniv 

jer gamravlebisa da gayofis moqmedebebi, Semdeg ki Sekrebisa da 

gamoklebis moqmedebebi sruldeba. 

frCxilebian gamosaxulebebSi jer frCxilebSi mocemuli moqmedebebi 

sruldeba da ufrCxlebo gamosaxuleba miiReba. danarCeni moqmedebebi 

ise sruldeba, rogorc ufrCxilebo gamosaxulebebSi. 

swavleba



122

1. frCxilebi ise dawereT, rom swori toloba miviRoT. 

9 - 5 ґ 10 = 40

40 - 20 ґ 2 = 40

4 + 4 ґ 7 = 56

10 ґ 9 - 6 = 84

200 - 119 : 9 = 9 

350 - 300 : 6 = 300

540 - 440 : 4 = 430

222 - 201 : 3 = 7  

2. amoxseniT magaliTebi. gamoTqviT mosazrebebi imis Sesaxeb, Tu isini 
rogor aris Sedgenili. 

(18 + 19) ґ 3

(18 + 19) ґ 6

(18 + 19) ґ 9

  0 ґ 9 + 1

  1 ґ 9 + 2

12 ґ 9 + 3

amoxseniT magaliTebi. daadgineT magaliTebSi arsebuli 
kanonzomierebebi. 

cxrilSi skolis sasadiloSi arsebuli zogierTi fasia mocemuli. 

amoxseniT amocanebi cxrilis mixedviT.

 

1) samma moswavlem TiTo-TiTo 

buterbrodi da TiTo-TiTo finjani 

kakao SeiZina. sul ra Tanxa gadaixades 

maT? amoxseniT amocana 2 xerxiT. 

2) orma moswavlem TiTo-TiTo 

naWeri torti da TiTo-TiTo 

finjani Cai SeiZines. sul ra 

Tanxa gadaixades moswavleebma? 

saWmelebi fasi 
(kapikobiT)

1 buterbrodi 

1 naWeri 
torti 

1 finjani 

  Cai 
1 finjani 
kakao

25

20

10

15

    1 ґ 8 + 1

  12 ґ 8 + 2

123 ґ 8 + 3

 28 + 4 : 2

(28 + 4) : 2

 28 - 4 : 2

(28 - 4) : 2

 128 + 4 : 2

(128 + 4) : 2

 128 - 4 : 2

(128 - 4) : 2

3. 

saWmelebis fasi 

4. gaeciT kiTxvebze pasuxi 

-  4 x 26  namravli 3 x 26 namravlze ramdeniTaa meti? 

- 4 x 207 namravli seimurma 800 + 40 + 28 = 868 saxiT gamoiangariSa. 

raSi mdgomareobs misi Secdoma? 

moqmedebebis Tanmimdevroba 

5. 



123

ganmazogadebeli davalebebi 

1. 

3. 

jer frCxilebiani, Semdeg ki ufrCxilebo magaliTebi amoxseniT. 

(2 + 8) ґ 7

(11 + 4) ґ 3

(25 + 10) : 5

42 : (7 - 4)

nigari, madina da zumrudi debi arian. bebiam maT-70 kapiki, papam 

ki 80 kapiki miscaT. debma fuli Tanabrad gainawiles. ramdeni 

kapiki Sexvda TiToeul das? 

4. 

SeasruleT naSTiani gayofa.  SeamowmeT amoxsnis siswore.

13 : 4

27 : 5

65 : 8

36 : 5

44 : 8

45 : 7

84 : 9

56 : 6

73 : 8

2. 

meore mamravli Tanrigebis mniSvnelobis jamiT gamosaxeT, 
ipoveT namravli. 
3 ґ 25

4 ґ 16

5 ґ 19

5 ґ 58

4 ґ 39

3 ґ 54 

27 : (3 + 6)

(6 + 2) ґ 9

(60 - 10) ґ 6

56 : (8 - 4)

6. 

4 ґ 123 

2 ґ 254

3 ґ 113 

3 ґ 311 

4 ґ 116

3 ґ 213

5. aTeulebamde damrgvalebiT gamoiangariSeT daaxloebiTi namravli 

da SeadareT. 

47 ґ 5     34 ґ 6

23 ґ 8     87 ґ 3

62 ґ 3     47 ґ 3

56 ґ 4     62 ґ 5

42 ґ 7     72 ґ 2

33 ґ 4     58 ґ 3

gamoiangariSeT Tanxa frCxilebiani gamosaxulebebis CaweriT. 

3 ґ (20 + 10) = 3 ґ 20 + 3 ґ 10 = 60 + 30 = 90 

1) 2) 4)3)
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amocanebis amoxsna 

SearCieT amocanebis amoxsnis Sesabamisi moqmedebebi

1. a b
me-3  klasSi-24, me-3  klasSi ki 28 moswavlea. mesameklaselebma 

zamTris ardadegebi Samaxis moswavleTa banakSi gaatares. ramden 

oTaxSi moTavsdebian moswavleebi, Tu TiToeul oTaxSi 4 moswavle 

darCeba? 

sabuhisa da aslans erTad 85 DVD aqvT. 31 diskze saTavgadasavlo 

filmebia, danarCeni DVD-ebis naxevarze fantastikuri, naxevarze 

ki naxati filmebia. ramdeni fantastikur da naxat 

filmebCawerili  DVD-ebi aqvT maT? 

qerimma internetiT megobrebs 8 werili gaugzavna, megobrebma ki 

mas 2-jer meti werili gamougzavnes. Mman kidev 7 werili 

ojaxidan miiRo. sul ramdeni werili Semovida qerimis 

eleqtronul fostaze (e-mail)? 

klaviatura da Tagvi erTad kompiuteris monitorze 5-jer iafia. K

klaviatura 18 maneTi, Tagvi ki 7 maneTi Rirs. ra Rirs monitori? 

qalbatonma nezaqeTma xil-bostneulis maRaziSi 5 kg marwyvi 

SeiZina. man, marwyvis TiToeul kilogramSi 2 maneTi da 50 kapiki 

gadaixada. Aam maRaziaSi erTi dRiT adre marwyvis fasi 2 maneTi 

iyo. ra Tanxis ekonomias gaakeTebda qalbatoni nazaqeTi, Tu 

marwyvs erTi dRiT adre SeiZenda? 

Zia kafari ekonomistia. is, saqmesTan dakavSirebiT 6 fasiani 

internetsaitiT sargeblobs. gamoyenebuli ufaso (gamosayeneblad 

Tavisufali) saitebis raodenoba fasianze 22-iT metia. sul ramdeni 

internetsaitiT sargeblobs Zia kafari?

2. 

3. 

5. 

4. 

6. 
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amocanebis amoxsna 

amoxseniT amocanebi suraTis daxatviT 

aiani 14 mZivisagan yelsabams amzadebs. Mman Zafze pirveli wiTeli, 

meore TeTri, mesame da meoTxe ki mwvane feris mZivebi aasxa. Tu aiani 

mZivebis am wesiT asxmas ganagrZobs, TiToeuli feris ramdeni mZivi 

iqneba yelsabamSi? 

gulnarem Zafi 4 tol nawilad gayo. ramdenjer gaWra 

Zafi gulnarem ? 

Robis sigrZe 26 m-ia. mTel RobeSi yovel 4 metrSi erTi, 1 metri 

siganis boZebia Casmuli. ramdeni boZia RobeSi?

suraTi rveulSi daasruleT.

akifi, emili, sebuhi da qenani erT mwkrivSi dganan da sigrZeze 

xtomis Sejibrze TavianT rigs elian. Aakifi rigSi emilisa da 

sabuhis Soris dgas. Aakifi sabuhize, sabuhi ki qenanze winaa. vin 

aris mwkrivSi mesame? 

5. magidaze erTmaneTze 4 wigni devs. saxelmZRvaneloebi “maTematika” 

da “azerbaijanuli ena” ufro maRla aris vidre “samyaros 

Semecneba”. saxelmZRvanelo “azerbaijanuli ena” ufro zeviTaa 

vidre “informatika”. romeli saxelmZRvanelo devs yvelaze zeviT?

sqema rveulSi daasruleT.

6. zeinabma qvemoT mocemuli wesiT 15 geometriuli figura daxaza. M

man pirvelad yviTeli samkuTxedi, meore-wiTeli kvadrati, 

mesame- cisferi wre, meoTxe ki mwvane kvadrati daxaza. ramdeni 

kvadrati daxaza zenabma am wesiT? 

maTematika 

4. 

3. 

1. 

2. 

5. 

6. 

26 m 

4 m 4 m

1 m 1 m 1 m
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н = 50 SemTxvevisaTvis dawereT wris adgilis Sesabamisi Sedarebis 
niSani.  

4 ґ н 

lales vaSlebis raodenoaba elmanis vaSlebis raodenobaze 4-iT 
metia. Tu elmanis vaSlebis raodenobas а asoTi aRniSnavT, 
rogor ipoviT lales vaSlebis raodenobas? dawereT Sesabamisi 
gamosaxuleba. risi toli iqneba lales vaSlebis raodenoba, roca 
а = 5,  а = 7?

2) akifis fuli aiTenis fulze 
  3 maneTiT naklebia. 

 Aakifis fuli: н - 3   

              

 

3) senanis fuli aiTenis fulze 
  2-jer metia

senanis fuli:

4) gunelis fuli aiTenis fulze 

  2-jer naklebia 

 gunelis fuli:

н ґ 2 an 2 ґ н

н : 2 

н + 4

1) mehribanis fuli aiTenis 
  fulze 4 maneTiT metia. 

н cvladia. н+4, н - 3, н ґ 2, н:2  gamosaxulebebi cvladiani gamosaxule-
bebia. cvladis, ese igi n -–is mniSvnelobaze damokidebulebiT gamosaxu-
lebis mniSvneloba icvleba. ipoveT zemoT mocemuli gamosaxulebebis 
mniSvnelobebebi, roca н = 8, н=10, н= 16 maneTs. 

2. klasSi biWebis raodenoba gogonebis raodenobaze 4-iT naklebia. 

aRniSneT biWebis raodenoba n asoTi da CawereT gogonebis 

raodenobis Sesabamisi maTematikuri gamosaxuleba. ipoveT gogonebis 

raodenoba, roca n = 10,  n = 12.

3. 

4. SearCieT mosazrebis Sesabamisi gamosaxuleba.

1) Tu b = 11 , gamosaxulebis mniSvneloba iqneba 3. 

2) Tu b = 16 , gamosaxulebis mniSvneloba iqneba 4. 

3) Tu b = 5 , gamosaxulebis mniSvneloba iqneba 10.

a) б + 5

 б : 4b)

 б - 8   g)

200

 н + 11 66

 80 - н 23

н : 10 5 

 н - 18 32

 2 ґ н  80

qvemoT mocemul winadadebebSi xdeba bavSvebis fulis aiTenis fulTan 
Sedareba. ramdeni fuli aqvs aiTens ucnobia.Ees fuli nebismieri 
asoTi SegiZliaT aRniSnoT. aRniSneT aiTenis fuli n asoTi da dawereT 
qvemoT mocemuli mosazrebebis Sesabamisi maTematikuri gamosaxuleba. 

cvladiani gamosaxulebebi 

Mmehribanis fuli:

swavleba 
mosazrebis Sesabamisi maTematikuri gamosaxuleba



WurWelSi moTavsebuli vaSli 5 pirs Soris Tanabrad gaanawiles. 
TiToeuls 4 vaSli Sexvda. romeli gantolebis amoxsniT ipoviT 
WurWelSi arsebuli vaSlis raodenobas?

1. 

2. 

3. 

4. 

amoxseniT amocna gantolebis SedgeniT. bidonSi 10 l rZe iyo. Q

qalbatonma nailem rZe funTuSisa da Saqarburas gamocxobisaTvis 

gamoiyena. bidonSi 3 l rZe darCa. ramdeni litri rZe gamoiyena 

qalbatonma nailem? 

amocanebis amoxsna gantolebis SedgeniT 

 papam fidans 12 maneTi misca. fidans Tanxa 20 maneTi 
gauxda. ramdeni maneTi hqonia fidans winaswar?

Cavifiqre erTi ricxvi. Tu am ricxvs 20-s gamoaklebT, 15 miiRebT. 

ra ricxvi Cavifiqre? amoxseniT amocana gantolebis SedgeniT.

a) а - 4 = 5 g) а + 4 = 5b) а : 5 = 4

kiTxvebis Sesabamisi gantoleba SearCieT da amoxseniT. warmoadgineT 

amoxsnis xerxebi.

a) 2-is  romel ricxvze gamravlebisas miiReba 14?

b) 24-is romel ricxvze gayofiT miiReba 6?

g) romeli ricxvidan 5-is gamoklebisas miiReba 19? 
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“papam fidans 12 maneTi misca”-am mosazrebis  Sesabamisi maTematikuri 
gamosaxuleba davweroT: fidans rac manmade fuli hqonda n asoTi 
avRniSnoT. mas Semdeg rac papam 12 maneTi misca, misi fuli n + 12 gaxda. A
amocanis pirobaSi aseve mocemulia, rom fidans 20 maneTi fuli gauxda. 
maSasadame Tan n + 12 gamosaxuleba, Tanac ricxvi 20 fidanis fulis 
odenobas uCvenebs. amitomac SegviZlia CavweroT n + 12=20. E
es gantolebaa, aq n ucnobia. 
gantolebis amoxsna ucnobis mniSvnelobis povnas niSnavs.  

 

Semowmeba: 8 + 12 = 20  toloba sworia.
maSasadame n = 8 gantolebis amonaxsnia.  

ucnobi ricxvi х asoTi aRiniSneba da “iqsi” ikiTxeba. 

н + 12 = 20

н = 20 - 12 

н = 8 

24 : х = 6

х - 5 = 19

2 ґ х = 14

swavleba 



ganmazogadebeli davalebebi 
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1) Tu а + 30 = 200 ipoveT, а + 50 gamosaxulebis mniSvneloba.

2) Tu б = 40 da а = б - 20 ipoveT,  а + б gamosaxulebis mniSvneloba.

3) Tu б = 12 da а = 3 ґ б ipoveT, а - б gamosaxulebis mniSvneloba. 

SeasruleT davalebebi. 

xilsacavSi 125 kg msxalia. es xilsacavSi arsebuli vaSlis 

masaze 46 kg-iT naklebia. ramdeni kilogrami vaSlia xilsacavSi? 

vaSlis masa а asoTi aRniSneT da amoxseniT amocana gantolebis 

SedgeniT.

ramdeni gantolebis Sedgena SeiZleba amocanis Sesaxeb? 

 
asifs 25 maneTad fexsacmlis SeZenis Semdeg 8 maneTi darCa. 

ramdeni maneTi hqonda asifs? ramdeni gantolebis Sedgena SeiZleba 

amocanis Sesaxeb?

28 sportsmenis stadionze wasayvanad ramdenime mikroavtobusia 

saWiro. TiTo mikrovatobusi 7-adgiliania. ramdeni mikrovatobusia 

saWiro sportsmenebis stadionze wasayvanad? romeli gantoleba 

ar Seesabameba am amocanis amoxsnas?

a)                            b) 7 ґ х = 28           g) х + 7 = 28

 

5. almazma zRvis sanapiroze niJarebi Seagrova. aqedan 5 gzaze 

dakarga. romeli gamosaxuleba uCvenebs sworad darCenili 

niJarebis raodenobas?Aaq н risi maCvenebelia?  

a) 5 ґ н         b) 5 : н         g) н - 5         d) н + 5

 

amoxseniT gantolebebi. 

 1) х + 9 = 14

 2) 55 + х = 75

 3) х - 45 = 30

4) х - 12 = 42

5) 34 - х = 24

6) х + 23 = 56

6. 

28 : х = 7



3. romeli gamosaxuleba uCvenebs sworad ujrebis saerTo raodenobas? 

7

10 4
a) 7 + 10 ґ 4       

b) 7 ґ (10 +4)

g) 10 ґ (7 + 4)
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50     (10 - 5) = 10

ra niSani unda iyos wiTeli ujris adgilas? 

a) +        b) -        g) ґ        d) :

amoxseniT amocanebi. 

1) qemales masalliSi gadaRebuli suraTebis raodenoba, leriqSi 

gadaRebulze 12-iT metia. mocemuli maTematikuri gamosaxulebebidan 
romeli uCvenebs qemales masalliSi gadaRebuli suraTebis raodenobas? 

ras uCvenebs l ? gamoiangariSeT l = 20, l = 25-is Sesabamisi 
gamosaxulebis mniSvneloba. 

2) qemalem fotoaparatSi arsebuli suraTebidan 17 daabeWdina. Mmis 

fotoaparatSi daubeWdavi 43 suraTi darCa. qvemoT mocemuli 

gantolebebidan romlis amoxsniT ipoviT qemales fotoaparatSi 

arsebuli suraTebis saerTo raodenobas ?

amoxseniT gantolebebi.

    х + 57 = 62                82 - х = 70             

    71 - х = 51                 27 + х = 35

    х - 31 = 20                 х - 300 = 500

b) л - 12                       

b)  м + 17 = 43 

g) л + 12                      

g)  м ґ 3 = 60 

a) л + 23                

a)  м - 17 = 43 

SeasruleT moqmedebebi.

76 + 45 : 9 - 7

(80 - 36) : 4 + 16

4 ґ 9 + 7 ґ 6

66 + (82 - 30) : 4 

(180 - 70) ґ 5

350 - 250 : 5 ґ 2

27 : 3 + 4 ґ 8

5 ґ (14 + 30) - 21

Sefaseba

1. 

2. 

4. 

5. 
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marTkuTxedi 2 tol nawiladaa gayofili.  

1 nawili gaferadebulia. 2 toli nawilidan

1 -  gamosaxuleba maTematikurad 

   -– viT iwereba da ase ikiTxeba: 

erTi meoredi.

   wiladSi ricxvi 2 marTkuTxedis 

2 tol nawilad gayofas, ricxvi 

1 ki am nawilebidan erTis, ese igi, 

feradi nawilis raodenobas uCvenebs. 

nawilebi, wiladebi 

swavleba 

1. dawereT qvemoT mocemuli figurebis feradi nawilebis Sesabamisi 
wiladebi.

2. 

1

2

feradi nawilebis raodenoba
wiladis xazi 
tolad gayofili nawilebis 
saerTo raodenoba 

rveulSi daxazeT marTkuTxedi, romlis sigane 3 sm, sigrZe ki 
6 sm-ia. marTkuTxedi 3 tol nawilad gayaviT. erTi nawili 
gaaferadeT. dawereT feradi nawilis Sesabamisi wiladi. 
suraTze dawereT TiToeuli nawilis zoma.

3. 

wiladiT romeli figuris feradi nawili SeiZleba gamoisaxos? 

a) b) g)

1

2

1

2

0 11

3

4. 

ricxviT RerZze wiladi   ras uCvenebs? rveulSi ricxviT RerZze 

uCveneT wiladebi    da    .

1

2

1
2

1

5

1
3

1

4

1

5
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marTkuTxedis       (erTi mesamedi nawili) araa gaferadebuli. 

1. 

nawilebi, wiladebi 

swavleba
marTkuTxedi 3 tol nawiladaa gayofili da misi 2 nawili gaferadebulia. 

marTkuTxedis gaferadebuli nawilis maCvenebeli wiladi

   -viT iwereba da ase ikiTxeba: ori mesamedi.

dawereT figurebis gaferadebuli da gauferadebeli nawilebis 
Sesabamisi wiladebi.

2. qalbatonma mahirem mrgvali formis Rvezeli gamoacxo. Rvezeli 
8 tol nawilad dayo. naWrebidan 3-is zedapiri nigvziani, 5-is 
zedapiri ki jemiania. dawereT kakliani da jemiani nawilebis 
Sesabamisi wiladebi. warmoadgineTAamocanis amoxsna suraTis 
mixedviT.

3. 

4. 

   rveulSi     ,      ,     ,       nawilebgaferadebuli geometriuli 

figurebi daxazeT.

gaferadebuli nawilebis raodenoba

tolad dayofili nawilebis saerTo raodenoba

2

3

1) 2)
3)

4) 5)

6)
7)

1

3

1

3

1

3

1

5

ramdeni metria im Zafis sigrZe, 

romlis    nawili 3 metria?

amoxseniT amocanebi sqemis daxmarebiT.

?

1
3

2)
3 m

?

1

5

1
3

1
3

15 m

0 1

3
4

2
3

3
4

2
6

5
8

1

3

5. 

1) 15-metriani sigrZis lentis     nawili 

ramdeni metria?

1

3

, ricxviT RerZze aRniSneT monakveTis                nawilebi.2
6

3
4

1
4

, 5
8

,

2
3
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nawilebi, wiladebi 

swavleba

suraTze mocemuli 7 varskvlavidan 4-feradi, 3 uferoa. 

varskvlavebis gaferadebuli nawilis Sesabamisi 

wiladi:

varskvlavebis gauferadebeli nawilis Sesabamisi 

wiladi: 3
7

1. dawereT sagnebis jgufebis gaferadebuli nawilebis Sesabamisi wiladebi.

2. SeasruleT davalebebi.

1) gamosaxeT wiladebiT:

- figurebis ra nawilia samkuTxedebi?

- figurebis ra nawilia mwvane?

- figurebis ra nawilia oTxkuTxedebi?

2) romeli figurebi Seadgenen mTeli 

  figurebis    nawils?

3. gulsumma 7 foToli daxata da aqedan 4-mwvaned, 2-yviTlad, 

1 ki yavisfrad gaaferada. dawereT wiladebi foTlebis 

ferebis Sesabamisad.

4. 

5. TefSze arsebuli 5 kanfeti ilqinma da elnurma SeWames. ilqini 

ambobs:me kanfetebis    nawili SevWame. ramdeni kanfeti SeWama 

elnurma? dawereT elnuris SeWmuli kanfetebis Sesabamisi wiladi.

2
5

12 vaSls 3 tol nawilad Tu gayofT, ramdeni vaSli moxvdeba 

TiToeul wilSi? ramdeni vaSlia 12 vaSlis    nawili? 

amoxseniT amocana sqemis saxiT.

2
3

5
9

4

7
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5
9
4

77

1

5

ganmazogadebeli davalebebi

1. suraTze velis mier axalSeZenili stikerebia mocemuli. stikerebis 

raodenobis mixedviT gaeciT pasuxi qvemoT mocemul kiTxvebs.

1) varskvlavebiani stikerebi mTeli 

  stikerebis ra nawils Seadgens?

2) ricxvebiani stikerebi mTeli 

  stikerebis ra nawils Seadgens?

3) semedma gulebiani stikerebis 

  Sesabamisad wiladi    dawera.   

  SeasworeT semedis Secdoma.

2. 10 naWeri Rvezelidan 3-Saqirma, 2 senemma SeWama. dawereT Rvezelis 

SeWmuli nawilisa da darCenili nawilis Sesabamisi wiladebi.

3. 

4. 
 20 metri sigrZis lentis    nawili samosis mosarTavad 

 gamoiyenes. ramdeni metri lenti gamoiyenes?

daxazeT kvadrati, romlis gverdis sigrZe 4 sm-ia da   nawili 

gaaferadeT. romeli figura miiReba gaferadebul nawilSi? 

moifiqreT sxvadasxva variantebi.

samirma 4 manqanis suraTi daxata. es aidanis mier daxatuli 

yvavilebis suraTebis     nawilis tolia. ramdeni yvavilis 

suraTi dauxatavs aidans? amoxseniT amocana sqemis saxiT. 

5. 

rahilem 8 pirs Soris Caatara gamokiTxva sayvareli feris Sesaxeb. 

cnobili gaxda, rom 3 maTgans-cisferi, 5-s wiTeli feri moswons.

1) gamokiTxulTa ra nawils moswons wiTeli feri?   2) romeli 

feri moswons  gamokiTxvaSi monawileTa    nawils?3
8

6. 

1
4

1
2



 Sefaseba

1. amoxseniT gantolebebi.

1) 45 + х = 84          

4) х ґ 7 = 56          

2) 57 - х = 32        

5) х : 9 = 5       

3) х - 35 = 78        

6) 27 : х = 3       

2. ipoveT gamosaxulebaTa mniSvnelobebi ufrCxilebod da frCxilebianad.

3. elnarem vaSli da msxali 5 vazaSi Caawyo. man TiToeul vazaSi 

4 vaSli da 3 msxali Cado. qvemoT mocemuli gamosaxulebebidan 

romeli ar Seesabameba amocanis amoxsnas?

4. ricxvi 235-is aTeulebis Tanrigis erTeulTa raodenobaze 

2 erTeulis damatebiT, erTeulTa Tanrigis erTeulTa 

raodenobidan ki 3 erTeulis gamoklebiT ra ricxvi miiReba? 

romeli gamosaxulebebis mniSvnelobaa am ricxvis toli?

1) 235 + 20 - 3 2) 235 + 23 3) 235 + 17

a) 1-li da me - 2 b) me-2 da me-3 g) 1-li da me-3

5. ipoveT а < 45 + 10  pirobis damakmayofilebeli а cvladis 

udidesi mniSvneloba.

6. 

7. 

a) b) g)
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2) 56 : 4 + 4

a) (4 + 3) ґ 5 b) 5 ґ 4 + 5 ґ 3 g) 4 + 3 ґ 5.

3) 4 ґ 28 - 141) 45 - 10 ґ 4

TefSze 12 kanfeti ido. ramdenime kanfeti adilma SeWama. TefSze 

8 kanfeti darCa. Aadili ambobs: me kanfetebis naxevari SevWame. 

aidani ambobs, rom adilma kanfetebis    SeWama. naile ambobs, rom 

kanfetebis    darCa. vin uSvebs Secdomas? dawereT TqveniMmosazreba .

1
3

2
3

qvemoT mocemuli suraTebidan romlis gaferadebuli nawili 

Seesabameba    wilads?2
3



ВЫЫ ganyofileba

kalendarze sxvadasxva TariRis gansazRvras

sakoordinato badeze koordinatTa wyvilis mixedviT 
sagnis adgilis gansazRvras

ras SeiswavliT am ganyofilebaSi?

informaciebis sxvadasxva grafikul formebSi (telgrafi, 
bargrafi, piqtograma, cxrili, venis diagrama) daxazvas

grafikuli formiT mocemuli informaciebis  
wakiTxvasa da wardgenas

mocemuli informaciis gamokvleviT movlenis 
Sedegebis Sesaxeb, winaswar mosazrebis gamoTqmas, 
prognozirebas

informaciis grafikuli asaxva 

bargrafi 

piqtograma

telgrafi 

venis diagrama

cxrili

sakoordinato bade

koordinatTa wyvili

varaudis gamoTqma

prognozireba

sityvebis maragi
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1. 

kalendari

2. 

3. 

5. 

1 saukune = 100 weli

1 weli = 365 dRe (366 dRe)

daimaxsovreT! 1 Tve = 30 an 31 dRe 

          (28 an 29 dRe)

1 kvira = 7 dRe

ipoveT.

- 2 saukune

- 3 saukune 25 weli

- 1 saukune 65 weli 

ramdeni welia? ramdeni Tvea? ramdeni dRea?

- 3 weli

- 5 weli 8 Tve

- 2 weli 7 Tve

- 4 kvira

- 3 kvira 10 dRe

- 5 kvira 20 dRe

ramdeni dRea?

dawereT agvistos wina da momdevno 3 Tve.

weliwadis pirveli dRidan qvemoT mocemul TariRebamde 

ramdeni Tve da ramdeni dRea?

4. 

- 14 martamde 

- 18 maisamde

- 31 ivlisamde

- 1 oqtombramde

Zia aslanma saxlSi saremonto samuSaoebis drois aRmniSvneli 
cxrili Seadgina. saremonto samuSaoebi 10 ivniss daiwyeba. 
cxrilis mixedviT gaeciT kiTxvebze pasuxi.

1) sul ra dro daeTmoba 

  saremonto samuSaoebs?

2) rodis damTavrdeba 

  saremonto samuSaoebi?

3) rodis daiwyeba fasadis 

  saremonto samuSaoebi?

- 14 ivnisidan 28 noembramde;

- 5 maisidan 20 agvistomde;

- 17 martidan 17 ivnisamde;

- 4 ianvridan 30 aprilamde.

Sesasrulebeli 
samuSaoebi

daTmobili 
dro

oTaxebis 
remonti

sanitaruli
kvanZis remonti

fasadis remonti

mowyobilobaTa 
montaJi

1 Tve 20 dRe

8 dRe

5 dRe

4 dRe

s a m u S ao e b i s
Tanamimdevroba

1

2

3

4
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sakoordinato bade

gansazRvreT sakoordinato badeze mocemuli TiToeuli asosTan 
mdebare wertilis Sesabamisi koordinatebis wyvili.

1) romeli asoebis Sesabamisi koordinatebis 
  wyvilebis me-2 ricxvebi aris erTi da 
  igive?

2) qenanis da ambobs, rom misi saxelis 
  dasawyisi asos koordinatebis wyvili 
  (6, 3)-ia. ra SeiZleba erqvas qenanis 
  das?
  a) elnare    b) ferehi    g) dilare

sakoordinato badis mixedviT dawereT 
erTi SekiTxva.

1 3 4 5 6 7 82
0

8

7

6

5

4

3

2

1

Teatri

sabavSvo parki 

universiteti

wignebis maRazia

stadioni

supermarketi

skola

biblioTeka

muzeumi

upasuxeT SekiTxvebs sakoordinato badis mixedviT.

1) romeli koordinatebis wyvili 

Seesabameba wignebis maRazias?

2) aiselis supermarketidan gamo-
  svlisa da skolaSi wasasvlel 
  gzas romeli pasuxi Seesabameba?

a) 4 erTeuliT marjvniv, 3 erTeuliT zeviT;
b) 4 erTeuliT marcxniv, 2 erTeuliT zeviT;
g) 2 erTeuliT marcxniv, 4 erTeuliT zeviT.

CaxazeT rveulSi sakoordinato bade.

A ( 4 , 7 )

Б ( 6 , 3 )

Ж ( 1 , 4 )Д ( 7 , 6 )

Ф ( 3 , 3 ) Э ( 5 , 2 )

Л ( 1 , 5 ) Н ( 4 , 1 ) К(4 ,5 )М ( 1 , 1 )

2) sakoordinato badeze aRniSneT L, M, N, K wertilebi da es 
  wertilebi SeaerTeT. ra figura miiReT?

1) sakoordinato badeze aRniSneT qvemoT mocemuli wertilebi.

a) (6,5) b) (3,6) g) (5,5) 

1 2 3 4 5 6 7 8

A

B

D

0

8

7

6

5

4

3

2

1

E

F

G

C



sakoordinato bade

erTi kviris ganmavlobaSi amindis cvlilebis maCvenebeli grafikis 

safuZvelze dausviT erTmaneTs kiTxvebi. temperatura yoveldRe 

erTsa da imave dros - 12 : 00 saaTze izomeboda.

grafikis safuZvelze gansazRvruli sami informacia rveulSi CaiwereT.
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or.  sS.  oT. xuT. par. ST. kv.
kviris dReebi

1. 

3. CaxazeT rveulSi sakoordinato bade.
mocemuli koordinatTa wyvilebis 
Sesabamisi wertilebi monakveTebiT 
SeaerTeT. laTinuri anbanis romeli 
aso miiReT?

4

3

2

1

0 1 2 3 4

5

(1, 1) da (1, 5), (1, 5) da (3, 5),

(1, 3) da (3, 3) 

5

wyvilebSi samuSao.

moifiqreT da SeasruleT msgavsi 
davalebebi.

wyvilebSi samuSao.

rveulSi CaiwereT sakoordinato badeze arsebuli figurebis saxelebi 

da maTi mdebareobis wertilis Sesabamisi koordinatTa wyvilebi. 

4

3

2

1

0 1 2 3 4

5

5
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gamoikvlieT da warmoadgineT informacia

sayvareli sporti

= 5 pirs

krivi

Widaoba

fexburTi

xelburTi

sp
o
r
t
is
 
sa
xe
o
b
a

moswavleTa raodenoba

SemTxvevisaTvis roca piqtogramaSi xelburTiT dakavebulTa raodenobis 
maCvenebeli suraTebi 3-ia, xolo fexburTiT dakavebulTa raodenobis 
maCvenebeli suraTi 6-ia, rveulSi CaixazeT bargrafi da warmoadgineT 
axali informaciebi.

cxrilSi 14 moswavles Soris “romeli sezoni ufro mogwonT”? 

SekiTxviT Catarebuli gamokiTxvis Sedegebia mocemuli.Ees 

Sedegebi rveulSi uCveneT telgrafisa da bargrafis saxiT. 

dawereT gamokiTxvis Sedegebis Sesadarebeli 2 informacia. 

qvemoT mocemuli informciebis safuZvelze rveulSi SeadgineT 

qveynebis saxelebisa da mopovebuli oqros medlebis raodenobis 

maCvenebeli cxrili da aageT bargrafi.

ganaxlebuli olimpiuri TamaSebi pirvelad 1896 wels 

saberZneTSi Catarda. am TamaSebSi 7 qveynidan monawile 

sportsmenebma 38 oqros medali moipoves. 

-saberZneTma moipova 10 oqros medali. 
- amerikis SeerTebulma Statebma saberZneTze 1 medliT 
 meti moipova.
- safrangeTis mopovebuli oqros medlebis raodenoba, berZnebis 
 mier mopovebuli oqros medlebis raodenobis naxevris tolia.
- germaniam safrangeTze 1 medliT meti moipova. 
- didma britaneTma germanisaTan SedarebiT 3-jer naklebi 
 oqros medali moipova.
- avstraliis, avstriisa da didi britaneTis oqros medlebis 
 raodenoba toli iyo.

1

warmoadgineT mocemuli piqtograma da bargrafi. 

mo
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sayvareli sporti
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cnobili Zeglebi

0

40

80

120

160

200

240

qalwulis 
 koSki

bik
beni

eifelis
 koSki 

xeofsis 
piramida

280

320

360

400

Zeglebis saxelebi

cxrilSi mocemulia zogierTi cnobili Zeglis simaRle. 
cxrilis mixedviT bargrafi rveulSi daasruleT. 

Zeglebi     simaRle

qalwulis koSki 
(azerbaijani, baqo) 30 m

bikbeni 
(inglisi, londoni)

eifelis koSki 
(safrangeTi, parizi)
xeofsis piramida 
(egvipte, giza)

100 m

380 m

140 m

semedi, eli, asifi da rehimi kalaTburTis kalaTSi burTis 
srolaSi ejibrebian erTmaneTs. TiToeulma maTganma 10-jer 
isrola burTi da Sedegebi aseTia:

bargrafis mixedviT SeasruleT davalebebi.

grafikis saxeli

grafikze 
cvlilebebi

Нярэизин китаб охума сцряти

semedi-9;  eli-5;  asifi-8;  rehimi-6. 
am Sedegebis mixedviT aageT bargrafi 
dawereT 3 informacia Sejibrebis gamarjvebulisa da Sedegebis 
Sedarebis Sesaxeb.
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kompiuterSi 1 dReSi akrefili teqsti 1) warmoadgineT bargrafSi mocemuli 

  zogadi informaciebi.

2) vin ufro meti informacia akrifa 

  kompiuterSi?

3) ramdeni gverdiT meti teqsti 

  akrifa aiTajma nailesTan SedarebiT?

4) Tu bargrafSi ricxvebi oTx-oTxiT 

  gaizrdeba. ramdeni iqneba aiTajis 

  akrefili gverdebis raodenoba? 

5) am grafiks sxva saTauri SeurCieT. 

gamoikvlieT da warmoadgineT informacia



141

gamoikvlieT informacia da moaxdineT prognozireba 

ra SemTxvevaSia yuTidan wrisa da kvadratis amosvlis albaToba 

toli? ra SemTxvevaSia wris amosvlis albaToba ufro meti?  

yuTSi qvemoT mocemuli asoebdawerili baraTebi mouTavsebiaT. yuTSi 

Cauxedavad baraTi 20-jer amoiReT da yovel jerze amoRebuli 

baraTi isev yuTSi daabruneT.

П З П В ВМ ПП
 Sedegebi telgrafiT uCveneT. yvelaze metjer romeli aso amovida? 

Aam Sedegebis mixedviT morig cdaze amosasvleli asos prognozireba  

 moaxdineT. 

erT parkSi yviTeli, wiTeli da cisferi samkuTxedebis suraTebia. A

am parkidan yovel jerze erTi samkuTxedis 

suraTia amoRebuli da bargrafzea aRniSnuli. Y

yovel jerze amoRebuli samkuTxedis suraTs 

isev parkSi abrunebdnen. es moqmedeba 20-jer 

gameorda. Sedegad marjvena mxares mocemuli 

bargrafi iqna miRebuli.

1) bargrafis mixedviT SeiZleba vivaraudoT, 

  romeli feris samkuTxedebi ufro metia?

2) scadeT am davalebis Sesruleba da aageT bargrafi.

“iRbliani borbalis” TamaSSi gamoyenebuli borblis nawilebis 
ferebis mixedviT upasuxeT SekiTxvebs.
1) rehimma TeTri  feri airCia. romel borbelze TamaSis SemTxvevaSi 
ufro metia misi gamarjvebis Sansi? 
2) “iRbliani borbalis” TamaSSi feri da arzu ejibrebian 
erTmaneTs. maT mier romeli borblis arCevis SemTxvevaSi iqneba 
TamaSi samarTliani?

a. b. g. d.

ПП

1) 2) 3) 4)

jgufuri samuSao.
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samkuTxedebis raodenoba 

yviTeli wiTeli cisferi
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ganmazogadebeli davalebebi

1. erT parkSi 14 kubia. Kkubebidan 6 mwvane, xolo 

8 wiTelia. parkidan Cauxedavad amoRebul yovel 

mwvane kubze jemili, yovel wiTel kubze ki 

nargizi 2 qulas moipovebs. SeiZleba rom am 

TamaSis pirobebi samarTlianad CaiTvalos? 

dawereT mosazrebebi.

2. 

4. 

es saxelmZRvanelo romelime gverdze gadaSaleT. am gverdze 

sityvebSi arsebuli xmovnebi daiTvaleT da Sesabamisi telgrafi 

aageT.Yyvelze metad da yvelaze naklebad romeli xmovnebia 

gamoyenebuli? am telgrafis maCveneblebi SeadareT sxva gverdze 

arsebuli xmovnebis raodenobas. 

bargrafis mixedviT 5 informacia gansazRvreT da rveulSi CaiwereT.

jgufuri samuSao. 

3. 

gvelebis sigrZe
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sakoordinato badeze banki (4, 5) koordinatTa wyvilis Sesabamis 

wertilze mdebareobs. saavadmyofo bankidan 3 erTeuliT zeviT da 

2 erTeuliT marcxnivaa. gansazRvreT saavadmyofos Sesabamisi 

wertilis koordinatTa wyvili.



Sefaseba

1. 

2. bargrafis mixedviT SesasruleT davalebebi. 

1) zooparkSi ramdeni piris  
  eqskursiis Sesaxeb aris moce-
  muli informacia bargrafSi? 

2) ramdenjer aris namyofi aiguni
  zooparkSi? 

3) dawereT informaciebi isas, 
  maliqisa da nigaris zooparkSi 
  eqskursiebis Sesaxeb.

Eeqskursia zooparkSi
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saxelebi
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maliqi nigari  isa   aiguni

3. Eelmira orSabaTidan dawyebuli yoveldRiurad 20 kapiki fulis 

ekonomias akeTebs. kviris dReebis mixedviT misi Segrovili fuli 

romel cxrilSia sworad mocemuli? 

a)

a) parkSi arsebuli yvela burTula wiTeli ferisaa. 
b) yviTeli burTulebi wiTel burTulebze naklebia.
g) wiTeli da yviTeli burTulebis raodenoba tolia.

b)

aslanma 10 cdidan parkidan 8-jer wiTeli, 2-jer ki yviTeli 
burTula amoiRo.Aam Sedegebis mixedviT qvemoT mocemuli 
mosazrebidan romeli ufro Seesabameba WeSmaritebas? 

4. 

sakoordinato badis mixedviT gaeciT kiTxvebze pasuxebi. 

1) romeli cxovelebis adgils gviCvenebs 

   koordinatTa wyvili  (2, 4)? 

2) gansazRvreT lomebis adgilis 

  Sesabamisi koordinatTa wyvili.

3) dawereT (2, 1) da (4, 2) koordinatTa 

  wyvilebis Sesabamisi cxovelebis 

  saxelebi.

4) “frinvelebi spiloebis marjvniv 

  arian”, mosazreba WeSmaritia? 
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dReebi

fuli   20   40  60  80  100

or. sS. oT. xS. par. dReebi

fuli   20   30  40   50  60

or. sS. oT. xS. par.



gamoikvlieT albaToba imisa, rom parkSi Cauxedavad amoRebuli 
erTi burTula iqneba wiTeli. parkebs SeusabameT gamoTqmuli
mosazrebebi.

a. b. d.g.

2. 

ganmazogadebeli davalebebi 

3) ra Tqma unda, aucileblad, gardaualia1) albaT, Sansi maRalia 

2) SeiZleba, SesaZlebelia 4) SeuZlebelia, ar SeiZleba 

3. 

4. 

martivi xerxiT zepirad gamoiangariSeT.

1) 3 + 4 + 5 + 6 + 147 + 146 + 145 + 144

2) 1 + 2 + 3 + 4 + 249 + 248 + 247 + 246

3) 185 + 187 + 186 + 14  + 13 + 15 

elnares dabadebis dReze 4-ma daqalma erTad iyida saCuqari. 
TiToeulma maTganma Tanabrad dado fuli. 52 maneTad saaTi da 
12 maneTad yvavilis Taiguli SeiZines. ramdeni maneTi dado 
TiToeulma daqalma? 

144

qelbejeri

laCini

jabraili

xojalo

fizuli

aRdami

35

24
53

41

29

42xanqendi

zengilani

SuSa
xojavendi

23

kubadli

SuSadan fizulimde manZili 53 km-ia. qalaqebs SuSasa da xojalos 

Soris gmanZili masze 29 km-iT naklebia. ramdeni kilometria SuSadan 

xojalomde?Uufrosebis daxmarebiT SeadgineT rukaze naCveneb 

raionebs Soris arsebuli manZilis Sesabamisi sxvadasxva amocana. 



1. gamoikvlieT cxrilis svetebs Soris kavSiri da asoebis daxmarebiT 
dawereT gamosaxulebebi.

а б
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24
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ъ д
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30

jixurSi Jurnalis axali nomris 35 egzemplaris gayidvis Semdeg 

24 darCa. Jurnalis axali nomris ramdeni egzemplari iyo 

motanili jixurSi? amoxseniT amocana gantolebis SedgeniT. 

2. 

SeasruleT davalebebi ricxvebis SerCeva-SemowmebiT. 

1) ori ricxvis jamia 8, sxvaoba 2-ia. ipoveT es ricxvebi.
2) ori ricxvis jamia 13, namravli ki 12-ia. ipoveT es ricxvebi.
3) ori ricxvis sxvaobaa 4, ganayofi 5-ia. ipoveT es ricxvebi.
4) ori ricxvis jamia 11, ganayofi 10-ia. ipoveT es ricxvebi.
5) ori ricxvis namravli da ganayofi aris 9. ipoveT es ricxvebi.

ainurma megobrebisaTvis 2 Rvezeli gamoacxo. Mman TiToeuli Rvezeli 

6 tol naWrad gayo. Aainurma da samma megobarma erTad 9 naWeri 

Rvezeli SeWames. ramdeni naWeri Rvezeli darCa? am amocanis 

amoxsnis mimdevroba sworad mocemuli? 

a) 2 unda gamravldes 6-ze, miematos 3; 

b) 3 unda gamravldes 4-ze, gamoakldes 6;

g) 2 unda gamravldes 6-ze, miematos 9. 

ganmazogadebeli davalebebi 

5. 4 m qsovilidan 80 sm qvedakabisaTvis, 1 m da 20 sm Sarvlis 

Sesakerad gamoiyenes. ramdeni metri qsovili darCa?

6. 

1.
2.

3. 4.

145

1) 2)

qvemoT mocemul mimdevrobaSi me-4 suraTze ramdeni    -ujra iqneba? 

gamoikvlieT striqonebisa da svetebis raodenobis Secvlis wesi. 



teqstSi SearCieT raodenobiTi ricxvi, rigobiTi ricxvi, 
nomer-niSnis maCvenebeli ricxvebi.
kosmosSi gafrenili pirveli cocxali arseba iyo ZaRli, saxelad 
laika. laika 1957 wels “sputnik-2” kosmosuri xomaldiT 
kosmosSi gaigzavna. samwuxarod, es eqsperimenti warmatebuli 
ar iyo. Kkosmosuri xomaldi daiwva da laika daiRupa. Tumca 
1960 wels “sputnik-5” kosmosuri xomaldiT  kosmosSi axali 
cocxali arsebebi iqna gaigzavna. eseni iyvnen:2 ZaRli-belka 
da strelka, 40 Tagvi da 2 KkurdReli. xomaldi “sputnik-5” 
1 dRis Semdeg warmatebiT dabrunda dedamiwaze. garkveuli drois 
Semdeg ki ZaRlis-strelkas 6 lekvi moevlina qveyanas.

1. 

2. qvemoT mocemul cxrilSi erTi moTxrobis ganxilvaSi monawile 
gamosvlebis droebia naCvenebi. upasuxeT SekiTxvebs am cxrilis 
mixedviT.

1) visi gamosvla iqneba pirvelis naxevarze?

2) dRis 12 saaTidan 1 saaTamde romeli 
  moswavleebi gamovlen?

3) romeli moswavlis wardgenis droa 
  oris naxevari?

4) qvemoT mocemuli saaTebidan, romeli 
  uCvenebs 1-li gamomsvleli moswavlis 
  dros?

   a)                  b)                      g)
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ganmazogadebeli davalebebi 

3. elnurs 40 maneTi, nailes 22 maneTi, zehras ki 28 maneTi hqondaT. 

1) Tu isini fuls erTad Seagroveben da tolad gaiyofen, ra 

Tanxa Sexvdeba TiToeuls? 2) vis Sexvdeba daaxloebiT imdeni 

fuli, ramdenic hqonda?  

146

moswavleebi  dro

aslani

bahari

jemili

Cingizi

ferehi

12:10

13:10

13:30

12:30

12:50

ganxilvis grafiki



3. 

4. 144-is winamdebare da 144-is momdevno luwi ricxvebis jami 2-ze 

Tu gaiyofa, ramdeni miiReba?

elmani 41 wlisaa. keribi elmanze 1 wliT, qamranze ki 4 wliT 

umcrosia. ramdeni wlisaa qamrani? 

2. 

1. 

jer zustad, Semdeg ki aseulebamde damrgvalebiT daaxloebiT 

gamoiangariSeT. Sedegebi SeadareT. ra SemTxvevaSia zusti mniSvne-

loba miaxloebiT mniSvnelobaze naklebi, ra SemTxvevaSia meti?

237 + 127

348 + 167

278 + 112

412 + 487

543 + 124

670 + 123

ganmazogadebeli davalebebi 

saWiro adgilas frCxilebi ise CawereT, rom swori toloba miviRoT.

45 : 9 + 4 = 9

24 + 25 ґ 2 = 98

24 - 6 + 7 = 11

4 ґ 5 + 12 = 32

4 ґ 5 + 12 = 68

42 : 7 - 5 = 21

romelia piramida?

a)              b)          g)               d)

ramdeni santimetria im kvadratis gverdi, romlis 

perimetric 64 sm-ia.

148

qerims 30 kapiki hqonda. man fuli 3 tol nawilad gayo. erTi 

nawili Zmas misca. ramdeni kapiki misca Zmas qerimma? qerimis 

ZmisaTvis micemuli fuli wiladiT gamosaxeT.

5. 

6. 

7. 

8. 

16 + 27 : 3 - 21

100 - 4 ґ 9 + 3 ґ 8

56 + (72 - 42) : 3

250 + 250 ґ 2

(250 + 250) ґ 2

680 - 160 ґ 3

SeasruleT moqmedebebi.  



ganmazogadebeli davalebebi 

3. 

4. 

nerminem 3 ricxvi qveSmiweriT 

Sekriba. gansazRvreT misi 

Secdomebi da davaleba 

sworad SeasruleT.

2. SeadareT gamosaxulebaTa mniSvneloba.

amoxseniT SerCeva-SemowmebiT.

Oori ricxvis jami 15-ia. am ricxvebidan erTi meoreze 4-jer metia. 

ipoveT es ricxvebi.

amoxseniT qveSmiweriT.  

  312 ґ 3        421 ґ 2         684 : 6         924 : 4

  123 ґ 6        146 ґ 4         595 : 5         785 : 5

  213 ґ 4        216 ґ 4         738 : 6         378 : 3
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60 ґ 7      210 +220

35 : 7      125 - 120

700 : 7      630 : 7

200 + 1     210 ґ 1

560 : 7     420 : 6

4 ґ 70      300 - 2

490 : 7     8 ґ 10

210 : 3      90 ґ 0

1.  zomis Sesabamisi erTeulebiT gamosaxeT.

7. 

santimetrobiT    decimetrobiT       milimetrobiT

4 dm  5 sm

2 m  30 sm

5 m   7 sm

2 m  5 dm

6 m  4 dm

5 m  5 dm

3 sm   5 mm 

7 dm 25 mm 

5 dm  8 mm 

5. 

6. 

312

25

   4

666

+

1) 3

213

  25

538

+

2) 217

4

11

727

+

3)

qamilsa da nezrins erTad 20 maneTi aqvT. qamilis fuli nezrinis 

fulze 3-jer metia. ramdeni maneTi aqvs TiToeul maTgans? gonebaSi 

gamoiangariSeT, Semdeg SeamowmeT.

20 Saqarbura 5 TefSze Tanabrad. 2 TefSze arsebuli Saqarbura 

mTlianad SeiWama. ramdeni Saqarbura SeiWama? SeWmuli Saqarburebi 

wiladiT gamosaxeT.
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+

ricxvebs, romlebic sworad da SebrunebiT erTnairad ikiTxeba, 
palindromuli ricxvebi ewodeba. magaliTad, 222, 353 da sxv. raime 
ricxvis cifrebis adgilebis marjvnidan marcxniv SecvliT miRebul 
ricxvTan SekrebiT jamSi palindromuli ricxvi miiReba. es wesi 
moqmedebs maSin, roca Sekrebis Sedegad axali aTeulebi da aseulebi 
ar iqmneba. wesi SeamowmeT.

   524

   425

   949

   

+
   314

   

   

+
   212

   

   

+
   321

   

   

+
   512

   

   

+
   432

   

   

WurWelSi arsebuli wylis odenoba wiladiT gamosaxeT.

1 l 1 l 1 l 1 l

1l

1. 

2. 

3. 

 Tu Ъ<А<Б , 450, 324, 645 ricxvebi CawereT asoebis adgilas.

4. 

5. 

wyvilebSi samuSao.

2
4
l

amoxseniT gantolebebi.

  5 ґ х = 40               х ґ 3 = 60       

  х : 3 = 8                х - 12 = 28

             х + 20 = 28

SeasruleT davalebebi.
1) ori erTmaneTis momdevno ricxvis jami 15-ia. gansazRvreT 
  es ricxvebi.
2) sami erTmaneTis momdevno ricxvis jami 18-ia. romelia umciresi 
  ricxvi?
3) sami Zmis asaki erTmaneTisagan 2-2 wliT gansxvavdeba. Zmebis asakis 
  jami 15 welia. ramdeni wlisaa SuaTana Zma?

6. 

orxanma kebeleSi mogzaurobisas 260 suraTi gadaiRo. man am 

suraTebidan erTi nawili daabeWdina. danarCenebi ki 75 suraTis 

odenobiT TiToeulSi kompiuteris mexsierebaSi 3 saqaRaldeSi 

Seinaxa. ramdeni suraTi daabeWdina orxanma?

1)

2)

3)

4)

5)

6) 24 : х = 2    
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mama yoveldRiurad eqbers buterbrodis SesaZenad 20 kapiks, xolo 
wvenis SesaZenad ki 15 kapiks aZlevs. ramdeni fulis Segroveba 
SeuZlia eqbers, Tu igi 5 dRis ganmavlobaSi am fuls ar daxarjavs?
amoxseniT amocana cxrilis SedgeniT.

nesibs kompiuterul TamaSSi motociklis, matareblis an kidev 
avtomobilis arCeva SeuZlia. am transportis saxeebis ferebi ki 
TeTri, cisferi, Savi da yviTeli SeiZleba iyos. transportis saxisa 
da feris mixedviT SeadgineT nesibis mier gakeTebuli arCevanis yvela 
variantis sia. 
 
ilkarma maRaziidan sxvadasxva qveynis safostoA markebi SeiZina. 
germanuli markebi Turqul markebze 4 maneTiT Zviria. iponuri 
markebi Turqul markebze 2-jer iafia.  iaponuri markebis fasi 
8 maneTia. ra Tanxa gadaixada ilkarma Turquli da germanuli 
markebisaTvis?

gansazRvreT TiToeul suraTze wiTeli xazebiT naCvenebi 
kuTxis saxe.

 romeli sivrciTi figurebis Slilia warmodgenili qvemoT mocemul 
suraTebze?

1. 

2. 

ganmazogadebeli davalebebi 

3. 

4. 

5. 



gegmaze quCebis saxelebis dawereba daaviwydaT. Aaxalgazrdobis quCa 
da damoukideblobis quCa erTmaneTis paraleluria. yayaCoebis quCa 
axalgazrdobisa da Tanac damoukideblobis quCasTan ikveTeba. 
stadioni axalgazrdobis quCaze mdebareobs. gansazRvreT romel 
quCaze mdebareobs skola, banki da sacxovrebeli saxlebi.

or TefSze erTi da igive raodenobis vaSli iyo. erT TefSze 
8 vaSlis, meoreze 7 vaSlis damatebiT, or TefSze sul 21 vaSli 
gaxda. Tavdapirvelad ramdeni vaSli iyo TiToeul TefSze?

aidanma seqtembris internetis momsaxurebisaTvis 27 maneTi, 
oqtombrisTvis ki 10 maneTiT naklebi gadaixada. misi noembris 
gadasaxadi Tanxa, oqtombris TanxasTan SedarebiT orjer meti iyo. 
ramdeni maneTi unda gadaixados aidanma noembrSi internetmomsa-
xurebisaTvis? 

18 sm sigrZis lenti jer 3 tol nawilad, Semdeg ki am nawilebidan 
TiToeuli Suaze gaiyo. ramden nawilad gaiyo lenti? ramdeni
santimetria TiToeuli naWris sigrZe?

stadioni

sacxovrebeli saxlebi

banki

skola

3. 

4. 

5. 1, 2, 3 cifrebis gamoyenebiT miRebuli ricxvebis daxmarebiT ipoveT 

daaxloebiT ricxvi 400-is miRebis sxvadasxva gza.

magaliTad, 21 ґ 3 + 312 + 21 = 396

               396    400 

ganmazogadebeli davalebebi 

1. 
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6. 1, 3, 5 cifrebis mxolod erTxel gamoyenebiT isini wiTeli ujrebis 

adgilas ise CawereT, rom jami, sxvaoba da namravli iyos udidesi.

+ - ґ
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figurebi asanTis RerebiT daamodelireT da davalebebi SeasruleT.

a) 2 asanTis Reri ise aiReT, 

rom mxolod 2 kvadrati darCes.

b) 2 asanTis Reris adgili ise 
  SecvaleT, rom 
   3 erTnairi samkuTxedi 
  miiRoT.

erTi gemis dasamzadeblad 320 dRe aris saWiro. es dro erT 
weliwadze ramdeni dRiTaa naklebi? Tebervali 28 dRiT 
iangariSeT.

qvemoT mocemuli suraTi mimarTulebis mixedviT avtobusSi mgzavrebis 

raodenobis cvlilebas gviCvenebs. ramdeni mgzavri Camovida bolo 

gaCerebaze?

ostatma Segvatyobina, rom samzareuloSi da abanoSi dasagebad 

sul 620 metlaxia saWiro. Aaqedan 587 samzareuloSi, 143 ki 

abanoSi iqneba gamoyenebuli. gansazRvreT ostatis Secdoma.

skolis biblioTekam mesame klaselebisaTvis oTxSabaTs-326, 
paraskevs ki 249 axali wigni SeiZina. es saxelmZRvaneloebi 5-5 
TiToeul moswavles daurigda. ramden moswavles Sexvda 
saxelmZRvaneloebi?

oTxlitrian WurWelSi zeTis fasi 24 maneTia. rvalitrian 

WurWelSi ki zeTis fasi 40 maneTia. romels Tu SeiZenT, 

1 litri zeTisaTvis ufro naklebs gadaixdiT?

28 kaci 
Cajda 

14 kaci 
Cajda

19 kaci 
Camovida

12 kaci Cajda 
9 kaci Camovida

?

1. 

2. 

3. 

5. 

6. 
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